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I. KÜLDETÉSNYILATKOZATUNK 

 

Azért vagyunk, hogy ellássuk és neveljük a társulás területén élő 3-6-7 éveskorú 

gyermekeket.  

 

Elsődleges célunk a gyermekek nevelésének-oktatásának minőségi fejlesztése, a 

Pedagógiai Program hatékony és sikeres elvégzésével.  

 

Úgy gondoljuk, hogy elsődlegesen a belső partnereinknek tartozunk felelősséggel, 

hogy igényeiket kielégítve kiváló szolgáltatást kell nyújtanunk. 

 

A nevelési és oktatási módszerek, lehetőségek széles körét kívánjuk biztosítani 

óvodásaink számára, figyelembe véve életkori sajátosságaikat, képességeiket és 

igényeiket. 

 

Minden kapcsolatunkat az őszinteség, és a felelősségérzet irányítja, elismerjük az 

egyén jogait, és kiemeljük a szociális érzékenység és tudatosság fontosságát. 

 

Az óvodai közösségben minden egyénnek lehetőséget adunk arra, hogy 

tehetségének megfelelően a lehető legtöbbet hozza ki magából. 

 

Kialakítjuk és fenntartjuk a neveléshez-oktatáshoz szükséges szakmai 

feltételeket. 

 

Az óvoda életének és munkájának minden területén folyamatos fejlődésre 

törekszünk. 

 

 

Végül, de nem utolsó sorban valljuk, és szem előtt tartjuk: 

 

 

„TERVEZZ, CSELEKEDJ, VIZSGÁLD FELŰL AMIT TETTÉL!” 

 
 

Ezek után pedig: 

 

„CSAK TEDD, AMIT TENNED KELL.” 
  

 

 

 



Őriszentpéteri Katica Óvoda és Mini Bölcsőde  OM azonosító: 036504 
 

4 
 

II. BEVEZETÉS 
 

„Az ember akkor ad igazán, ha munkáját, lelkét, szellemét adja. 
És egész énünknek a nagyszerű felajánlása mindenki számára 

éppen annyira gazdagítja az adományozót, mint a közösséget.” 

   (Anatole France) 
 

 Az óvodai nevelés Országos Alapprogramja meghatározza a magyarországi 

óvodákban folyó pedagógiai munka alapelveit. Az óvodai nevelésnek a gyermeki 

személyiség teljes kibontakoztatására, az emberi jogok és a gyermeket megillető jogok, 

alapvető szabadságok tiszteletben tartásának megerősítésére kell irányulnia, az egyenlő 

hozzáférés biztosításával.  

 

A gyermeket – mint fejlődő személyiséget – gondoskodás és különleges védelem 

illeti meg. A gyermek nevelése elsősorban a család joga és kötelessége, ebben az óvodák 

kiegészítő szerepet játszanak.  

 

Az óvodai nevelésben érvényesülhetnek a különböző – köztük az innovatív – 

pedagógiai törekvések. A mai közoktatási rendszerben az intézmények vezetőinek és 

nevelőtestületének hatáskörébe tartozó feladat az alkalmazott módszerek, programok 

megválasztása. Programunk az óvodai nevelés Országos Alapprogramjának 

szellemiségében – alapelvek, óvodakép, gyermekkép, játékközpontúság, szellemiség és 

szemléletmód – készült. 

 

Fontos, hogy a gyermekek mellett álljunk és nyugodtan, szeretettel mutassuk a 

helyes utat. Az a gyermek, aki érzi, hogy szeretik akkor is, ha „rosszul teljesít”, sokkal 

könnyebben fogja legyőzni a nehézségeit, mint azon társa, aki szorongva, segítség nélkül 

próbálja leküzdeni hátrányait. 

 

A mi óvodánkra évek óta jellemző gondoskodás, hogy befogadunk és segítünk 

minden olyan kisgyermeknek, akinek érzelmi, enyhe értelmi, magatartási, mozgási 

nehézségei vannak. Feladatunk, hogy testileg, szellemileg ép gyermekek nevelése, 

fejlesztése mellett elfogadjuk és elfogadtatjuk a másságot, és megpróbáljuk a 

gyermekcsoport aktív, teljes értékű tagjaként fejleszteni.  

  

Az együtt dolgozó és hasonló szemléletet valló nevelőtestületet, az ő munkájukat 

segítő dolgozók a napi kis eredményeket, csodákat próbálják megvalósítani. Feladatunk, 

hogy minden gyermek szívesen járjon óvodába, jól érezze magát. Barátságos, derűs, 

nyugodt légkörben fejlődhessenek, és a szülőkkel együtt nevelve alkalmasak legyenek az 

iskolai követelmények befogadására és teljesítésére. 
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A pedagógiai kulturáltság és az elvárható tolerancia együttesen megalapozza a 

különleges gondozást, fejlesztést igénylő gyermekek integrált óvodai nevelését. A sérült 

gyermekek száma nem csökken. Eredményesen csak úgy tudunk segíteni rajtuk, ha a 

különböző szakemberek együttműködésével és a szülők bevonásával a Pedagógiai 

Programunkban kiemelt feladatunkat a gyakorlatban is megvalósítjuk. 

 

Programunk a magyar óvodapedagógia hagyományaira épít, ugyanakkor követi a 

közoktatás megújuló törekvéseit.  

 

 

 

 

„Az alap a legfontosabb ahhoz, hogy felépíthesd álmaid 

templomát”. 

 

 

Kisbenedek Nóra 
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III. INTÉZMÉNYÜNK BEMUTATÁSA 

 
„A gyermek a miénk is, az enyém, a tied, mindannyiunké.” 

Hermann Alice 

III/1. Jellemző adataink 

Az óvoda hivatalos elnevezése: 

  ŐRISZENTPÉTERI KATICA ÓVODA ÉS MINI BÖLCSŐDE 

Az óvoda pontos címe, elérhetőségei: 

      9941. Őriszentpéter, Kovácsszer 4/a 

      Tel.: 06/94 – 428 - 083 

      Fax.: 06/94 – 428 – 083 

      Email cím.: ovoda@oriszentpeter.hu 

 

Az óvodafenntartó gesztor neve, címe, elérhetőségei: 

      Őriszentpéter Város önkormányzata 

      9941. Őriszentpéter, Városszer 106. 

      Tel.: 06/94 – 548 – 050 

      Email cím.: titkarsag@oriszentpeter.hu 

 

Az óvoda Alapító Okiratának  kelte: 

2018. 08. 31. 

Az óvoda csoportjainak száma, férőhelye: 

      2 csoport 

               50 férőhely 

 

Az óvoda személyi feltételei:  

      4 fő óvodapedagógus 

      2 fő pedagógiai munkát segítő dajka 

 

A program benyújtója:  

      Az intézmény igazgatója, nevelő testülete 

A program jóváhagyója: 

      Az intézmény fenntartója 

mailto:titkarsag@oriszentpeter.hu
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Az intézmény sajátos arculata és szerkezete  

Az óvoda a köznevelési rendszer szakmailag önálló nevelési intézménye. Az óvodai 

nevelés szakasza a gyermek két és féléves korában kezdődik, és addig az időpontig tart, 

ameddig a gyermek a tankötelezettség teljesítését a 2011. évi CXC.  törvény 45.§ (2) 

bekezdése szerint meg nem kezdi. 
 

Az óvoda funkciói: 

➢ óvó – védő 

➢ szociális 

➢ nevelő – személyiségfejlesztő 

 

Óvodai csoportunk az Őrség szelíd lankái alatt közt meghúzódó Őriszentpéteren, 

nyugodt, csendes domboldalon áll. A gyermekek a környező hat községből érkeznek 

naponta falubusszal, autóbusz járatokkal, ezért a fenntartók kérésére a gyermekek 

rendszeres reggeli és esti csoportos kíséretét is az óvoda vállalta fel. 

 

Kivétel nélkül családi környezetből és kertes családi házból érkeznek a gyermekek. 

A szülők kétharmada fiatal, sok a gyermekét egyedül nevelő édesanya. Iskolai 

végzettségükre az alap és középfok a jellemző. A helyi családok mellett pár éve 

megjelentek a nagyvárosból az Őrségbe települő általában magasan képzett, és a 

szellemiségi és nevelési másságot képviselő családok. Mindhárom csoportban növekszik a 

nagycsaládosok létszáma.  

 

Az otthonról hozott szokások eltérő kulturáltságot mutatnak, ezért a mi 

feladatunk a szokások közelítése, a szociális hátrányokkal induló gyermekek speciális 

személyiségfejlesztése, melyben külső szakemberek segítségére is támaszkodhatunk. 

Érzelmi biztonságot nyújtó, derűs, szeretetteljes óvodai légkör magtartásán fáradozunk.  

 

Az óvoda épülete, a csoportszobák berendezése, pszichés klímája meghatározza 

tevékenységünket. Az épülethez folyton alakuló nagy óvodaudvar is tartozik.  

 

Épületünkben működik az Őriszentpéteri Városi Önkormányzat főzőkonyhája és 

ebédlője. 

 

Gyermeklétszámunk évek óta ingadozik, de a csoportok létszáma a törvényes 

határokon belül mozog.  

 

Kis óvoda vagyunk, tágas épülettel és udvarral, ami kiválóan alkalmas arra, hogy 

testileg, lelkileg egészséges gyermekeket neveljünk. 
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III/2. Személyi feltételeink 

 

Intézményünk személyi feltételei: 

 

 Az óvodánk alkalmazotti létszáma 6 fő, a következő megoszlásban: 

 

 

➢ Felsőfokú végzettségű fő állású óvodapedagógusok száma:  4 fő 

➢ Pedagógiai munkát segítő fő állású dajkák száma:   2 fő  

 

 

Az óvónői párok kialakítását, a dajka személyét meghatározza a csoportok felmenő 

rendszere, homogenitása és az épület adottságai. Eltérni csak abban az estben fogunk ha 

személyi cserék történnek, vagy ha a kollégák személyisége, emberi és szakmai 

összeférhetetlenséget teremt és ez rontja a gyermekcsoport fejlődési koordinátáit. A 

felnőttek munkája ez által összehangolt, kiegyensúlyozott és fejlesztően, segítően hat a 

gyermekcsoport légkörére. 

 

 Sajátos helyzetben van óvodánk a gyermekek beszédjavítását végző szakképzett 

logopédus esetében, aki hetente egy alkalommal a délelőtti órákban végzi feladatát.  

Jellemző óvodánkban, hogy a gyermeklétszám nagy része beszédhibás, akik között 

van megkésett beszédfejlődésű, enyhén beszédfogyatékos, ezért az óvoda felvállalja az 

ilyen gyermekek integrált, óvodai fejlesztését, nevelését.  

 

Ezen felül intézményünk adottságai lehetővé teszik, hogy befogadhatunk olyan 

gyermekeket, akik enyhe szellemi, vagy testi problémával küzdenek. (magába forduló, nem 

beszélő, viselkedési – beilleszkedési zavarokkal, hiperaktivitással küszködő, korától 

lemaradó gyermekek) Ezek a gyermekek orvosi javaslatra kerülnek hozzánk, intézményünk 

pedig felvállalja a korai, megfelelő, integrált fejlesztésüket.  

 

 Helyi értékrendünk a „másság” tolerálása, a nyelvi és egyéb fejlődésben 

akadályozott gyermekek beillesztése, beindítása, felzárkóztatás. Mindezt a gyermekek 

tényleges problémáihoz, szükségleteihez jobban igazodó nevelési módszerekkel végezzük. 
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III/3. Tárgyi feltételek 

 A jelenlegi óvoda épülete 1981. október 15-én került átadásra. Egyedi tervezésű, 

sajátos elrendezésű épület. Csendes mellékutcában, domboldalon álló „tornyos” 

gyermekház. 

 

 Esztétikus, igényes tervezésű, szimmetrikusan elosztott, 50 férőhelyen kettő 

csoportos óvoda. Az óvodában működik a Városi Önkormányzat 300 adagos főzőkonyhája, 

ebédlője. 

 

 Az épület óvodai részén kettő csoportszoba, a hozzá tartozó mosdók, WC és 

öltözők, valamint egy tágas „zsibongó” található, mely elsősorban a mozgásos 

tevékenységeket segíti. 

 

 A gyermekektől elkülönítve az emeleti szinten találhatók az irodák, öltözők, 

szociális helyiségeket és a logopédiai – fejlesztő szoba. Az alagsorban mosókonyha, 

vasalóhelyiség, raktár és kazánház található. Az épülethez tartozik egy nyitott terasz és 

egy zárt, füves óvodaudvar is. 

 

2019. szeptember 01-től került kialakításra épületünkben a mini bölcsőde, így ettől 

kezdve többcélú intézmény lettünk. 

 

 Intézményünk felszereltségét állandóan, folyamatosan javítjuk. Pályázati 

lehetőségeket kihasználva kicseréltük teljes bútorzatunkat, sok mozgás- és 

értelemfejlesztő játékot vásároltunk, megújult óvodaudvarunk. 

 

 2006-ban intézményünket a ROP – 2.3.1. – 2004 – 08 – 0026/32 sz. projekt keretén 

belül teljesen felújították 31 962 607 Ft. értékben.  

 

A TÁMOP 3.1.4/08/2 – 2009 – 0199 számú Kompetencia alapú nevelés és oktatás 

az Őrségben c. pályázat segítségével közel 7 000 000 Ft. értékben gyarapodhattunk. 

 

A TOP PLUSZ – 3.3.1-21-VS1-2022-00008 számú Őriszentpéteri Katica Óvoda 

fejlesztése c. pályázat keretében 2024-ben intézményünk teljes felújításon, 

korszerűsítésen esett át 350. 000. 000 Ft. értékben.  

 

 Alapítványunk, az Őriszentpéteri Óvodába Járó Gyermekekért, 1999. tavaszától 

került bejegyzésre, októbertől pedig közhasznúvá nyilváníttattuk. A következőkben az 

oda befolyó összegek (főleg az adók 1%-a) is segítséget intézményünknek.  
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IV. GYERMEKKÉP, INTÉZMÉNYKÉP 

„Keresem a gyermek titkát, és kérdezem: 

Hogyan segíthetnék abban, hogy önmaga lehessen?” 

(Janusz Korczak) 

IV./1. Gyermekkép 

 Az érzelmeknek rendkívüli jelentősége van a kisgyermek életében. A 3-6-7 éves 

életkor a nagyfokú emocionális ingerlékenység, érzelmi labilitás, polarizált érzelmek kora 

érzelmileg és értelmileg fogékony időszak. Érzelmi állapota ambivalens, egyrészt igényli 

a felnőtthöz való kötődést, gondoskodást, törődést, minta számára, másrészt a felnőttől 

való elszakadási vágy, önállósulni ajkarás jellemzi. 
 

Ez az a kor, ami az ÉN fejlődése szempontjából kiemelt jelentőséggel bír. Az 

úgynevezett „dac” korszak elindulásából eljut a kezdeményező, kooperatív, a szociális 

magatartás, viselkedés szintjére. 
 

Az ENSZ által kiadott gyermekek jogait is szem előtt tartva kell saját pedagógiai 

munkánkat megszervezni a 3-6-7 éves gyermekek nevelésében. 
 

Abból a tényből indulunk ki, hogy az ember gyermek egyedi, mással nem 

helyettesíthető individuum és szociális lény egyszerre. Mindenki más, a teljesen „átlagos” 

gyermek is. 
 

Óvodai munkánk során a gyermeki személyiséget tisztelet, elfogadás, szeretet és 

megbecsülés övezze. Személyisége cselekvések, tevékenységek komplex rendszerén 

keresztül fejlődjön. Nyugodt, biztonságos környezetben, elmélyült játékkal töltsék 

napjaikat.  
 

Óvodai csoportjaink gyermekközpontú, befogadó, biztosítja minden gyermek 

számára az egyenlő hozzáférést. Szem előtt tartjuk az inkluzív pedagógia törekvéseit, 

minden gyermek egyéni szükségleteit, életkori és egyéni sajátosságait. Az integráció 

kérdésköre széles értelmezést kap. Elsősorban az inklúzión alapuló szemléletről van szó, 

melyet a differenciált bánásmóddal lehet a gyakorlat síkjára vinni. 
 

Az érzelmekre, bizalomra épülő, szeretetteljes kapcsolat döntő fontosságú, mert 

ez a viszony alapja lehet a gyermek számára a megértésnek, élményfeldolgozásnak, 

szociális viselkedésminták átvételének, a normák, szabályok elfogadásának és a 

konfliktushelyzetek megoldásának. 
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Törekszünk olyan lélektani klímát teremteni magunk körül, amelyben a gyermekek 

szabadnak érzik magukat, képesek a világra rácsodálkozni, észre venni a szépet, és jól 

érzik magukat társaik és az őket körülvevő felnőttek közösségében. 

 

A kisgyermek jellemző tulajdonsága a magatartás érzelmi vezéreltsége. 

Gondolkodását is érzelmek irányítják, ebben a korban fejlődik a legjobban észlelése, 

észlelési – finommotoros funkciói. 

 

Kisgyermekkorban a szociális tanulás eszköze az utánzás, a mintakövetés a felnőtt, 

majd a társak utánzása, követése. Előtérbe kerül nevelésünkben a család elsődleges és 

meghatározó szerepe, valamint a társadalmi elvárásoknak való megfelelés. 

 

Ne legyen „tökéletes” csak szeresse, értse társait és legyen képessége az 

egyszerű szépséget, jóságot meglátni az őt körülvevő cseppet sem barátságos világban. 

 

Milyen gyermekeket szeretnénk intézményünkbe nevelni? 
 

Olyan gyerekeket, akik érzékenyek a lélek hangjaira, fogékonyak a jóra és a 

szépre. Olyan gyerekeket, akik mélyen kötődnek a szülőföldhöz, az otthonhoz. Olyan 

gyerekeket, akik ismerik saját értékeiket, érzékelik, elfogadják hiányosságaikat, lelki 

feszültség nélkül. Olyan gyerekeket, akik elfogadják a másságot, figyelmesek, 

segítőkészek sérült társaikkal szemben. 

 

Boldog gyermekeket szeretnénk magunk körül látni, akik majd boldog és 

szabad polgárai lesznek egy nyitott társadalomnak. 
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IV./2. Intézménykép 

 

Pedagógiai hitvallásunk: 

 

Az előző gondolatokhoz híven első és legfontosabb feladatunk, hogy gyermekeink 

megtalálják a BOLDOGSÁGOT, hogy megtapasztalják örömteli játékaik során a 

szabadság felelősségét, a döntés megannyi lehetőségét, a választás kihívásait. Ehhez 

egyetemes emberi értékeken nyugvó szemléletmódunk nyújt megfelelő alapot. 

➢ Humanizmus és demokratizmus / eszmei értékek / 

 

➢ Az ÉN tisztelete, a másság elfogadása, nyitottság, őszinteség, szeretet, 

udvariasság, a család, a haza tisztelete, szeretete, felelősségtudat. /erkölcsi és 

magatartási értékek/ 

 

➢ A kultúra iránti érzékenység, a hagyomány tisztelete, a természetes környezet 

harmóniája, az élet tisztelete /kulturális értékek/ 

 

Ebből következik, hogy:   

   

➢ Szeressük a gyerekeket olyannak amilyen, tetteinkkel sugározzuk a feltétel nélküli 

szeretetet. 

 

➢ Tisztelnünk és becsülnünk kell a gyermekben az embert, az egyént. 

 

➢ Be kell tudnunk ragyogni a gyermekek világát, úgy hogy a mindennapos együttlét 

élmény, öröm legyen mindannyiunk számára. 

 

➢ Örüljünk életünk minden egyes napjának, tegyük azt kellemessé, meleg, családias, 

szeretetteljes légkört biztosítva. 

 

➢ Legyünk a gyerekek között, együtt s velük. 

                                  / bizalom, nyitottság, őszinteség / 

 

➢ Becsüljük és tiszteljük a másikat, munkáját, bizalommal, őszintén forduljunk 

egymáshoz, figyeljünk másokra, fogadjuk el egymás sikerét, ismerjük önmagunkat; 

mert csak így lehetünk képesek a ránk bízott gyermekeket nevelni, értékeket 

közvetíteni - önmagunkat, saját személyiségünket adva. 
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 Az óvoda egy olyan nyitott szolgáltatás, ahol közösen kidolgozott és elfogadott 

program alapján külsőségeiben és belső értékeiben is karizmatikus módon tükrözve, 

együttműködő sokszínű egyéniségek által megvalósítva, segítséget kap mind a gyermek 

önmaga kiteljesítéséhez, mind a szülő ennek a folyamatnak segítségéhez, és nem utolsó 

sorban a benne dolgozók saját személyiségük kibontakoztatásához.  

 

 Az óvoda és bölcsőde a közoktatási rendszer szakmailag önálló nevelési 

intézménye, a családi nevelés kiegészítője, a gyermek harmadik életévétől az iskolába 

lépésig.  

 

 Biztosítjuk az óvodáskorú gyermek fejlődésének és nevelésének optimális 

feltételét, segítjük az iskolai közösségben történő beilleszkedéséhez szükséges gyermeki 

személyiségvonások fejlődését. 

 

 Biztosítjuk az óvodáskorú gyermek fejlődésének és nevelésének optimális 

feltételeit. 

 

 Közvetetten segítjük az iskolai közösségben történő beilleszkedéshez szükséges 

gyermeki személyiségvonások fejlődését. 

 

 Óvodánk speciális lehetősége révén maximálisan biztosítani tudja a gyermekek 

környezettudatos magatartásának kialakítását, a szűkebb – tágabb környezet közvetlen 

tapasztalati úton történő megismerését, hogy a gyermek tisztelje környezetét, és bátran 

alakítsa azt anélkül, hogy kárt okozna benne. 

  

IV./3. Nevelési alapelveink 

➢ A gyermeki személyiséget elfogadás, tisztelet, szeretet, 

megbecsülés és BIZALOM övezze. A gyermek fejlődésének alapja 

hogy féltő, óvó, gondoskodó szeretet, folytonos, stabil biztonság 

vegye körül. Előtérbe helyezzük az erkölcsi nevelés fontosságát. A 

sajátos nevelésű gyermek is teljes értékű ember.  

 

➢ Lehetővé tesszük, segítjük a gyermek személyiségfejlődését, a 

gyermek egyéni készségeinek és képességeinek kibontakoztatását. 

A gyermeknek joga van ahhoz, hogy megkapja a neki megfelelő 

gondoskodást és nevelést.  

 

➢ Óvodánk pedagógiai intézkedései a gyermek személyiségéhez kell 

igazodnia, ehhez szükséges az inkluzív pedagógia, integráció, 

differenciálás hatékony alkalmazása. 

 

➢ Az óvodás életkorban a nevelés eszközei közül a játék a gyermek 

legelemibb pszichikus szükséglete. 
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➢ Az óvodánkban komplex nevelés folyik. A nevelési területek 

elméletileg differenciáltak, elkülönültek, gyakorlatban azonban a 

tárgyi koncentráció elvének megfelelően egységet alkotnak. 

 

➢ Óvodapedagógusaink az ismeretek tapasztalati úton történő 

megszerzéséhez segítik hozzá a gyermeket. 

 

➢ Az anyanyelvi nevelés áthatja óvodai nevelésünket, tartalma a 

nevelés eszközeinek és a gyermeki tevékenységrendszerek, ezért 

kiemelt jelentőséggel bír. 

 

➢ A közösségi nevelés alapelve, hogy a gyermek mint egyén találja meg 

helyét a közösségben. 

 

➢ A gyermek számára biztonságot nyújt a megalapozott és 

következetes, ám rugalmas kezelt szokásrendszer. 

 

➢ Jelentős alapvetés a rendszeres életritmus, az egészséges életmód 

iránti igény kialakítása. 

 

Nevelési alapelveink megvalósítása érdekében gondoskodunk: 

➢ A gyermeki szükséglet kielégítéséről. Olyan nyitott és rugalmas 

rendszerben fejlődhessen, amely igazodik egyéni szükségleteihez – 

életkori és egyéni sajátosságaihoz, fejlődési üteméhez. 

 

➢ Az érzelmi biztonságot nyújtó derűs, szeretetteljes óvodai légkör 

megteremtéséről. Ehhez egyéni, differenciált bánásmód szükséges, 

amely minden gyermeket megillet. 

 

➢ A testi, szociális, értelmi képességek egyéni és életkor – specifikus 

alakításáról. A gyermeket a felnőttekkel való kapcsolatok során 

pozitív, kedvező hatások, élmények érjék, az óvodapedagógusokban, 

egyéb dolgozókban társra, természetes támaszra találjon.  

 

➢ A dolgozók törekedjenek az adekvát és rendszeres életritmus, a 

megfelelő napirend, helyes táplálkozási és tisztálkodási szokások 

kialakítására, az óvodapedagógus pedig a felfokozott mozgásigény 

kielégítésére.  

 

➢ A játék a személyiség fejlesztésének színtere, a tanulás, a készség- 

és képességfejlesztés leghatékonyabb módja. A játékba integrált 

önkéntes és cselekvéses tanulás az óvodai tanulás útja. 
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➢ A gyermeki közösségben végezhető sokszínű tevékenységről. A 7-9 

óra napi szabad játékszükséglet kielégítéséről, mivel a játék semmi 

mással nem helyettesíthető.  

 

➢ A gyermek a játékon keresztül szerzi ismereteit, tanul, jut örömhöz, 

sikerélményhez. A munka jellegű tevékenység is tartalmaz játékos 

elemeket.  

 

➢ Az életkorhoz és a gyermek egyéni képességeihez igazodó, 

megfelelő műveltségtartalmak közvetítéséről.  

 

➢ Az óvodapedagógus megteremti a lehetőséget, hogy a játékon, a 

művészeteken, alkotómunkán, saját tevékenységén keresztül 

szerezhesse meg az élményeket.  

 

➢ Az ismeretet tartalmazó tevékenységrendszer a gyermek 

érdeklődésére, cselekvésére, előzetes tudására, tapasztalataira 

épüljön. 

 

➢ A kisgyermek egészséges fejlődéséhez és fejlesztéséhez szükséges 

személyi, tárgyi környezetéről. 

 

➢ A nemzeti – etnikai kisebbséghez tartozó gyermekek óvodai 

nevelésében a kisebbségi önazonosság megőrzéséről, ápolásáról, 

erősítéséről, átörökítéséről, a nyelvi neveléséről, a multikultúrális 

nevelésen alapuló integráció lehetőségéről. 

 

➢ A migráns gyermekek önazonosság megőrzéséről, ápolásáról, 

erősítéséről, interkultúrális nevelésen alapuló integráció 

lehetőségéről, az emberi jogok és alapvető szabadságjogok 

védelméről.  

 

➢ A gyermeki aktivitás motiváltság, kíváncsiság ébrentartása, 

kielégítése. A kreativitás előtérbe helyezése, és a kompetenciaérzés 

kialakítása, fenntartása. 

 

➢ A valódi tudás az, amit a gyermek maga fejt meg, és cselekvésen 

keresztül sajátít el. Fontos, hogy minél több tapasztalathoz jusson, 

élményeket élhessen át, és természetesen kíváncsiságát 

kielégíthesse. 
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V. Az óvodai nevelés feladatai 

 

„Mi a gyermekszeretettel nem elégszünk meg. Hirdetjük, hogy 

szeresd és ismerd meg a gyermeket. Ismerd meg, hogy igazabban 

szerethesd, hogy mélyebben védelmezhessed, s jobban 

nevelhessed!” 

    

Nagy László 

 

V./1. Általános feladatok: 

 Az óvodai nevelés feladata az óvodáskorú gyermek testi és lelki szükségleteinek 

kielégítése. 

 

 Ezen belül: 

➢ Az egészséges életmód kialakítása, egészségfejlesztési program 

megvalósítsa 

➢ Érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés 

biztosítása 

➢ Az anyanyelvi -, az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása. 

 

A feladatok az összes területen történő megvalósítása biztosítja, hogy az 

óvodáskor végére minden testileg, szellemileg ép gyermek alkalmassá váljon az iskolai 

életre. Segítsük elő, hogy az integrált nevelésben részesülő gyermekek képességeiknek 

megfelelően fejlődjenek, és érjék el a legoptimálisabb iskolaérettségi szintet. 

 

V./2. Egészséges életmód kialakítása 

 
 Az egészséges életmódra nevelés, az egészséges életvitel igényének alakítása 

ebben az életkorban kiemelt jelentőségű. Az óvodai, bölcsődei nevelés feladata a gyermek 

testi fejlődésének elősegítése. 

 

Ezen belül: 

 

➢ A gyermek gondozása, testi szükségleteinek, mozgásigényének 

kielégítése. 

➢ A harmonikus, összerendezett mozgás fejlődésének elősegítése. 
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➢ A gyermeki testi képességek fejlődésének segítése. 

➢ A gyermek egészségének védelme, edzése, óvása, megőrzése. 

➢ Az óvás és megőrzés lehetőségei, megfelelő napirend kialakítása, 

rendszeres életritmus. 

➢ Az egészséges életmód, a testápolás, a tisztálkodás, az étkezés, 

különösen a magas cukortartalmú ételek és italok, a magas só- és 

telítettzsír – tartalmú ételek fogyasztásának csökkentére, a 

zöldségek és gyümölcsök, illetve tejtermékek fogyasztásának 

ösztönzése, a fogmosás, az öltözködés, a betegségmegelőzés és az 

egészségmegőrzés szokásainak alakítása. 

➢ A dajka és az óvodapedagógus példája, a táplálkozási szokások 

szerepe.  

➢ A gyermek fejlődéséhez és fejlesztéséhez szükséges egészséges és 

biztonságos környezet. 

➢ A környezetvédelem, a környezet védelméhez, és megóvásához 

kapcsolódó szokások alakítása. 

➢ Megfelelő szakemberek bevonásával – a szülővel, az 

óvodapedagógussal együttműködve – speciális gondozó, prevenciós és 

korrekciós testi, lelki nevelési feladatok ellátása, az inkluzív 

pedagógia alkalmazása, megfelelő szakemberek körének. 

 

 
 

V/3. Egészségfejlesztési program 
 

A gyermek – egészségügyi szakszolgálat kapcsolata  

 
Az óvodánk egészségfejlesztő pedagógiai tevékenysége beágyazódik a gyermek-

egészségügyi szakhálózat tevékenységébe. Az óvodai gyermek-egészségügyi szolgálat és 

az óvodapedagógus együttműködése rendeletileg kiterjed a gyermek-egészségügyi 

ellenőrző vizsgálatokra, az óvodai egészségnevelésre, a pedagógusokra, gyermekekre, 

szülőkre vonatkozó egészségmegelőző és fejlesztő tevékenységekre.  

 

Az együttműködés több módszere beépül tevékenységünkbe, de a védőnő 

munkájába már nem tartozik bele a rendszeres óvodalátogatás. Az óvónő és a védőnő 

kapcsolatát azonban megerősíti a gyermekek „előéletének” jobb megismerése: fejlődési 

lapok, anamnézis, feljegyzések tanulmányozása. 

 

Az óvodai egészségügyi szolgálat visszatérő feladata még a gyermekek fogászati 

gondozása, preventív ellátása.  
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A szülők és a külső szervezetek együttműködése 

 
A gyermekek az egészséges életmódra vonatkozó ismereteiket és magatartás 

mintájukat a családból hozzák magukkal. A szülők egészségkulturáltsága, valamint az 

óvodai egészségvédelemmel való kapcsolatuk jelentős programunk alakításában. 

 

Óvodai egészségfejlesztési feladataink 

 

1. A szomatikus nevelés feladatai 

 
A szomatikus nevelés aktív gyakorlatának tartjuk a testedzést, az óvodai pedagógiai 

programunkban megfogalmazott testnevelést, a mozgáskultúra megalapozását, vagyis a 

rendszeres mozgás, fizikai aktivitás szokásán a magatartásuk részévé alakítását, a 

biológiailag szükséges mozgásigény kielégítését. 

 

A fizikai egészség fejlesztési lehetőségeként az óvodai nevelésünk során adottak: 

személyi higiénia, környezeti higiénia, a gyakran előforduló betegségek megelőzése, testi 

rendellenességek megelőzése. 

 

 

A személyi és környezeti higiénia fejlesztése 

 
A) Személyes tisztálkodás: A gyermek a családból érkezik az óvodába, ahonnan 

magával hozza az otthoni szokásokat, ami feltétlenül nem mindig azonos az óvoda 

mindennapos szokásrendjével. A gyermek higiéniás állapotának megítélése, szükség 

esetén a testápolás pótlása az óvodapedagógus és a dajka bensőséges közös 

munkáját (megszégyenítéstől távoltartását) igényli. A legfőbb személyi higiénés 

feladat a kézmosás szokássá fejlesztése, (szeretetteljes légkörben) a saját 

személyi felszerelés (fésű, törülköző, zsebkendő, fogmosás eszközei) használata. 

A legintimebb higiénés tevékenység a WC használata. 

 

 

B) Környezeti higiénia: magában foglalja az óvoda tisztaságának megóvását, 

szépítését, virágosítását, szellőztetést, az ivóvíz higiéniáját, a helyes fűtés és 

világítás biztosítását, az udvar tisztán tartását, az eszközök higiéniáját, rendben 

tartását. A természet megvédése és a hulladék kezelése, az energiával való 

takarékoskodás beemelődik az óvodai életünkbe. Fontos a galéria 

csúszásmentességének biztosítása, a különféle játékszerek tárolása. A kézműves 

tevékenységek után szokássá kell válnia a kézmosásnak. 
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Az egészséges táplálkozás megkedveltetése 

 
Kisgyermekkorban a táplálkozás a fejlődés alapfeltétele. Az óvodás gyermek 

táplálkozását nem lehet a felnőttek szükségleteihez mérni. Az óvodapedagógusnak 

hangoztatnia kell azt az elvet, hogy az óvodás korú gyermek étrendjében ne, vagy ritkán 

szerepeljen zsíros étel, erősen fűszerezett hús, nehezen emészthető magyaros étel. Az 

étkezésekhez való előkészületben a gyermekek ügyesen vesznek részt. (önkiszolgálás, 

naposi teendők). Az egészséges táplálkozás érdekében szervezünk gyümölcs- és 

zöldségnapokat, megismertetjük a gyermekeket az új ízekkel.  

 

Rendszeres mozgás biztosítása 

 
A mozgásszervek fejlődése a mozgásra való késztetésben mutatkozik meg, mely 

nagyobb energiafelhasználással jár, ezért a mozgás élettanilag a kisgyermek alapvető 

életjelensége. A gyermekek mozgásigénye folyamatos kielégítésre vár. A mozgás segíti a 

környező világ jobb megismerésében, a környezet felfedezésében. Mozgásszükségletük 

kielégítésére mindennapos „frissítő” tornát tartunk, melyben fő szerepet kap a játék. A 

mozgásszükségletet a regenerálódást biztosító pihenés egészíti ki. 

 

A)  Játékos tevékenység 

 

A gyermekek életkoruk minden szakaszában más-más játékokkal és játékszerekkel 

játszanak. Fontos a játéktevékenység fejlődésének megsegítése, figyelve a beteg, 

pszichésen problémás gyermekekre. 

 

B)  Mozgás a szabadban 

 

A fokozott mozgásigény kielégítését jól szolgálják az udvari játékaink, a 

munkaeszközökkel való munkálkodásaink. Fontos, hogy az általános munkavédelmi 

szabályokat megismertessük és begyakoroltassuk, majd ellenőrizzük azok betartását. 

Figyelmet igényel a túlmozgás, a fegyelmezetlen játék. Fontos, hogy a kinti játékaink 

balesetmentesek legyenek.   

 

C)  Mindennapos testnevelés, mindennapos „frissítő torna” 

 

A rendszeres mozgás biztosítását, a mozgáskultúra megalapozását, a motoros 

képességek fejlesztését szolgálja. Egészségpedagógiai célunk a testedzés mellett a 

mozgás megszerettetése, a közös (játékos, sportos) mozgás által kiváltott öröm átélése. 

 

D) Testnevelés foglalkozás, játékos testnevelés 

 

A mindennapos testnevelés edző (felfrissítő) jellegű gyakorlatai mellett 

korcsoportokra szabott testnevelés foglalkozást is tartunk heti egy alkalommal.  
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2. A pszicho higiénés nevelés feladatai 

 
A pszicho higiénés nevelés (lelki egészségvédelem) a lelki egészség fenntartásához és 

fejlesztéséhez szükséges készségek és képességek kiművelését öleli fel. Főbb területei: 

az egészséges napirend gyakorlása, készséggé alakítása, a hibás viselkedési módok 

kezelése, a stressz hatások kompenzációja. Ide soroljuk még a gyermekektől érkező 

segítségkérések megértését, megoldását is. 

 

 

A beilleszkedési képesség gyakorlása 

 
A mindennapos óvodai nevelés kiemelt feladata a gyermekek beilleszkedési 

képességének (integrációjának) elősegítése, a halmozottan hátrányos és hátrányos 

helyzetű gyermekek szociális integrációjának megvalósítása.  

 

Ehhez személyiségfejlesztő tevékenységekre van szükség: 

 

• társas kapcsolatok erősítése, 

• az együttműködés fokozása, 

• a másik személy ismerése, elfogadása, kedvező társalgási kapcsolat, 

• a hátrányos helyzetben élők megértése, befogadása, 

• más fajúakkal, származásúakkal való együttműködés, 

• más gyermekközösségekkel való együttműködés, 

• szolidaritás, bizalom a szegényekkel szemben, 

• a szegregáció gyakorlatának elutasítása. 

 

Az alkalmazkodóképesség fejlesztése 

 
Napjaink globalizációs környezete az alábbi alkalmazkodóképességeket igényli: 

 

• egészségvédő, balesetmegelőző, szabályt követő készséges magatartás 

• változó természeti és kulturális feltételekhez való alkalmazkodás 

• udvarias, segítő magatartás 

 

Önismeret és önellenőrzés 

 
Az egészség szempontjából fontos megtanítanunk: 

 

• a véleményalkotást, saját egészségvédő magatartásról 

• balesetvédelmi szabályok alkalmazását 

• más személyekkel való kapcsolattartást 

• testbeszédet, a rendszeres egészségügyi vizsgálatok elfogadását 
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3. A szociális egészség fejlesztés feladatai 

 
Az óvoda a család mellett a kisgyermek első szervezett közössége, amely a szociális 

nevelő funkciója körében a társas-társadalmi életének beszabályozását is elvégzi. E 

nevelési feladat a gyermeket a közösségbe való befogadásra, egyenértékű emberként való 

elfogadásra készíti elő, és a szeretetteljes együttműködésben való részvételre 

szoktatja. Sikeres nevelő munkánkhoz szükséges a zavartalan, kiegyensúlyozott légkör, a 

dolgozók mintaadása az egészséges életmód szempontjából. 

 

 

Esélyegyenlőség biztosítása 

 
Az esélyegyenlőség és a másság elfogadása azt az emberi jogot testesíti meg, hogy 

minden embert – származására, nemére, nemzetiségére, vallására, testi-lelki sérülésére, 

fogyatékosságára tekintet nélkül – ugyanazok a jogok illetik meg az életben való 

érvényesüléshez. A mi feladatunk a befogadás. 

 

 

Az integráló nevelés követelményeinek teljesítése 

 
Hangsúlyozzuk, hogy az ép és a sérült gyermekek közötti különbség nem egészségi 

természetű. A fejlesztések meghatározása intézményi fejlesztő tervben kerültek 

meghatározásra. 

 

 

Különleges gondozást igénylő gyermekek egészségfejlesztése 

 
Alapító Okiratban meghatározottak az ellátás feltételei, szabályai. Rendelkezünk 

megfelelő szakképzettségű óvodapedagógussal a gyermekek ellátására, fejlesztésére. 

(Fejlesztő-és gyógypedagógus,) 

 

 

Szociálisan hátrányos helyzetűek nevelési sajátosságai 

 
A társadalmi beilleszkedés és az eredményes személyiségfejlődés szempontjából 

fontosnak tartjuk a mélyszegénységben élő, a rossz családi körülmények között nevelkedő 

gyermekek óvodai integrált nevelését.  

 

 

Gyermekbántalmazás és agresszió megelőzése 

 
A gyermek jogainak érvényesítése (ellátása, gondozása, nevelése) elsődlegesen a 

családra tartozik, ebből a mi feladatunk a személyiség fejlesztése, a veszélyeztetettség 
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megelőzése, a gyermekvédelmi szolgáltatást nyújtókkal való kapcsolat kialakítása, 

működtetése. Az óvodánknak van gyermekvédelmi felelőse, aki évente munkatervben 

foglalja össze az aktuális feladatokat. 

 

 

A dohányzás megelőzésére vonatkozó feladatok 

 
Törvény tiltja az óvoda egész területén és környékén való dohányzást. 

 

 

V/4. Az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi 

nevelés 

 
Az óvodáskorú gyermek jellemző tulajdonsága a magatartás érzelmi vezéreltsége. 

A személyiségen belül az érzelmek dominálnak, ezért elengedhetetlen, hogy a gyermeket 

az óvodában érzelmi biztonság, otthonosság, derűs, kiegyensúlyozott szeretet teli légkör 

vegye körül.  

 

Mindezért szükséges, hogy: 

 

➢ Óvodába lépéskor kedvező hatások érjék a gyermekeket. 

➢ Barátságos légkör, otthonos, szeretet teljes életkörülmények 

biztosítása. 

➢ Az óvodapedagógus – gyermek, gyermek – dajka, gyermek – gyermek 

kapcsolat pozitív attitűd, érzelmi töltés jellemezze. Fontos hogy 

létrejöjjön az óvodapedagógus és a gyermek közötti szeretetáram, 

mely elengedhetetlen feltétele az őszinte, kiegyensúlyozott 

kapcsolatnak. A dajkák munkájával kapcsolatban megváltoztak a 

társadalmi, pedagógiai, partneri elvárások. Csak akkor tudja a 

szakképzett dajka a nevelést tudatosan segíteni, ha tudja a nevelés 

célját, feladatát, módszereit. Mindezek megismertetése az 

óvodapedagógus kötelessége, feladata. A dajkák nevelőpartneri 

rangra lépnek.  

➢ Segítse az óvoda a gyermek szocializációs érzékenységének 

fejlődését, az én tudat alakulását, és engedjen teret önkifejezés 

törekvésének, lehetőségének, körének, tartalmának. 

➢ Az óvoda nevelje a gyermeket annak elfogadására, megértésére, 

hogy az emberek különböznek egymástól. 

➢ A folyamatos, szülős beszoktatás biztosítása. 

➢ - „ a mindenki más a másikhoz képest” elfogadása, elfogadtatása. 

➢ Az óvoda segítse a gyermeket, hogy megismerje szűkebb és tágabb 

környezetét, amely a nemzeti identitástudat, a keresztény 

kulturális értékek a szülőföldhöz és a családhoz való kötődés alapja. 
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Az erkölcsi tulajdonságok, az akarati tulajdonságok, valamint a szokás – és 

normarendszer megalapozása a közös élményeken alapuló tevékenységek gyakorlása 

közben alapozható meg. 

 

Kulcsszavak, amelyek értékek lehetnek az érzelem, az erkölcsi érték kialakításában: 

 

➢ Személyes kincsek, melyektől önmagunk maradhatunk. 

➢ A szív pedagógiája, a szív teszi a pedagógust. 

➢ Érzelmi intelligencia megléte. 

➢ Értékek átadásának képessége (élet szeretetére nevelés, gyermek- 

központúság). 

➢ Értelmes szokás – és szabályrendszer. 

➢ A játék mint legértékesebb tevékenység. 

➢ Szabad játéktevékenység biztosítása (játéktér, játékidő, 

játékélmény)  

➢ Szokások, hagyományok. 

➢ Másság elismerése, figyelmesség, együttérzés, tisztelet. 

➢ A gyermekek védelme, emberi méltóság megőrzése. 

➢ Mindennapok öröme. 

➢ Ünnepek. 

 

A gyermek nyitottságára építve az óvoda segítse elő, hogy a gyermek tudjon 

rácsodálkozni a természetben és az emberi környezetben megmutatkozó jóra és szépre, 

tisztelje és becsülje azt. Ismerje meg szűkebb és tágabb környezetét, néphagyományát, 

amely a szülőföldhöz való kötődés alapja, a hazaszeretet érzelmi megalapozása. 

 

A gyermeki magatartás alakulása szempontjából modell értékű az óvodapedagógus 

és az óvoda más dolgozóinak kommunikációja, bánásmódja és viselkedése. Ennek 

érdekében nem beszélhetünk külön – külön az óvodapedagógus, a dajka munkájáról, hiszen 

a pedagógiai munka közvetlen, szakképzett segítőiről van szó. A két munkakör 

összehangolása elengedhetetlen, konkrétan körül kell határolni mely feladatokban 

számítunk a segítségükre. 

 

A nehezen szocializálható lassabban fejlődő, alacsonyabb fejlettségi szinten álló, 

érzékszervi, értelmi vagy mozgássérült, hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos 

helyzetű, az elhanyagolt, valamint a kiemelkedő képességű gyermekek nevelése speciális 

ismereteket, sajátos törődést igényel. Szükség esetén megfelelő szakember 

(pszichológus, logopédus, gyógypedagógus, konduktor stb.) közreműködésével.  

 

 

Hátrányos helyzetről akkor beszélünk, ha a gyermek családjának szociökonómiai 

státusza (SES), társadalmi, gazdasági helyzete negatív vagy negatívnak minősített.  
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Halmozottan hátrányos helyzetű: 
➢ akit családi körülményei, szociális helyzete miatt a jegyző védelembe vett 

➢ aki után rendszeres gyermekvédelmi támogatást folyósítanak  

➢ törvényes felügyeletét ellátó szülője legfeljebb az iskola nyolcadik 

évfolyamán folytatott tanulmányait befejezte 

➢ rendszeres gyermekvédelmi támogatásra jogosult  

➢ azok a gyermekek akiket tartós nevelésbe vettek 

➢ lakáskörülménye negatív vagy negatívnak minősített 

 
 Az erkölcs, azaz a morál olyan szabályozók, minták együttese, amelyek az emberek 

magatartását, viselkedését, viszonyulását szabályozzák önmaga és környezete számára 

kedvező irányban, azaz közös értékek felé mutatva.  

Az erkölcsi érzék kialakítása egyfajta szocializációs folyamat eredménye, amely 

egyúttal feltétele is a fejlett szocializált életmódnak, anélkül, hogy „büntetésnek” vagy 

túlzott reagálásnak élné meg az ember.  

 

1. Célja 

 

➢ az együttműködés, a jó közérzet, a cselekvésre (játékra) késztető 

légkör kialakítása 

➢ a gyermek értékrendjébe épüljenek be bizonyos együttélési 

szabályok úgy, hogy a gyermek az óvodáskor természetes életét élje 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

 Nem létezik semmiféle recept, semmiféle didaktikus követelmény azon kívül, hogy 

az együttélés alapnormáit meg kell szoknia a gyermekeknek. Ezért a szokásrend 

kialakítása, az azokhoz való alkalmazkodás az óvodai erkölcsi nevelés alapja.  

 

Mindez megtervezhető, az óvodapedagógus az életkori sajátosságot figyelembe 

véve tudhatja, hogy melyek a betartható szokások. Az érés hullámzó folyamat, amellyel 

számolni kell az óvodapedagógusnak. Kellő pedagógiai érzékenységgel, megfigyelve és 

ezáltal megismerve a gyermeket rájöhet, hogy mely szokások illeszthetőek az egyes 

gyermekekhez, és mely differenciált bánásmód segíti fejlődésüket. 

 

Vegye észre, értékelje, ami helyes, ami jó, dicsérje meg, ha elrakják maguk után a 

játékot, ha segített a társának. 

 

 Lényeg, hogy e teljesítmény – centrikus, elanyagiasodott és individualizált világban 

se mondjunk le a gyermek erkölcsi fejlődésének jelentőségéről. 
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3. Feladataink: 

 

➢ Úgy kell az együttélés szokásait kialakítani, a normákat megalapozni, 

hogy eltérő, egymással ellentétes szemléletű családok gyerekeit kell 

együtt nevelni. 

➢ Éljünk együtt a sokszínűséggel, a többértékűségből fakadó színes 

életlehetőséggel. 

➢ A sokszínűség nem jelenthet szabadosságot, anarchiát, csak 

türelmet, érdeklődést, olyan szabályozó erőt, mely rendet teremt 

az értékek között. 

➢ Egyéneket nevelünk, de az egyén érdekei csak a „másik” 

összefüggésében ér valamit, csak a többiekkel való relációjában 

válik jelentőssé. 

➢ Az egyes értékek, szabályok felnőtt, általi megítélése azonos kell 

hogy legyen, de nem mindegy, hogy kitől, milyen szinten várjuk el 

ezeket. 

➢ Az egyes reakciók megerősítése, a sajnálkozás segíti és 

meggyorsíthatja a belsővé válást. 

➢ Leghatékonyabb eszközök használata, ami a dicséret, megelégedés, 

az öröm, és sosem a tárgyi jutalom és a büntetés. 

➢ Nevelnünk kell arra, hogy a gyermekek önmagukat tudják értékelni, 

nem csak a teljesítményeiket, tetteik helyességét vagy annak 

tévedéseit is. 

 

 

4. Tevékenységek: 

 

 Ebben az életkorban elegendőnek tűnik, ha az erkölcsiség az egymásra figyelésben, 

az együttműködésben, segítségadásban, néhány együttélési szabály betartásában 

nyilvánul meg. 

 Pl.: köszönés, játékeszközök helyrerakása, rendrakás 

 

 A normák kialakítása és alkalmazása nem egytípusú gyermeki tevékenységhez 

kötődik. 

Pl.: nem korlátozódik csak a játékra, tanulásra, munkajellegű tevékenységre, hanem 

a mindennapok konkrét része 

 

 Az erkölcsös magatartás konkrét cselekvésben nyilvánul meg. Ezért a dönteni 

tudás igényeinek kialakítását ezen képességek fejlesztését nem hagyhatjuk figyelmen 

kívül. Dönteni, választani, dilemmázni csak akkor fognak a gyerekek, ha az óvoda légköre 

ezt megengedi, sőt megteremti. 

 Pl.: hadd döntse el a gyermek saját maga, hogy mennyi ennivalót kér, hogy mit és 

kivel szeretne játszani. 
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Ezen a területen is fontos a gyermek nyomon követése, megfigyelése, ezek 

lejegyzése. 

 Pl.: kik azok akik segítenek, kik azok akik irányítanak, kik azok akik tudnak 

alkalmazkodni, figyelni másokra, és kik nem 

 

 
Az érzelmi nevelés és a szocializáció biztosítása 

 

Célunk az óvodai közösség sikeres formálása, a társadalom számára hasznos 

közösségi magatartás kialakítása. Egymás megbecsülésére, közös szokások kialakítására, 

a hagyományok tiszteletben tartására nevelés.  

 

Feladatunk: 

➢ Biztosítjuk a nyugodt, derűs, félelemmentes óvodai napokat, 

amelyben mindig van lehetőség a felnőtt – gyermek, gyermek – 

gyermek közötti kontaktus felvetésére. 

➢ Kialakítjuk a felnőttekkel és társakkal kapcsolatos viselkedési 

szokásokat, és természetes szituációkban gyakoroltatjuk azokat. 

➢ A csoporton belüli együtt játszás, együttműködést és gondolkodást 

kialakítjuk és gyakoroljuk. 

➢ Fontos a konfliktusok kezelése, a társakért, csoportért érzett 

felelősségérzet kialakulása. 

➢ A gyermekeket arra neveljük, hogy ők is toleránsak, megértőek 

legyenek társaik iránt. 

➢ A demokratikus szabályok betartása. 

 

 

 

Felnőtt – gyermek kapcsolat 

 Az óvodapedagógus a gyermekcsoport életének irányítója. Kiemelkedő szerepe van 

egyrészt, mint modell, másrészt mint szervező. Az óvodapedagógus felkészültsége 

birtokában szervezi meg a gyermekek életét, fokozott figyelemmel kíséri a közösségi 

tulajdonságok alakulását. A felnőtt – gyermek kapcsolatban az érzelmi töltés a jellemző. 

Az érzelmi minta átvétele miatt a felnőtt érték és beépülésének korai és leghatékonyabb 

eszközévé válik. A felnőtt – gyermek kapcsolat alapvető formája a kommunikáció amelyben 

az egész személyiség hatása érvényre jut. Alapvető követelmény, hogy e kapcsolatban 

minden dolgozó őszinte, határozott, következetes, barátságos, szeretetteljes, minden 

gyermek számára toleráns, minta értékű legyen. 
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Gyermek – gyermek kapcsolat 

Óvodánk fontos feladatának tekinti a társas kapcsolatok alakulásának ösztönzését, 

segítségét, a MI tudat célirányos erősítését. Figyeljenek egymásra, legyenek képesek 

beleélni magukat más gyermek helyzetébe. Minden gyermeknek „helye van” a csoportban. 

Törekednünk kell arra, hogy Őt is, - mint mindenki mást – számos tartják, a csoportban 

szükség van rá. Az egészséges ÉN fejlődéshez biztosítanunk kell a lehetőséget. Minden 

gyermek önálló, aktív személyként élje meg önmagát. A gyermekek egymás közötti 

kapcsolatában a szabadságra, nyíltságra, őszinteségre építünk. A beszoktatás nagyon 

gondos szervezést igényel. Hagyományok, távlatok alakítása, ünnepek előkészítése, 

megszervezése, élmények biztosítása segíti a kapcsolatok elmélyítését. 

 

Tevékenységek 

 A tapintat, törődés és szeretetteljes odafordulás óvodánk alapvető követelménye 

dolgozóival szemben. Az első találkozás az óvodával, annak érzelmi és tárgyi környezete 

alapvetően befolyásolja a csoporthoz fűződő későbbi kapcsolatát a gyermekeknek. Ennek 

segítése érdekében a beszoktatás alapvető és meghatározó lehet.  

 Tennivalóink előkészítik a beszoktatást. Minden beíratás előtt leendő ovis 

találkozót szervezünk a szülőknek, gyermekeknek. Itt megbeszéljük a legfontosabb 

óvodai szokásokat, szabályokat, várható nehézségeket, azok leküzdésének lehetőségeit. 

Szülős beszoktatással segítjük az anya – gyermek elválásának nehézségeit csökkenteni. 

 

 Az óvodás az érzelmeiből táplálkozik, érzelmei irányítják, ösztönzik, motiválják 

vagy fékezik, de minden esetben befolyásolják minden tevékenységét. Alapvető 

szükséglete belső állapotának, érzelmeinek kifejezése. Játék közben az érzelmek 

szabadon, csapongva hullámoznak, ellentétekbe csaphatnak át, kiszámíthatatlanok, 

pillanatok alatt elillannak, újak jönnek. 

 

1. Célja: 

➢ Tanítsuk meg a gyermeket az érzelem kinyilvánítására, bármilyen 

formában is jelenik meg az.  

➢ Tanulják meg, hogy mi az, amit lehet, és azt amit nem lehet. 

➢ Legyenek képesek egymás érzelmeinek átélésére. 

➢ Tanulják meg a társas együttélés, emberi kapcsolattartás, 

önérvényesítés alapvető szabályait, ami fejleszti, alakítja az egyéni 

viselkedést.  

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

➢ Az óvodapedagógusoknak is tudni kell örülni, felszabadultan nevetni. 

Érzelmeit őszintén fejezze ki, ha szomorú, ha bánatos, neki sem kell 

titkolnia. 

➢ Soha ne legyen ironikus, gúnyos, hitetlen, szava hihetetlen. 

➢ Engedje, ösztönözze, hogy a gyermekek is kimutathassák érzéseiket, 

legyen szabad haragudnia az óvodapedagógusra is.  
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➢ Van amit az óvodapedagógus nem helyesel, van amit nem szabad. 

Rosszallását egyértelműen fejezze ki. 

➢ A speciális szükségletű kisgyermeket az óvodapedagógus elfogadó 

szeretettel, példát mutató figyelemmel segítse. 

 

4. Tevékenységek: 

➢ Ha a gyermekek között konfliktus van, és szükség van segítségre, 

előbb mindig a sírót vigasztalja meg, utána ráér igazságot tenni. 

➢ Soha ne érezze a gyermek, hogy valamiért szégyellnie kell magát, 

súlyos önértékelési zavart okozhat.  

➢ Ne az elmarasztalás legyen az eszköz a gyermeknevelésben, hanem 

a jó, a helyes pozitív megerősítés 

➢ Ne a tiltás legyen a cél, hanem a megelőzés, figyelmeztessük, ha 

valami olyat szeretne csinálni, ami szabályba ütköző. 

➢ Személyes példát nyújtunk, a megnyilvánulásra adott reakcióink által 

a gyermekek megtanulják, hogy mi az amit lehet, és mit nem. 

 

 

V/5. Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés 

megvalósítása 
 

Az anyanyelvi nevelés valamennyi tevékenységi forma keretében megvalósítandó 

feladat. Feladatai tevékenységi formánként változó. Az anyanyelv fejlesztése és a 

kommunikáció különböző formáinak alakítása – beszélő környezettel, helyes minta és  

szabályközvetítéssel – az óvodai nevelőtevékenység egész részében   jelen van. Jelentős 

a környezet inspiráló hatása. 

 

 Figyelmet kell fordítani: 

➢ Anyanyelv ismeretére, megbecsülésére, szeretetére nevelésre. 

➢ A gyermek természetes beszéd és kommunikációs kedvének 

fenntartása. 

➢ A gyermek meghallgatására. 

➢ Gyermeki kérdések támogatására, s a válaszok igénylésére. 

➢ A természetes beszéd és kommunikáció fenntartására, az ösztönzés 

lehetőségére, kiemelve egyéni érdeklődését, kíváncsiságát. 

 

Anyanyelvünk sokrétű, árnyalt jelrendszer, melyet a gyermek tevékenység közben 

sajátít el a felnőttekhez és társaikhoz fűződő viszonyának fejlődése során. Az óvodai élet 

minden mozzanatát áthatja és szerves része a nevelés egész folyamatának.  

A beszéd eszközévé válik a szocializációban, s gyermek környezetében való 

érintkezésben, önkifejezésben és a gondolkodásban. 

Alapja a jó csoportlégkör, és az óvónő és a gyermekek közötti szeretetteljes 

viszony. A beszéd és a gondolkodás egymással szoros kapcsolatban áll.  
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1. Cél: 

➢ hogy az óvónő az anyanyelv által erősítse a gyermek 

biztonságérzetét 

➢ gazdagítsa ismereteit 

➢ a helyes, szép beszéd mélyítse el érzelmeit, fejlessze esztétikai 

érzékét 

➢ készítse elő őt irodalmi élmények befogadására 

➢ az óvodáskor végére a gyermek jó kifejezőképességgel, 

felszabadult beszéddel és korának megfelelő gondoskodással lépjen 

az iskolába 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

➢ Az anyanyelvi nevelés legfőbb színtere a család. Az óvónő ismerje 

meg a család anyanyelvi kultúráját, táj és rétegnyelvi jellemzőit, a 

környezetből való eltérések okait, tisztában legyen a gyermekek 

beszédjellemzőinek hátterével. Figyelje a családban előforduló 

beszédhibákat. 

 

➢ Biztosítson a beszélgetésre alkalmas, nyugodt légkört. 

➢ Nevelje arra a gyermeket, hogy bátran nyilatkozzanak meg, mondják 

el élményeiket. (beszédöröm biztosítása) 

➢ Teremtsen lehetőséget minden gyermeknek a folyamatos beszéd 

gyakorlására. 

➢ Bővítse a gyermekek szókincsét. 

➢ Neveljen arra, hogy másokat is türelmesen végig hallgassanak. 

➢ Fejlessze beszédmegértésüket és beszédtechnikájukat. 

➢ Teremtsen olyan légkört és helyzetet, hogy a gyermekek 

kérdezzenek, mindig válaszoljon az óvónő a feltett kérdésekre. 

➢ Javítsa, vagy javíttassa megfelelő módszerekkel a beszédhibákat. 

 

3. Tevékenységek: 

➢ A gyermekek érdeklődésének felkeltése az anyanyelvi nevelés 

elengedhetetlen feltétele. 

➢ Minél több legyen a gyermekek spontán megnyilatkozása. 

➢ Természetes helyzetekben gyűjtsenek tapasztalatokat a beszéd 

szerepéről, a szóbeli kapcsolatok formáiról. 

➢ Szívesen játszanak nyelvi játékokat, fejtörőket, találós kérdéseket.  

➢ Verseljenek, mondókázzanak, meséljenek, énekeljenek, bábozzanak 

stb. 
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4. Feladataink: 

➢ Legyen követésre méltó az óvodapedagógus beszéde, 

nyelvhasználata és ejtse kifogástalanul, tisztán a hangokat. 

Mondatszerkesztése legyen egyszerű, de változatos.  

➢ Törekedjen a szemléletességre, kérdéseivel is fejlessze a 

gyermekek gondolkodását. Ösztönözze beszédre őket. 

➢ Ossza meg érzelmeit a gyermekekkel és törekedjen ennek 

kimutatására. 

➢ Segítse az anyanyelvi nevelés a magyarságtudat kialakítását, a 

magyar kultúra alapjainak lerakását. 

➢ A „Tedd és mondd” anyanyelvi fejlesztőprogram (jó gyakorlat) 

beépítése a mindennapi munkába. 

➢ Elfogadjuk és tiszteletben tartjuk az Őrségi falvak sajátos 

nyelvjárását.  

( pl. van olyan kisgyermek aki kenyér helyett „kácsit” kér, stb. ) 

 

 

Intenzív beszédfejlesztés 

 A programhoz kapcsolódó speciális (sajátos) feladatok: a Köznevelési Törvény 46. 

§. (3) a, b, szakasza értelmében minden gyermeknek joga van ahhoz, hogy képességeihez, 

tehetségéhez, hátrányaihoz, igazodó sajátos, egyéni bánásmódot, neveltetést kapjon. 

(speciálisan hátrányos helyzetű gyermekek kompenzálása) 

 

 A gyermek különleges gondozási igénye az a biológiai és szociális tulajdonság 

együttes, amely a fejleszthetőség jellegzetes különbségeit fejezi ki. Az érintett 

gyermekek adott funkcióinak fejlettsége, a tanuláshoz szükséges képességek részleges 

kiesése, lassúbb ütemű és alacsonyabb szintű fejleszthetősége vagy a hozott ismeretek 

szűk köre, sajátos fejlesztő, korrekciós, rehabilitációs és terápiás célú pedagógiai 

eljárások alkalmazását teszik szükségessé.  

 
 A megfelelő személyi, szakmai és tárgyi feltételek biztosításán túl, az alábbi elvek 

ismerete, elfogadása és alkalmazása segíti az integrált óvodai nevelést. 

 

Elvek: 

 
➢ A hátrányok, fejlődési eltérések korrekciója az óvoda feladata. 

➢ A gyermekeknek az óvodai nevelés keretében kell megkapnia azokat 

az ellátásokat, amelyek a fejlődését megfelelően biztosítják. 

➢ A fejlesztés céljait mindig a gyógypedagógusi – orvos pszichológusi 

komplex vizsgálat javaslataira kell építeni. 
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➢ A beszédfogyatékos, nyelvi fejlődésben akadályozott gyermekek 

fejlesztése az anyanyelvet középpontba állító, komplex nevelési 

környezetben valósítható meg. 

➢ Az elvárást a gyermek fogyatékosságának (hátrányainak jellege, 

súlyosságának mértéke) határozza meg: az egyéni 

teljesítőképességhez igazodva szervezzük meg a fejlesztés 

kereteit és formáit. 

➢ A gyermek harmonikus személyiségfejlődését, az eredményeit, 

sikeres próbálkozásait értékelő, másságát elfogadó környezet 

segíteni. 

➢ Ez külön is fontos, mert óvodánkba mindig járnak etnikumhoz 

tartozó gyermekek, akikre nem készült külön program – együtt 

érvényesek az itt felsorolt feladatok. Nem kezeljük őket elkülönült 

csoportonként. 

➢ Mindig csak a szükséges segítséget nyújtunk, meghagyva a gyermek 

önállóságát. 

 

 

1. Cél: 

 
 A nyelvi fejlődésben akadályozott, megkésett beszédfejlődésű enyhén 

beszédfogyatékos gyermekek beillesztése, beszédszándékának felkeltése, 

beszédindíttatás, felzárkóztatásának segítése, részképesség gyengeség korrekciójával a 

tanulási zavar kialakulásának megelőzése. 

 

A fejlesztés módszere: 

➢ Egyénre szabott differenciált fejlesztés a csoport keretein belül. 

➢ Egyéni fejlesztés – direkt módszerekkel – logopédus 

közreműködésével. 

➢ A speciális feladatokat kifejezetten a logopédiai korrekciót 

tartalmazó célok határozzák meg. 

➢ Tedd és mondd anyanyelvi segédanyag alkalmazása a napi szabad 

játékos tevékenységek közben. 

 

Cél: 

➢ a beszédindítás 

➢ a beszédhangok kialakítása 

➢ beszédfejlesztés 

➢ fogalombővítés 
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A fejlesztés részterületei: 

➢ beszédhangok korrekciója 

➢ vizuomotoros készség fejlesztése 

➢ grafomotoros készség fejlesztése 

➢ általános mozgásügyesítés 

➢ beszédmozgás ügyesítése 

➢ alapvető kommunikációs képességek fejlesztése 

➢ látási – hallási – megfigyelőképesség fejlesztése 

➢ író – grafikus mozgás előkészítése, fejlesztése 

➢ beszédesztétikai követelmények megvalósításának segítése 

 

2. Logopédus feladatai: 
 

➢ a beszéd alaki részének fejlesztése 

➢ a beszédszervi mozgások ütemezése 

➢ beszédhangok mozgásos, akusztikus előkészítése, 

hangkapcsolatokba építése 

➢ a hangképzés segítése, artikulációs zavarok korrekciója 

➢ speciális fejlesztő tevékenység 

➢ dyslexia prevenció 

➢ működjön együtt a fejlesztő óvodapedagógussal, az integrálás 

megvalósításába vonja be az óvodapedagógust prevenciós és 

rehabilitációs fejlesztő munkájába 

➢ tartson kapcsolatot az érintett gyermekek szüleivel, adjon 

megfelelő tanácsokat az otthoni segítéshez 

➢ tegyen javaslatot a gyermek további elhelyezéséhez (általános iskola 

hagyományos vagy fejlesztő osztálya) ismételt szakértői vizsgálatra 

 

3. Óvodapedagógus szerepe: 
 

➢ alaposan ismerje az akadályozott beszédfejlődésű gyermek 

fejlődési sajátosságait, segítve a fejlődési egyenetlenség 

korrekcióját 

➢ a gyermek érdekeit figyelembe véve alkalmazkodjon a gyermek 

állapotához, fogadja el olyannak amilyen 

➢ segítse a beilleszkedést és a spontán beszédindítást 

➢ fordítson figyelmet a „rizikógyermek” kiszűrésére, figyeljen fel  a 

„viselkedésükre”, keresse meg azok okát és megfelelő pedagógiai 

módszerek alkalmazásával segítse a problémák megoldását 

➢ ügyeljen az alapkészségek optimális fejlődésére, tegye képesség a 

gyermeket a befogadásra és az új ismeretek felhasználására, ehhez 

nyújt nagy segítséget a Jó gyakorlat által megvásárolt Tedd és 

mondd anyanyelvi játékgyűjtemény 

➢ biztosítsa a minél változatosabb tevékenységek feltételeit  
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Az óvoda az értelmi fejlesztés terén a gyermekek érdeklődésére, kíváncsiságára 

mint életkori sajátosságra, valamint a meglévő tapasztalataira, élményeire és ismeretei 

építve biztosítson a gyermeknek változatos tevékenységet, amelyen keresztül további 

élményeket, tapasztalatokat szerezhet az őt körülvevő természeti és társadalmi 

környezetről. Ezt a tevékenységet segíti az óvodapedagógusok háromszintű tervezése. Új 

helyzeteket pedig a tématervek felhasználásával biztosíthatunk. 

 

Nem korlátozhatjuk ezek értelmében a tanulást pusztán az értelmi képességek és 

a gondolkodás fejlesztésére. Ennek a veszélye napjainkban azért nagyobb, mint a 

közelmúltban, mert a tudás mérésének igénye megnövekedett, sőt elvárás lett. Mérni 

azonban mindent lehet, csak a különböző folyamatokat másképp és másképp kell nyomon 

követni. Az óvodapedagógusnak mindig tudni kell, hogy a gyermek mely tulajdonságában 

„hol tart”.  

A társadalmi tanulás „módszertana” tehát nem akkor korszerű, ha a jelenlegi 

iskolai modellhez kötődik, hanem, ha eléri célját: tanulásban (is) kompetens gyermeket 

nevel, amely képessé teszi őt az élethosszig tartó tanulásra.   

 

 

Óvodapedagógus szerepe: 

➢ épít a gyermek kíváncsiságára 

➢ „felhasználja” az aktivitását 

➢ értékeli, veszi a kreatív megoldásokat 

➢  a játékba integrált, cselekvéses gondolkodási formák lehetőségeit 

teremti meg 

➢ egyénhez mérten értékel 

➢ örömteliséget biztosít 

➢ felhasználja a meglévő ismereteket 

➢ egyformán tartja jelentősnek a különböző képességeket, 

készségeket és a meglévő tudást 

➢ folyamatosan és fokozatosan várja el az együttműködést, a 

feladattartást, az irányíthatóságot 

 

Ez így, együtt biztosítja egyaránt az óvoda – iskola átmenet megkönnyítését, a 

differenciálást (inklúziót), magát az érzelmi légkört (ami az óvodás gyermek alapigénye) 

a játék elsődlegességét (ami alaptevékenység ebben az életkorban), valamint az 

együttműködő, felelősséget vállaló, óvodai normákat (szokásokat), erkölcsiséget 

figyelembe vevő légkört. 

 

További feladatok: 

➢ A gyermek spontán szerzett tapasztalatainak, ismereteinek 

rendszerezése, bővítése. 

➢ Különböző tevékenységekben és élethelyzetben való gyakorlás, amit 

a tématervek felhasználásával biztosítunk. 
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➢ Az értelmi képességek (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, 

képzelet, gondolkodás) és a kreativitás fejlesztését elősegítő, 

ösztönző környezet biztosítása. 

 

V/6. Preferált nevelési elvek 

 
Általános elvek: 
 

A pedagógus egyszerre érvényesíti az egyéni bánásmódot és a közösségi nevelést. 

Az egyéni bánásmód azokban a csoportokban tud érvényesülni, melyekben hangsúlyt kap 

az egymás iránti elfogadásra, toleranciára, empátiára, együttműködésre való nevelés.  

 

Olyan ésszerű határokat kell alkalmaznunk, ami segíti az egyéni bánásmód  

megvalósulását. Olyan határokat, ahol az egyén, és a közösség, mint egész, egyaránt 

elfogadható keretek között mozoghatnak. Ez teszi lehetővé a sokféleség, az együttesség, 

egyfajta rendszerben kezelését, az egyes gyermekek számára pedig biztonságot 

nyújtanak a helyzetek kiszámíthatóságával.  

Ezek nem ellentmondó jelenségek, ténylegesen párhuzamosan vannak jelen a 

mindennapok folyamatában. Ebben szervező, irányító társ a pedagógus.  

 

Minden korcsoportra vonatkozóan azonos attitűddel rendelkező pedagógusi 

hozzáállás szükséges az egyes gyermekek sajátos igényeinek figyelembevételéhez, 

képességeik kibontakoztatásához, a közösséghez illesztéshez, és egyre inkább: a 

társkapcsolatokban betöltött szerepük kialakításának részvételéhez. 

 

Minden kisgyermeknek - akárhány éves is - joga van az egyedüllétre, a magányos  

játékra, vagy a „semmittevésre“. Ez oly annyira igaz, hogy az intézmény berendezése 

akkor jó, ha léteznek a visszavonulásra alkalmas helyek, „kuckók“.  

 

Ugyanakkor az óvoda elsősorban a közösségi együttlét tere. A barátválasztás, 

annak tartóssága és tartalma a két életszakaszban nem azonos, mégis, mindkét esetben a 

pedagógus feladata ennek tiszteletben tartása és támogatása, ha kell segítése.  

 

 Az óvodáskorú gyermek életkori sajátosságaiból kifolyólag kiszolgáltatott, így 

különleges védelem illeti meg. Alapkövetelmény a gyermek emberi méltóságának, jogainak 

biztosítása. A gyermeknevelés elsősorban a család joga és kötelessége, ebben az óvodának 

kiegészítő szerepe van. 

 

 A pedagógiai etika megköveteli a titoktartást és a családok belső szokásainak, 

ügyeinek kiszivárogtatását elítéli. 

 

 Az óvodapedagógus modell szerepe kiemelkedő jelentőségű. A modell átvételében 

az érzelmeknek és a beszédnek fontos szerepe van. Nevelői magatartása, beállítódása 

modellt kell, hogy nyújtson a családi nevelés számára is.  
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 Az óvodapedagógus nevelőmunkáját hassa át a gyermekek egyéni különbségeinek 

tiszteletben tartása, a szereteten, őszinte érdeklődésén és elfogadásán alapuló 

magatartás, nagyfokú tolerancia.   

 

Preferált nevelési elvek – a helyi adottságokból és igényekből fakadóak:  

 

Óvodánk a Köznevelési Törvény 47. §. (1) - (10) bekezdésében meghatározott 

sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai nevelésének irányelve szerint működik.  

 

Általános elvek SNI-s gyermek fogadásakor: 

➢ Elfogadó környezet biztosítása. 

➢ Fejlesztésünknek a számukra megfelelő területen való 

megvalósítása. 

➢ Csoportos, mikrocsoportos, egyéni formában különböző 

technikák, terápiák alkalmazásával való segítés. 

➢ Diagnózisra építő sokoldalú képességfejlesztés. 

 

 Megfelelő személyi és tárgyi feltételek biztosítása esetén óvodai felvételt 

nyerhetnek mindazon 2,5 - 6 éves korú gyerekek, akik veleszületett vagy szerzett 

károsodás következtében valamilyen fogyatékossággal élnek, vagy fejlődésükben, oly 

mértékben visszamaradottak, hogy emiatt több figyelmet, speciális bánásmódot 

igényelnek, és nem veszélyeztetik sem maguk, sem társaik testi épségét.  

Ha sérült gyermek felvételét vállalja az óvoda, az alábbi feltételeket teljesíteni 

kell, csak ilyen esetben igényelhető az állami költségvetésből a ” különleges gondozás 

keretében nyújtott ellátás” emelt normatív támogatása. 

 

A sérült gyermekek elhelyezési módja, feltételei az óvodában 

 

Teljes integráció: 

Az egészséges óvodai csoportban egy vagy két sérült gyermek helyezhető el.  

 

Személyi feltételek: 

Teljes integrációban 

➢ Szakirányú továbbképzéseken részt vett óvodapedagógusok 

➢ Gyógypedagógus, aki óvodánk óvodapedagógusa is egyben  
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Az integráció tárgyi feltételei  

A sérült gyerekek számára a meglévő eszközökön felül, a sérülésének megfelelő 

fejlesztő eszközöket, játékokat kell biztosítani. Ezeket a játékokat úgy kell elhelyezni, 

hogy azok ne okozzanak konfliktushelyzeteket, és az egészséges gyerekek is 

játszhassanak velük.  

 

 Gondozás- nevelés-fejlesztés az integrációban  

A sérült gyerekek óvodai gondozása lehetővé teszi, hogy minél fiatalabb életkortól 

kezdve fejlesztő programmal segítsék a gyerekek optimális személyiségfejlődését, 

biztosítsák a szülőkkel való együttműködést. Lehetőséget teremtünk arra, hogy a szülők 

figyelemmel kísérhessék gyermekük fejlődését, és akár írásos fejlesztő programot 

kérhessenek otthonra.   

Az óvodapedagógus több elemből álló munkát végez: 

Gondoz   

Napirendbe illesztve végzi az egyéni és csoportos foglalkozásokat a 

gyógypedagógus irányítása alapján. 

 

Egyéni foglalkozás   

1.  A gyógypedagógus felméri és írásban rögzíti a gyerekek fejlettségi szintjét

                         

2.  Ezután az óvodapedagógus a napi gyakorlatban végzi a fejlesztést  

 

Csoportos foglalkozás 

Teljes integrációban az egyéni foglalkozás, a gondozásba épített fejlesztés és az 

ép társakkal való együttlét biztosítja a sérült gyerekek harmonikus fejlődését.  

 

Az óvodásokért felelős óvodapedagógusoknak azonos módon szükséges gondolkodni 

az eltérő fejlődésű gyerekekről, a velük történő integráció gyakorlatáról.  

 

Minden korosztályra vonatkozik a sérült gyermekek befogadása, az együttnevelés 

sajátos módszerei. A szakemberekkel (gyógypedagógus, pszichológus, orvos, 

fejlesztőpedagógus stb.) való együttműködés alapja a kompetenciák ismerete. (Nem a 

hierarchia ismerete.)  

 

A gyermekek szakfejlesztéséért, a részfunkciók minél magasabb szintre 

hozásáért a gyógypedagógus a felelős. A közösség együttéléséért, az érintett gyermek 

beilleszkedésért, a csoporttagok és az eltérő fejlődésű gyermekek kölcsönös, egymástól 

tanulásáért, valamint a két szülői csoport együttműködéséért pedig az óvodapedagógusok 

a felelősek. 
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 Ezzel együtt, természetesen, a gyógypedagógusoknak és a csoport nevelőinek 

együtt kell működniük. (Pl. a gyógypedagógus figyelje a gyermeket a csoportban-, illetve 

a csoportból kiemelve külön foglalkoztatásban két kisgyermeket együtt is, függetlenül 

attól, hogy az egyik bölcsődés, a másik óvodás stb.) A gyógypedagógus és az 

óvodapedagógus egymással együttműködve alkalmazhatja a szükséges fejlesztő 

eszközöket, illetve végezheti azokat a fejlesztéseket, amelyek a csoportos megoldásokra 

is alkalmasak.  
 

Feladatellátásunk a vonatkozó rendeletek figyelembevételével a következő 

rendszerben működik. Mivel gyermekeink között vannak mentálisan retardált, megkésett 

beszédfejlődésű kisgyermek, beindítottuk óvodai integrációs fejlesztésünket. A program 

átfogó, minden részre kiterjedő, normalizáló, rugalmas, családra és közösségre építő, 

kompetencia alapú. Legfontosabb a korai felismerés. 

 

Megkésett beszédfejlődés jellemzői: 

 

➢ Beszédfejlődés elhúzódása. 

➢ Csökkent beszédkészség. 

➢ Szótorzítás, csonkítás. 

➢ Makacs, több hangra kiterjedő pöszeség. 

➢ Hibás, vagy hiányos raghasználat. 

➢ Hadarás, dadogás. 

➢ Átlagosnál rosszabb zenei képesség. 

➢ Rossz tájékozódás térben, síkban, saját testen. 

➢ Veszélyeztetettség a későbbi írás / olvasás elsajátításában. 

 

A beszédfejlesztés integrált óvodai nevelési keretek között működik. Ennek 

lényege, hogy a sérült, szociálisan hátrányos helyzetű gyermekek az óvodai nevelési 

folyamatban ép társaikkal együtt vesznek részt minden tevékenységben. A szükséges, 

speciális fejlesztést pedig egyéni korrekcióval logopédus és fejlesztő óvodapedagógus 

végzi. Az integráció sikeressége az óvodapedagógus, a segítő szakemberek, a szülő, az 

SNI-s gyermek hatékony óvodai fejlesztése csak korszerű team munkában hozhat 

eredményt.  

 

A gyermekek logopédiai korrekcióját, valamint a fejlesztő óvodapedagógus 

útmutatását az óvónők automatizálással egészítik ki. Az intenzív logopédiai ellátásban 

részesülő gyermekek fejlesztésének sikere elsősorban a toleráns, elfogadó, segítő 

környezeten múlik. Társaik ne éreztessék velük hiányosságaikat, a gyermekek másság 

iránti elfogadó, segítő személyiségjegyeket vegyenek fel. Az óvodapedagógus, mint modell 

előjárjon ebben. A nehézséget, hiányosságokat humorral, segítségadással ellensúlyozza. 

Ehhez a munkához ad segítséget a kompetencia alapú óvodai nevelés SNI-s gyermekekkel 

foglalkozó javaslatai. 

 

Az integrációs tevékenység azt a célt szolgálja, hogy a gyermek az óvoda által 

nyújtott nevelési és képzési céloknak megfelelő érettségi és fejlettségi szinttel 
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rendelkezzen a nevelési-, oktatási folyamat óvodai szakaszának befejeződésével. 

Szeretnénk elérni, hogy azok a gyermekek, akik a mentális fejlődésben lemaradtak, vagy 

mentálisan jó képességűek, de beszéd- és részképesség zavaraik továbbra is megvannak 

képesek legyenek megállni a helyüket a jó szintű anyanyelvi fejlettséget kívánó 

iskolarendszerben. A megfelelő működést, az egyes információk felvétele, feldolgozása, 

megfelelő válaszreakciók az adott életkornak megfelelő szintje jelzi.  

 

 

VI. Az óvodai élet megszervezése 
 

VI./1. Napirend és hetirend 

A jól szervezett, folyamatos és rugalmas napirend a gyermekek igényeinek, 

szükségleteinek kielégítését, a nyugodt, folyamatos gondozás feltételeit, annak 

megvalósítását kívánja biztosítani, megteremtve a biztonságérzetet, a 

kiszámíthatóságot, az aktivitás és az önállósodás lehetőségét. A folyamatos gondozás a 

jó közérzetet biztosítja. Az óvodapedagógusok munkarendje a gyerekek napirendjének 

alapján készül el. 

 

A napirendet, benne a sokféle, minél változatosabb tevékenységrepertoárt 

egymáshoz kell illeszteni. Az egyes cselekvésekbe való kölcsönös bekapcsolódást, az 

átjárhatóságot biztosítani szükséges, melynek sikere szintén a az óvodapedagógusok 

munkájának állandó összehangolásán múlik. 

 

A napirenden belül az egyes gyermek igényeit úgy kell kielégíteni, hogy közben a 

csoport életében is áttekinthető legyen a rendszer, a gyermekek tájékozódhassanak a 

várható eseményekről, kiiktatódjon a felesleges várakozási idő.  

 

Ez egyben a csoport belső nyugalmát is biztosítja. A napirend függ a 

gyermekcsoport életkori összetételétől, fejlettségétől, szükségleteitől, de befolyásolják 

azt az évszakok, az időjárás, a csoportlétszám és egyéb tényezők is.  

 

Kialakításának további feltételei lehetőség szerint a személyi állandóság a tárgyi 

feltételek, a jó munkaszervezés, a kisegítő személyzet összehangolt munkája, a 

gyermekek otthoni életének, életritmusának lehetőség szerinti figyelembe vétele.   

 

 A gyermek egészséges fejlődéséhez a napirend és hetirend biztosítja a 

feltételeket a megfelelő időtartamú, párhuzamosan végezhető, differenciált 

tevékenységek, valamint a gyermekek együttműködőképességét, feladattudatát 

fejlesztő, növekvő időtartamú (5-35 perces) csoportos foglalkozások tervezésével, 

szervezésével valósulnak meg.  
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A napirend igazodik a különböző tevékenységekhez és a gyermek egyéni 

szükségleteihez, valamint a tekintettel van a helyi szokásokra, igényekre. A 

rendszeresség és az ismétlődések érzelmi biztonságot teremtenek a gyermeknek.  

A napirend egymást követő időpontokhoz rendelt tevékenységek sorozata. A 

hetirend biztosítja a változatos, visszatérő tevékenységek sorát. 

 

A napirendben a párhuzamosan végezhetők  a játék és egyéb tevékenységek (játék, 

tanulás, gondozási folyamatok) egyszerre zajlanak, kinek-kinek szükségletei szerint, 

egyéni, és/vagy kiscsoportokban, egyénre tervezett és/vagy kb. azonos képességű 

csoportokra tervezett időkeretek között .   

A jó napirend: 

➢ folyamatos, rugalmas, kiterjed az egész napi nevelési folyamatra 

➢ a játék kitüntetett szerepét szem előtt tartva tartalmazza a 

tevékenységek közötti harmonikus arányokat 

➢ figyelembe veszi a gyermek biológiai szükségleteit, egyéni tempóját, 

fejlettségi szintjét 

 

A jó hetirend:  

 

➢ változatos 

➢ rugalmas 

➢ igazodik a másik csoport rendjéhez 

 

A napi és hetirendet a gyermekcsoport óvodapedagógusai, gondozónő alakítják ki 

úgy, hogy megtalálják azt a formát, és azokat a tartalmakat, melyek valódi segítséget 

nyújtanak az elvek, elméletek, valósággá tételéhez, és elengedhetetlenek az összehangolt, 

együttműködést biztosító eredményes munkához. 

 

A kialakítást segíti még: 

 

➢ az egyes gyermekek és a közösség fejlődését segítő fejlesztési 

tervek 

➢ a gyermek fejlődésének nyomon követése 

 

VI./2. Csoportszervezés 

 Óvodánkban az adottságok homogén, és részben osztott csoportok kialakítását 

teszik lehetővé. A program hatékonyságát nem a csoport szervezett kerete határozza 

meg, hanem az óvónő felkészültsége, rugalmassága, kreativitása, empátiája, 

helyzetfelismerése, azaz az egész egyénisége.  
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VI./3.Tevékenységek és időtartamuk a napirendben 

 

Tevékenységek 

2,5 – 4 évesek 4 – 5 évesek 5 – 6 – 7 évesek 

09.01-

05.31-ig 

06.01-

08.31-ig 

09.01-

05.31-ig 

06.01-

08.31-ig 

09.01-

05.31-ig 

06.01-

08.31-ig 

Játék, közben 

egyéb közös 

tevékenységek  

6 óra 6,5 óra 6,5 óra 7 óra 7 óra 7,5 óra 

Tisztálkodás, 

étkezések 
1,5 óra 1 óra 1,5 óra 1 óra 1,5 óra 1 óra 

Pihenés  

(alvás) 
2,5 óra 2,5 óra 2 óra 2 óra 1,5 óra 1,5 óra 

 

Összesen 

 

10 óra 10 óra 10 óra 10 óra 10 óra 10 óra 

 

 

VI./4. Helyes életritmus 

 A helyes életritmus kialakítása az egészséges testi és szellemi fejlődés 

lapfeltétele, ezért a gondozás központi kérdése. A napi életritmus a rendszeresen, 

megszokott időben végzett napi tevékenységek visszahatnak az életfolyamatokra, így az 

egészséges testi és szellemi fejlődésnek is feltétele. A gyermekek az óvodában eltöltött 

idejét az élettani szükségletek figyelembe vételével tervezzük. Igyekszünk a családot 

bevonva, közösen kialakítani a helyes életritmust.  

 

 Nem beszélhetünk külön – külön az óvodapedagógus, a dajka munkájáról, hiszen a 

pedagógiai munka közvetlen, szakképzett segítőiről van szó. A két munkakör, 

tevékenységek összehangolása elengedhetetlen. Konkrétan körül kell határolni mely 

feladatokban számítunk a segítségükre, és ez a csoportban dolgozó óvodapedagógusok 

feladata. 
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VI./5.Dokumentumok 

 
Az óvodai csoportokban alkalmazandó dokumentációk 

A dokumentációk kezelését az intézményi iratkezelési szabályzat tartalmazza 

 

• A gyermek felvételével kapcsolatos dokumentációk 

➢ Felvételi napló 

• Adatszolgáltatással kapcsolatos dokumentációk 

➢ Jelenléti napló 

➢ Üzenő füzet 

• A gyermek fejlődésével kapcsolatos dokumentációk  

➢ Fejlődési napló  

➢ Csoportnapló 

• Élelmezéssel kapcsolatos dokumentációk 

➢ Étkezők nyilvántartása 
 

 Az óvodai nevelés, valamint a gyermekek megismerését és fejlesztését, a 

fejlődésük nyomon követését különböző kötelező dokumentumok, és az óvodapedagógusok 

által készített – nem kötelező – feljegyzések, dokumentumok is szolgálják.  

 

Fő dokumentumok: 

➢ csoportnapló 

➢ mulasztási napló 

➢ éves nevelési tervek 

➢ egyéni fejlődési anyag 

➢ fejlesztős napló 

 

Saját készítésű, óvodánkra szabott csoportnaplót használunk. A nevelési – oktatási 

terveket éves, féléves ciklusonként készítjük el. Ebben kapnak helyet a vezető 

bejegyzései és a szülőértekezletek jegyzőkönyvei, a csoportra vonatkozó adatok ( névsor, 

napirend, hetirend, heti tervek, reflexiók stb. )  

 

Mulasztási naplóba a gyermekek személyes adatait, hiányzásukat, jelenlétüket 

rögzítjük. 

 

Nevelési év elején mindenki készít éves, csoportra szabott anyaggyűjtést, melyet 

a négy évszakhoz, jeles napokhoz, ünnepkörökhöz kötünk. 

 

A gyermekekről saját készítésű személyi anyagot készítünk, ebben fél évente 

jelezzük a gyermekek fejlődését, a velük kapcsolatos tudnivalókat, iratokat. 

 

A fejlesztésre szoruló gyermekekről a logopédus, fejlesztő pedagógus külön naplót 

vezet. 
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Ezek az iratok mindig a csoport óvónőinél, szakembereknél vannak, abba csak azok 

tekinthetnek be akinek ehhez joga van. 

 

VI./6. Az óvoda nyitva tartása 

 Intézményünk 7 órától 17 óráig (10 óra) tart nyitva. Az óvoda teljes nyitvatartási 

idejében a gyermekkel történő foglalkozások mindegyikét óvodapedagógus irányítja. A 

teljes nyitva tartást le kell fednie az óvodapedagógusok óraszámának, figyelembe véve a 

fedési időt is. 

 

VI./7. Az óvodai élet megszervezésének elvei 

Beszoktatás : fokozatosan,  szülővel együtt   

 

A cél a fokozatosság, ami biztonságot ad a szülőknek, a gyerekeknek a többi 

gyereknek és a pedagógusoknak egyaránt. A beszoktatás mással nem pótolható lehetőség 

arra, hogy a szülők és az óvodapedagógusok egymás kompetenciáit megismerjék, és a 

gyermekkel való bánásmód koherenciáját formálni kezdjék. Az óvodapedagógusnak nem 

szabad elfeledkeznie arról, hogy a beszoktatás az egész családról (családnak) is szól, 

hiszen a szülők egy számukra is új intézménnyel osztják meg gyermekük nevelését. Az 

addig megszokott életvitelükben is jelentős változás következik be. A beszoktatás a 

családdal való együttműködést helyezi előtérbe. 

 

 Fokozatosan ismerkednek a szülők és a gyerekek az intézménnyel. A szülők 

megismerik a környezetet, az épület sajátosságait, az egyes helyszíneket. Betekintést 

nyernek a házirendbe és a pedagógiai programba. 

 

 Lehetőséget biztosítunk, hogy a gyermekek egy előre megbeszélt időpontban 

szintén meglátogatják az óvodát, hogy benyomást szerezhessenek a gyerekekről és 

azokról a pedagógusokról, akikkel majd együtt töltik napjaikat. Ennek időpontját, illetve 

a látogatások számát, gyakoriságát közösen, a szülői igények és lehetőségek 

figyelembevételével kell kialakítani, a helyi szabályok, és az óvoda napirendjét figyelembe 

véve. 

 

 A konkrét értelemben vett beszoktatás pedig már a tényleges óvodába járás 

időpontjához kötődik. Ennek időpontja és időtartama is egyéni megbeszélés tárgya. 

 

A szülővel történő fokozatos beszoktatás módszerének feltételei: 

➢ az óvodapedagógusok korrekt tájékoztatással teremtse meg az együttműködés 

feltételeit 

➢ a szülő részéről a módszer elfogadása 

➢ a beszoktatás vonatkozik minden kisgyermekre, független attól, hogy hány éves a 

gyermek. A beszoktatást az a pedagógus irányítja, aki a gyermek saját nevelője lesz. 
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A beszoktatás fázisai 

➢ Ismerkedőnap (gyermek – szülő) 

➢ Szülővel közös óvodába érkezés, tartózkodás (egy hétig, igény szerint) 

➢ Szeptember első hetében a kiscsoportban dolgozó óvónők együtt fogadják 

az újonnan érkező kicsiket és a dajka is hosszabb ideig dolgozik az első 

időszakban. Igyekeznek minél több információt begyűjteni a kisgyermekről. 

➢ Ismerkedés az óvodai élettel, a biztonság megalapozása  

➢ Az óvodai élet rendszerének megismerése, szokások, szabályok gyakorlása 

➢ A beszoktatás egész évben folyamatos az új gyermekek esetében 

 

Visszaszoktatás 

➢ Folyamatos a hosszabb hiányzások után. 

➢ Ha szükséges, előröl kezdjük a beszoktatást, próbálunk az igényekhez 

igazodni. 

 

A szülők előzetes egyeztetés és a csoport zavarása nélkül bármikor 

betekinthetnek az óvoda életébe. Óvodánk minden dolgozója arra törekszik, hogy a 

családdal együtt, kölcsönös bizalommal és tisztelettel fogadja, várja és nevelje a 

gyermeket, melynek alapja a család elsődlegességének elismerése. 

 

Kapcsolattartás, együttműködés a szülőkkel  

Elvek:   

Lényeges, hogy ebben is azonos álláspontot képviseljenek az óvoda dolgozói. A 

partneri viszony nem kompetenciaazonosságot jelent, hanem egymás kompetenciáinak 

ismeretét és a különbségek összehangolására alapozó együttműködést.    Ezért a szülői 

elvárásokat és az óvodai alapprogramban, valamint a helyi programban foglalt elveket és 

megoldásokat egyeztetni kell, oly módon, hogy érvényesüljön a szülő igénye is, de ne 

sérüljön az intézmény cél és feladatrendszere pusztán azért, hogy egyes kívánságok - 

akár a gyermeki létből fakadó életmód ellen ható tényezők - érvényre jussanak. El kell 

dönteni, hogy a nevelésről vallott felfogásba milyen külső elvárások férnek bele, és melyek 

azok, amiket ki kell zárni. 

 

A kapcsolattartás záloga egyfelől a tudatos és összehangolt pedagógiai munka, 

másfelől pedig a családok egyéni helyzetének figyelembevétele. E két tényező 

összehangolása, egyensúlyba hozása ad folyamatosságot és biztonságot minden résztvevő 

fél számára. 

 

A szülők és az óvoda folyamatosan, kölcsönösen tájékoztatják egymást a gyermek 

fejlődéséről. A tájékoztatás mindig őszinte, hiteles, személyes hangvételű, etikai 

szempontból megfelelő, az érintettek személyiségi jogait tiszteletben tartó. 
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A kapcsolattartás formái: 

➢ személyes beszélgetések találkozáskor az érkezésnél és távozásnál 

➢ Szülői értekezletek 

➢ üzenő füzet  

➢ írásos tájékoztatás, napló 

➢ időpont egyeztetés után egyéni beszélgetés  

➢ szervezett programok 

 

VI/8. Az intézmény kapcsolatai 

 
Az óvodai nevelés a családi neveléssel együtt szolgálja a gyermek fejlődését. Ennek 

alapvető feltétele a családdal való szoros együttműködés. Az együttműködés formái 

változatosak, a személyes kapcsolattól a különböző rendezvényekig magunkba foglalják 

azokat a lehetőségeket, amelyeket az óvoda, illetve a család teremt meg. 
 

Tevékenységét a vonatkozó gyermeki és szülői jogok és kötelességek 

figyelembevételével végzi. 

 

A nevelésben társunk a szülő, közösen gondolkodunk a gyermeknevelésről, még 

akkor is, ha eltérő a véleményünk. Az őszinte kommunikáció adottság kérdése, de ez is, 

mint minden más adottságunk, fejleszthető. 

 

Kapcsolattartás elvei: 

 

➢ az óvoda ismerje el a család elsődlegességét, tisztelje a szülőt 

➢ az óvónő mindenben támasza és segítője legyen a szülőnek 

➢ legyen nyitott a szülő kérdéseire és javaslataira, mérlegelje azokat 

➢ kölcsönösen alkalmazkodjon a szülő és az óvónő egymáshoz 

➢ kapcsolattartásuk legyen folyamatos és családra szabott 

➢ a kapcsolat épüljön a tapasztalatra és mélyüljön a közös 

programokban 
 

Óvodapedagógusi feladatok: 

 

➢ empatikus szeretet érzés a másik iránt 

➢ adakozó szeretet jellemezze, amely a türelmes, figyelmes, együtt 

érző meghallgatás képességében jelenjen meg 

➢  tudjon reagálni a hallottakra tekintetünkkel, pár kedves szóval 

➢ éreztessék a szülővel gyermekük értékeit, fogadtassák el olyannak 

amilyen, feltétel nélküli szeretetre buzdítsanak 

➢ vegye figyelembe a családok sajátosságait, szokásait 

➢ együttműködés során érvényesítse az intervenciós gyakorlatot, a 

családhoz igazított segítségnyújtást 
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Együttműködés formái óvodánkban  

 

1. Ismerkedő nap 

 

 Célja, hogy a leendő óvodásaink megismerjék az óvodát, óvónéniket, dadus nénit. A 

gyermek megismerkedhessen a környezettel, hogy itt is van Legó, meg sok más érdekes 

dolog, vagyis „szimatot vesz” hogy érdemes-e majd ide járni. Az első óvodai napon pici 

ajándék is jár, mikor mit talál ki az óvodapedagógus. 

 

1.  Családlátogatás 

 

 Célja, hogy az óvónő megismerje a gyermeket közvetlen környezetében, felmérje 

helyét a családban, tájékozódjon a család nevelési elveiről, szokásairól. A szülői igényeket 

felmérve, oda látogatunk el, ahova meghívnak, szívesen látnak minket. Problémás eseteket 

a gyermekvédelmi felelőssel, és a helyi Gyermekjóléti szolgálat segítőjével közösen 

orvosoljuk, ezekhez a gyermekekhez ellátogatunk. 

 

3. Szülői értekezlet 

 

 A szülők tájékoztatására a mindenkori aktuális feladatokhoz közel álló témákban 

szervezünk szülői értekezletet. Az óvodát, a csoportot, a gyermekeket, a szülőket érintő 

legfontosabb témákat beszéljük meg. Feladatunk a szülők véleményének meghallgatása, 

javaslataik figyelembevétele. A napi kapcsolattartást, a problémák, a gondok vagy örömök, 

pozitívumok azonnali megbeszélését tartjuk fontosnak. 

 

4. Fogadóóra 

 

 Óvodánk nyitott, mindig nyitva áll a szülőknek. Előzetes egyeztetés alapján, 

közösen megbeszélt időpontban állunk a szülők rendelkezésére.  

 

Kapcsolatok és formái óvodánkban  

 

 Az óvoda kapcsolatot tart azokkal az intézményekkel, szervezetekkel, amelyek az 

óvodába lépés előtt, az óvodai élet során, és az óvodai élet után meghatározó szerepet 

töltenek be a gyermek életében. A kapcsolatok kialakításában és fenntartásában az óvoda 

nyitott és kezdeményező. 

 

Az óvoda az egymás kompetenciahatárainak kölcsönös tiszteletben tartásával - 

együttműködik mind azokkal, akik a családoknak nyújtott szolgáltatások és ellátások során 

a gyermekkel, illetve a gyermek családjával kapcsolatba kerülhetnek (gyermekjóléti 

szolgálat, védőnői szolgálat, házi gyermekorvosi szolgálat, nevelési tanácsadó, 

családsegítő központ, óvoda, a korai fejlesztés szakemberei, gyermekvédelmi szakellátás, 

gyámhatóság). 
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1. Szülők Szervezete 

 

 Kapocs a szülők és az óvoda nevelőtestülete között. Óvodánkban a szülői 

képviseletet a Szülői Szervezet látja el, melynek tagjait a csoportok szülői közössége 

választja. Működése éves munkaterv keretében folyik, melyben gyakorolja a szülők jogait, 

segíti rendezvényeink lebonyolítását. Szükség esetén társadalmi munkával is segítik az 

óvoda környezetének alakítását. 

 

2. Alsós nevelők és osztályok 

 

 Kölcsönös érdeklődés, folyamatos kapcsolattartás, látogatás jellemzi 

kapcsolatunkat. Minden nagycsoportos májusban ismerkedik az első osztállyal. A tanítónők 

tavasszal ellátogatnak a jövendő elsősökhöz, ismerkednek. Megtekintik az évzáró 

műsorunkat is. Az év végi Szülői értekezleten elmondják az elsősök tantárgy és 

felszerelés követelményeit.  

 

3. Intézmény fenntartója, érintett kisebbségi szervezetek, önkormányzatok 

 

 A kapcsolat segíti és meghatározza az óvodai nevelési célok megvalósulásának 

ütemét és minőségét. A kölcsönös és esetenként kompromisszumokra képes, segítő 

szándékú kapcsolat segítheti nevelőmunkánkat. 

 

4.Zalaegerszegi Pedagógiai Oktatási Központ szakemberei 

 

 Segítik a folyamatos szakmai továbbképzést, a helyi program kidolgozását, a 

minőségirányítási feladatok véghajtását. 

 

5. Nevelési Tanácsadó, Tanulási képességeket Vizsgáló Bizottság 

 

 Szoros kapcsolatban vagyunk a körmendi csoporttal, Ők végzik a felméréseket, 

vizsgálatokat. Amikor szükséges Ők irányítják át a gyermeket a TKVSZ szakemberéhez. 

 

6. Zalamenti és Őrségi Szociális alapszolgáltató Intézmény Család – és Gyermekjóléti 

Szolgálat  

 

 Segítségüket igénybe vesszük az óvodában lévő veszélyeztetett, illetve nehezen 

nevelhető, vagy hátrányos helyzetű gyermekek fejlesztése érdekében. 

 

 

7. Gyermekorvos, védőnő, fogorvos 

 

 A városi gyermekorvossal kapcsolatunk állandó. Ősszel és tavasszal elvégzik a 

szükséges szűrővizsgálatokat. A védőnő gyakran ellenőrzi gyermekeink ápoltságát, haját 

a fertőzések elkerülése végett. Szükség esetén szakrendelésre küldjük a gyermekeket. 

A helyi a fogorvos is évente szűrővizsgálatot tart mindhárom csoportban. 
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 8. Logopédus 

 

 Javítja a beszédhibákat, törekszik a következményes pszichés zavarok 

megelőzésére. Szükség esetén pszichológust és orvost is felkér segítésre. Rendszeres 

kapcsolatot tart e gyermekek szüleivel, részt vesz a szülői értekezleteken. 

 

 

9. Alapítvány 

 

 Segítik az óvoda működését, a gyermekek jobb ellátását, eszköz és egyéb 

beszerzését, élmények nyújtását (kirándulások, túrák stb.)  

 

 

10. Közművelődési intézmények 

 

 A művelődési intézmények programjait csoportjaink igényeik, lehetőségeik szerint 

veszik igénybe. ( Művelődési Ház, Teleház ) Szívesen látogatunk el színházi előadásra, 

nézünk meg egy kiállítást.  

 

 

 

 

 

 

ÓVODA 

Egyéb 

-adományozók 

- pályázatírók 

- Alapítvány 

 

Társintézmény 

- iskola 

 

Közművelődési 

intézmények 

- Könyvtár 

- Művelődési 

Ház 

 

FENNTARTÓ CSALÁD 

Segítők 

- Szakmai 

szolgáltató 

- orvosok 

- védőnő 

- logopédus 

- családsegítő 

- Nevelési 

Tanácsadó 

- TKVSZ 
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VI/9. Hagyományok, ünnepek 
 

 Az óvodai élet hétköznapjaiból jelentenek kimozdulást a gyermekekkel közösen 

szervezett ünnepek. Az évszakokhoz kapcsolódó ünnepkörök és a jeles napok az óvodai 

élet vezérfonalát jelentik. Egy ünnep sajátos hangulata, a hozzá kötődő hagyományok, 

hiedelmek, szokások felelevenítése, az óvodai nevelőmunka szerves része. Az ünnepekre 

a gyermekek napokkal, sőt hetekkel előtte készülünk. Az ünnep nem szereplést jelent, 

hanem meghitt együttlétet, közös játékot, éneket, nyugalmat.  

 

Az igazi ünnepek és ajándékozások kiemelik a lelket a mindennapok sodrából. A 

gyermekek életében igazi különlegesség az ünnep. Szeretnek ünnepelni, és boldogok, ha 

ők az ünnepeltek. Rajtunk múlik, hogy ezeket miként töltjük meg valódi örömmel, 

tartalommal, hogyan fényesednek át attól, hogy szívünket-lelkünket beleadjuk. 

 

Hagyományaink 

 

 Mindegyik korosztálynál ismerkedés az óvoda szűkebb és tágabb környezetével. 

 

 A hosszantartó betegség miatt hiányzó gyermekek meglátogatása, ha ez nem 

megoldható, akkor rajzos üzenettel, apró figyelmességgel éreztetjük, hogy visszavárjuk 

a csoportba. 

 

Évente ellátogatunk az első osztályosokhoz és ismerkedünk az iskolával. 

(nagycsoportosokkal) A jövendő tanító néni meglátogatja a nagycsoportosokat iskola előtt, 

részt vesz az évzáró műsorunkon. 

 

 Az év folyamán ha lehetőség van rá, terméseket, gyümölcsöket gyűjtünk, 

kirándulunk, lehetőség szerint megismerjük az Őrség ismert térségeit, és 

nevezetességeit, elsősorban a nagyobb korosztállyal. Az óvodapedagógusok saját 

csoportjuk igényei, lehetőségei szerint szervezik élményt nyújtó közös programjaikat. 

 

Csoportok ünnepei 

 

A karácsonyt, a farsangot, a húsvétot is kezdjük lassan másként értelmezni, mint 

eddig. Az igazi ünnep a családé, mi a rákészülés, az együttlét örömét adjuk hozzá. 

Mikuláskor, karácsonykor és húsvétkor ajándékot kapnak a gyerekek, amit az óvodai 

felnőttek készítenek és meglepetésnek szánják. Karácsonykor a mindenkori nagycsoport 

ajándékműsorral készül. 

 

A gyerekek születésnapját tortával ünnepeljük és felköszöntünk mindenkit.  

 

Az anyák napja szemérmesebb, bensőségesebb köszöntéssel zajlik.  Nem maradhat 

ki ebből az érzelmi szőttesből a gyereknap, amit közösen teszünk feledhetetlenné, mi 

felnőttek. 
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Munkánk és fáradozásaink fizetsége pedig mi is lehetne más, mint az örömtől 

csillogó szemek, a mosoly, a nevetés, érzelmi nevelésünk látható visszatükröződései a 

szeretet megannyi apró tükörcserepein. 

 

Az óvoda ünnepei: 

➢ MIKULÁS     érkezik a Télapó  

 

➢ KARÁCSONY     adventi készülődés, meglepetés 

             

➢ FARSANG     jelmezes készülés (nyilvános) 

 

➢ HÚSVÉT      tavaszköszöntés, nyuszi fészek  

keresés 

 

➢ MÁRCIUS 15.     ünneplés a városi emlékoszlopnál 

 

➢ GYERMEKNAP    a lehetőségeket kihasználva  

program szervezése 

 

➢ ANYÁK NAPJA     közösen, de mégis csoportonként 

köszöntjük az édesanyákat, 

nagymamákat  (nyilvános) 

 

➢ ÉVZÁRÓ     a nagyok műsorral köszönnek el  

                                        az óvodától, majd az iskolába 

                                        menőket elbúcsúztatjuk  

                                        (nyilvános) 

 

➢ JÚNIUS 4    ünneplés az óvodaudvaron, játék

      

A hagyományok és az ünnepek akkor érik el fejlesztő hatásukat, ha érzelmileg 

azonosulni tudnak vele a gyermekek és a felnőttek egyaránt.  

 

Feladataink 

 

➢ Egyéni bánásmód alkalmazása a közösségben. 

➢ Egyéni különbségek, másság természetes elfogadása. 

➢ A gyermek alapvető életkori és egyéni jellemzőit mindenkor szem 

előtt tartanunk. 

➢ A pozitív megerősítést használjuk, a helyes magatartás és 

elvárások esetében. 

➢ A gyermek magatartásának helyes kezelését az óvónő mindig 

beszélje meg a családdal, esetleg külső szakember segítségét is 

javasolhatja. 
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VII. Az óvodai élet tevékenységi formái és 

az óvodapedagógusok feladatai 

 

„Kisgyermekkorban a világ még egy és oszthatatlan, műfajok 

nélküli szépség. Egybefolyik a játék, tanulás, művészet és munka, 

álom és valóság.” 

 

Zsámboki Károlyné 

VII/1. A játék 
 
 

A játék a gyermeki élet másik fontos helyzete, melyben lényeges a gyermek szabad 

aktivitás iránti igényének és kompetencia érzésének erősítése. 

 

A játék a kisgyermek legfontosabb tevékenysége, amely segíti a világ 

megismerésében és befogadásában. Elősegíti a testi, az értelmi, az érzelmi és a szociális 

fejlődést.  Az óvónő a játék feltételeinek biztosításával és nevelői magatartásával 

támogatja az elmélyült, nyugodt játéktevékenységet, a kreativitást.  

 

A gyermek igényeitől és a helyzettől függően kezdeményez, szerepet vállal a 

játékban, annak tartalmát ötleteivel, javaslataival színesíti. A játék ad elsősorban 

lehetőséget a társas kapcsolatok fejlődéséhez.  

 

A játék önkéntes, örömérzést kiváltó, spontán tevékenység, melynek nincs célja, 

de nagyon komoly, a személyiség minden területére kiható, fejlesztő hatású eredménye 

van. (Az értelmi képességek, a verbalitás, a mozgásos és a szociális-érzelmi- akarati 

tényezők egyaránt a játék által fejlődnek leginkább.)  

 

Ezért az óvodai csoportban egyformán kell biztosítani a játék objektív és 

szubjektív feltételeit.  A berendezés, a játéktárgyak típusa, mérete, felhasználhatósága 

természetesen a két korosztály számára nem teljesen azonos. De az, hogy legyen hely és 

idő (kb. a nap 60%-ban legalább) játszani, az közös vonás.  

 

A játéktárgyak több célra, önkéntes, fantáziára és saját élményvilágra épített 

felhasználása szintén közös elv és gyakorlat az intézményben. A szimbólumképzés egyéb 

formái (kommunikációban, térben, időben) a játék során az élményekből fakadnak, ezeket 

a pedagógusok tartsák tiszteletben, sőt ápolják azokat. 
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A felnőtt indirekt irányítása, (akkor, ott és úgy kapcsolódik be, ahogy azt a játék 

menete, állapota szükségessé teszi), a megfelelő légkör megteremtése feladata az óvodai 

pedagógusnak.  

 

A jó minőségű intézmény a játék preferenciáját semmilyen nyomás hatására sem 

adja fel. A játékba történő bekapcsolódás nem tervezhető előre, ugyanakkor a tudatos 

játékirányítás a pedagógus egyik legfontosabb feladata. Lényeges, hogy a felnőttnek 

legyen egy ötlettár fejében a játékot illetően, mind a játéktartalomra, mind a 

játékeszközökre, mind pedig a játéktevékenységben való saját szerepére vonatkozóan.  

 

Ennek köszönhetően válik képessé arra, hogy az egyes játékhelyzeteket 

differenciáltan, az adott szituáció élményszerűségét erősítve tudja kezelni. Így tehát a 

játék menetét követve kell eldöntenie, hogy szerepet vállal, vagy ötletet ad, netán 

eszközzel lendíti a játék menetét, vagy éppen „csak“ metakommunikációs 

eszközrendszerrel (tekintet, testtartás, érintés, távolságtartás stb.) jelzi véleményét. 

 

A gyermekeknek szükségük van a magányos játék és az együttes játék 

lehetőségére egyaránt.  

 

Az agresszív, vagy negatív tartalmú játékról is azonos felfogásban szükséges 

gondolkodniuk a csoport pedagógusainak.  

 

Az agresszió bizonyos - játékba szublimált - formái elfogadhatóak. (Pl. a 

kisgyermek lehet mérges a babára, utánozhatja a felnőtt mérgét, de nem teheti tönkre a 

babát, mint tárgyat stb.)  

 

A negatív tartalmú játék az élményfeldolgozás egyik formája, így, amíg az nem 

ízlésromboló, érdemes hagyni, szükség esetén pedig át lehet alakítani a játék tartalmát, 

vagy menetét. (Pl. a gyermek eljátszhat egy, a felnőtt számára nem gyereknek való témát, 

pl. temetést, hisz a játék a feldolgozási folyamat része, de már e játéktéma átterelését 

igényli a pedagógus részéről az, ha a temetés átalakul sírrablásba, vagy temető 

rongálásba, stb.) 
 

 Mindenekelőtt az minősít egy óvodát, ahogyan óvodásai játéktevékenységét 

szervezi. 

 

 A kisgyermek elemi pszichikus működése és egyben óvodás korban a legfontosabb, 

legfejlesztőbb tevékenysége a játék, melynek minden nap visszatérő módon, 

hosszantartóan és lehetőleg zavartalanul kell kielégülnie. 

 

 Egyértelművé kell tennünk, hogy óvodásaink egészséges fejlődése azt kívánja, hogy 

az óvoda az óvodás gyermekért van, a boldog gyermekkor színtere kell hogy legyen, és 

szakemberként ismerve a gyermeki szükségleteket, a fejlődés törvényszerűségeit, az 

ezekből fakadó igényeket, „csakis” ezek kielégítésére kell törekednünk. 
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 A JÁTÉK kiemelt szerepe az óvodás gyermek életében VITATHATATLAN, 

MEGKÉRDŐJELEZHETETLEN. Ha a szabad játék lehetőségét, mint egyedülálló 

személyiség fejlődését elősegítő lehetőséget bárminemű indoklással megrövidítjük, 

később már semmivel sem lehet pótolni. 

 

 A kisgyermek a külvilágból és saját belső világából származó tagolatlan  

benyomásait játékban tagolja. Így válik a játék kiemelt jelentőségű tájékozódó, 

kreativitásukat fejlesztő és erősítő, élményt adó tevékenységé. Az óvodában fontos a 

szabad játék túlsúlyának érvényesülése. 

 

1. Célja: 

 

➢ A gyermek a játékban kiélhesse, kipróbálhassa, gyakorolhassa és 

feldolgozhassa az életben előforduló szituációkat, az Őt érő 

élményeket. 

➢ A világ egészéről a játékon keresztül jusson ismeretekhez. 

➢ A játékot az óvodapedagógus tudatosan használja fel, a gyermek 

fejlesztése érdekében. 

➢ Hassa át az egész napot, tevékenységeinket a játék, a játékosság 

jellemezze. 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Céljaink elérésének záloga az óvodapedagógus személyisége, 

elkötelezettsége.  

➢ Az Ő feladata megteremteni azokat a feltételeket, melyek 

kedvezően hatnak az igazi, szabad, boldog játék kialakulására, 

formáira, tartalmának gazdagítására, amelyek ösztönzik a 

gyermekeket, amelyek segítségével játékuk sokoldalúbbá válik. 

➢ A játék folyamatában az óvodapedagógus tudatos jelenléte 

biztosítja az indirekt irányítás felelősségét. 

 

3. Feladataink: 

 

➢ A nyugodt légkör biztosítása, az elmélyült játék feltételeinek 

megteremtése 

➢ Stabil és mobil játszóhelyek kialakítása 

➢ A gyermeki fantázia kibontakozását segítő anyagok, játékszerek 

biztosítása 

➢ A napirenden belül elegendő hely, idő és eszköz biztosítása a 

játékhoz, a szabad játék túlsúlyának érvényesülése 

➢ Lehetőség és tapasztalat, élményszerzés 

➢ Szükség esetén játékkezdeményezés, együtt játszás s 

gyermekekkel 

➢ A játék közben a gyermekek sokirányú megfigyelése 



Őriszentpéteri Katica Óvoda és Mini Bölcsőde  OM azonosító: 036504 
 

53 
 

➢ Az otthoni játékfeltételek megismerése 

➢ Az óvoda udvara minden évszakban gazdagon kínálja a változatos 

tevékenységek lehetőségét. 

 

4. Tevékenységek: 

 

 A gyermek számára tájékozódó tevékenység a játék, valóságszerű, de nem 

valóságos. Sokféle játékfajtát ismerünk. Ezek linearitása és dominanciája jellemzi az 

életkorát, fejlettségi szintjét. 

 

 

Jellemző tevékenységek: 

 

➢ gyakorlójáték 

➢ szimbolikus szerepjáték 

➢ dramatikus játék 

➢ barkácsolás 

➢ bábozás 

➢ konstruáló játék 

➢ szabályjáték 
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VII/2. Verselés, mesélés 
 

 A magyar gyermekköltészet, a népi, dajkai hagyományok gazdag és sok alkalmat és 

jó alapot kínálnak a mindennapos mondókázásra, verselésre. A mese a gyermek érzelmi – 

értelmi és erkölcsi fejlődésének és fejlesztésének egyik legfőbb segítője. 

 Az óvodáskorú gyermek érzékeivel, érzelmeivel veszi birtokba a világot, a 

társadalmi és természeti környezetet. Az Ő elképzelésében minden szép és jó, ami 

érzelmeit pozitívan megérinti. Mivel környezetét és kapcsolatait nem Ő választja, 

ízlésének formálásában, esztétikai élményforrásaiban teljesen kiszolgáltatott. Az óvónő 

felelősséggel szervezi e tekintetben az óvodai életet, a nevelési eljárások rendszerét, 

melyek élménybe ágyazott, gazdag tevékenységet kínálnak a gyermek fejlődéséhez. 

 A tárgyi világot is megelevenítő, átlelkesítő szemléletmódja és az ehhez társuló, a 

szigorú ok – okozati kapcsolatokat feloldó mágikus világképe, csodákkal és átváltozásokkal 

ráébreszt a mélyebb értelembe vett pszichikus realitásra és a külvilágra irányított 

megismerési törekvésekre. 

 

1. Célja: 

 

➢  A nyelv szépségének, kifejező erejének megismerésével a helyes 

nyelvhasználattal a biztonságos önkifejezés megalapozása 

➢  Korosztálynak megfelelő irodalmi élménynyújtás, az irodalmi 

érdeklődés felkeltése 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Mindennapos mesélésével, mondókázásával, verselésével elégítse ki a 

kisgyermek mentális higiénéjét, ami a gyermek szempontjából 

elmaradhatatlan elem.   

➢ Segítse elő a gyermeki élményfeldolgozást. 

 

 

3. Feladatok: 

➢ A gyermek életkorának, nyelvi fejlettségének megfelelő irodalmi 

alkotásokat válasszon az óvónő 

➢ Mese – vers kezdeményezések anyaga változatos legyen, gerincét a 

magyar népmesekincs megismertetése adja. 

➢ A népi, a klasszikus és a kortárs irodalmi műveknek egyaránt legyen 

helye. 

➢ A gyermek a saját vers és mesealkotását mozgással, ábrázolással 

kombinálhassa. 

➢ Teremtsen lehetőséget, hogy a gyermekek eljátszhassák, 

elbábozhassák, elmondhassák kedvenc meséjüket 
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➢ Az irodalmi élmények feldolgozását segítsük elő különböző eszközök, 

anyagok, barkácsolási lehetőségek biztosításával. 

➢ Mesével, verssel emberi kapcsolatokat tanítsunk, erkölcsi 

tartalmakat, belső indulati élményeket közvetítsünk. 

 

 

4. Tevékenységek: 

 

➢ A kicsiket mozgással kísért, énekelt szövegek gyakori 

ismételgetésével, ritmikus mondókák gyakori mondogatásával 

vigasztaljuk meg a beszoktatás időszakában. 

➢ Ebből bontakozik ki később a mondókajáték, vers, verses mese, 

próza. 

➢ A meséskönyveket önállóan nézegetik, mesélnek róla, kérik a 

felnőttet, hogy meséljen belőle. 

➢ Az ismert meséket a nagyobbak dramatizálják, bábozzák. 

➢ A mesélővel való személyes kapcsolatban a gyermek nagy érzelmi 

biztonságban érezze magát, alakuljon ki egyfajta intim állapot. 
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VII/3. Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 
 

 Az óvodában a környezet hangjainak megfigyelése, az ölbeli játékok, a népi 

gyermekdalok, az éneklés, az énekes játékok, a zenélés örömet nyújtanak a gyermeknek, 

egyben felkeltik a zenei érdeklődését, formálják zenei ízlését, esztétikai fogékonyságát. 

 

 

1. Célja: 

 

➢ A kisgyermek zenei anyanyelének megalapozása. 

➢ Személyiségének formálása. 

➢ A zenében rejlő nevelő hatások tudatos alkalmazása 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

 

➢ Az élményt nyújtó közös ének – zenei tevékenységek során 

fedeztesse fel a dallam, ritmus, mozgás szépségét, közös éneklés 

örömét. 

➢ Eredményesen valósítsa meg az óvodai ének – zenei nevelés 

feladatait, mely megalapozza, elősegíti a zenei anyanyelv 

kialakulását. 

➢ Zenehallgatási anyag megválasztásánál z óvodapedagógus vegye 

figyelembe a nemzetiségi, etnikai kisebbség nevelés esetében a 

gyermekek hovatartozását is. 

 

 

3. Feladataink: 

 

➢ az éneklés és zene megszerettetése 

➢ az érzelem, értelem, beszéd, mozgás fejlesztése 

➢ a zenei képességek fejlesztése (hallás, éneklési készség, 

ritmusérzék, zenei formaérzék, alkotóképesség) 

➢ a zenei élmény biztosítása mindennap 

➢ a népi hagyományokkal, tájjellegű dalokkal való ismerkedés 

➢ társas öröm – és élményszerzés 

➢ feltérképezni a gyermeke zenei fejlettségi szintjét 

➢ az óvónők zenei képzettségének, felkészültségének szinten tartása, 

fejlesztése 

➢ a gyermekek igényeinek megismerése 

➢ eszközbiztosítás 

➢ tudatos anyagkiválasztás, melyben szerepelnek az énekes népi 

játékok, igényesen válogatott kortárs művészeti alkotások is 
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4. Tevékenységek: 

 

 

➢ A gyermekeknek mindennapos tevékenységük a mondókázás, 

énekelgetés, dudorászás. 

➢ Zenét hallgatnak és az érzelmeket kelt bennük, ami kifejeznek 

játékos mozdulatokkal: simogató, ringató, höcögtető mozdulatokkal. 

➢ Táncolnak, körjátékoznak. Érzékelik – akár a beszédben is – a 

ritmust, az egyenletességet. Használnak ritmusjátszó 

hangszereket, főképp természetes anyagokból az óvónő által 

készítetteket. 

➢ Érzékeltetik a nap folyamán bármikor a halk – hangos, a gyors – 

lassú, magas – mély közti különbségeket, zörejeket. Ismerkednek a 

dallam – és a ritmusvisszhanggal. 

➢ Tevékenységek színesítése a Zenevarázs kiegészítő anyag által 

nyújtott lehetőségek alapján. 

➢ Spontaneitás lehetőségének biztosítása a gyermek részére. 
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VII/4. Rajzolás, festés, mintázás, kézi munka 
 

 Összetett sokszínű nevelési terület. Magába foglalja a rajzolás, festés, mintázás, 

építés, képkialakítás, kézimunka, valamint a műalkotásokkal való ismerkedés és 

környezetkialakítás folyamatát. Az óvoda épített és tárgyi környezte, díszítése, 

szemléltető eszközei együtt alkotják a vizuális nevelés hatásrendszerét. Az ábrázoló 

tevékenység a dolgok, jelenségek, esztétikai megismerését szolgálja, a tevékenység 

eredménye a gyermeki valóságot tükrözi. A gyermeki alkotás a belső képek gazdagítására 

épül. 

 

 

1. Célja: 

 

➢ Nem a tevékenység során létrejött alkotás a fontos, hanem maga az 

örömteli cselekvés. 

➢ A vizuális észlelés, emlékezés, képzelet, vizuális gondolkodás 

pontosabbá tétele. 

➢ Az intellektuális látásmód kialakulásának megalapozása. 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Az óvodapedagógus az ábrázoló tevékenységekre az egész nap 

folyamán biztosítson teret, lehetőséget. 

➢ Óvónői igényesség a környezetformálásban, használjunk lehetőleg 

minél több természetes anyagot. 

➢ Az óvodapedagógus feladata megismertetni a gyermeket az 

eszközök használatával, a különböző anyagokkal, a rajzolás, mintázás 

és a kézimunka különböző technikai alapelemeivel, és eljárásaival. 

 

 

3. Feladatok: 

 

➢ Az alkotáshoz szükséges nyugodt légkör és a tárgyi feltételek 

biztosítása. 

➢ Minél több technikával és eszközzel megismertetni a gyermeket, a 

szabad gyakorlás lehetőségének biztosításával. 

➢ Az alkotáshoz szükséges eszközök a nap folyamán bármikor 

eléretők, használhatók legyenek. 

➢ ismerkedjenek meg a műalkotásokkal, népművészeti elemekkel, 

szokásokkal, hagyományokkal, nemzeti szimbólumokkal. 

➢ Törekedni kell a gyermeki alkotások bemutatására, tehetség 

kibontakoztatására. 
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4. Tevékenységek: 

 

➢ Az építő, ábrázoló, képkialakító tevékenység segíti a gyermekek téri, 

formai és színképzeti alakulását, gazdagodását. 

➢ A tevékenység köre kiscsoporttól nagycsoportig bővül, szélesedik. 

➢ Képalakítás, plasztikai munkák, építés, műalkotások 

➢ Maga a tevékenység – s ennek öröme – a fontos. 

➢ A tevékenységek segítik a képi – plasztika kifejezőképesség, 

komponáló -, térbeli tájékozódó – és rendezőképességek alakulását, 

a gyermeki élmény és fantáziavilág gazdagodását és annak képi 

kifejezését. 
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VII/5. Mozgás 
 
 A mozgásos játékok, tevékenységek, feladatok rendszeres alkalmazása kedvezően 

hatnak a kondicionális képességek közül különösen az erő és állóképesség fejlődésére, 

amelyek befolyásolják a gyermeki szervezet teherbíró képességét, egészséges 

fejlődését. 

 

 

1. Célja: 

 

A kisgyermek mozgáskultúrájának megalapozása, fejlesztése, a rendszeres 

egészségfejlesztő testmozgás, a gyermekek egyéni fejlettségi szintjéhez igazodó 

mozgásos játékok és feladatok, a pszichomotoros készségek és képességek kialakítása, 

formálása és fejlesztése. 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

 

➢ Hely, idő, eszköz biztosítása 

➢ Megfelelő, spontán vagy szervezett forma megválasztása 

➢ Az egyéni szükségleteket, és képességeket figyelembe véve minden 

gyermek számára lehetőséget kell biztosítani 

➢ Bárhol, bármikor a kompetencia alapú óvodai nevelés játékainak, 

kiegészítő anyagának alkalmazása 

 

 

4. Feladataink: 

 

 

➢ Tiszta környezet kialakítása, eszközök biztosítása teremben és 

szabadban egyaránt. 

➢ A gyermekek mozgás tapasztalatainak, igényeinek felmérése. 

➢ A mozgás iránti kedv fokozása a játékosságra, mozgás szeretetre 

építve. 

➢ A gyermekek természetes mozgásának fejlesztése. 

➢ A testi képességek fejlesztése: erő, gyorsaság, ügyesség, 

állóképesség. 

➢ A gyermek biológiai fejlesztése: növekedés, teherbíró képesség, 

egyes szervek teljesítő képessége. 

➢ Az egészség megőrzése, megóvása, egészséges életmódra nevelés. 

➢ A térben és időben való tájékozódás és helyzetfelismerés segítése, 

a döntés, alkalmazkodó képessége, bátorság, 

fegyelmezettségerősítése. 

➢ Értelmi, érzelmi fejlesztés. 
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4. Tevékenységek: 

 

 

➢ Tornának, játékos mozgásának az egészséges életmódot erősítő 

egyéb tevékenységeknek teremben és szabad levegőn való 

biztosítása. 

➢ Eszközökkel és eszközök nélküli mozgás biztosítása. 

➢ Spontán vagy szervezett formában az óvodai nevelés minden napján 

jelenjen meg. 

➢ Minden mozgástevékenységnél kihasználjuk a helyi adottságokat, 

zsibongót, teraszt, nagy udvarunkat. 

➢ Fajátékaink, építményeink, fák, bokrok, patak, természet adta 

eszközök állnak rendelkezésünkre, park, futballpálya, dombok, rétek 

adnak teret a mozgásra. 
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VII/6. Külső világ tevékeny megismerése 
 

 A környezettel való ismerkedés az óvodai nevelés egészében érvényesülő folyamat. 

A gyermekeket körülvevő szűkebb és tágabb természeti és társadalmi környezetről az 

életkoruknak megfelelő tapasztalatokat szereznek, a szűkebb és tágabb természeti – 

emberi – tárgyi környezet formái, mennyiségi, téri viszonyairól, amelyek segítik őket a 

biztonságos eligazodásban. 

 

1. Célja: 

 

➢ A gyermek jusson olyan tapasztalatok birtokába, melyek a 

környezetben való, életkorának megfelelő biztos eligazodásához, 

tájékozódásához szükségesek. 

➢ Ismerje meg a szülőföld, az ott élő emberek, a hazai táj, a helyi 

hagyományok, néphagyományok, szokások a családi a tárgyi kultúra 

értékeit, szeretetét, védelmét. 

➢ A környezet megismerése során matematikai tartalmi 

tapasztalatoknak, ismereteinek is birtokába jut a gyermek és azokat 

a tevékenységeiben alkalmazza. 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Tegye lehetővé a gyermek számára a környezet tevékeny 

megismerését. 

➢ Biztosítson elegendő időt, helyet, eszközt. 

➢ Célok elérése érdekében kapcsolatok kialakítása a segíteni tudó 

partnerekkel ( Nemzeti Park, Naturpark ) 

➢ Segítse elő a gyermek önálló véleményalkotását, döntési 

képességeinek fejlődését, a kortárs kapcsolatokban és a környezet 

alakításában. 

➢ A fenntartható fejlődés érdekében helyezzen hangsúlyt a 

környezettudatos magatartásformálás alapozásra, alakítására. 
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2. Feladataink: 

 

➢ Közös program kidolgozása  Nemzeti Parkkal, lehetőségeinkhez 

mérten a Tök-hét megszervezése. 

➢ Egyik legfontosabb a környezetvédelem, a környezethigiéniai 

szerepe. 

➢ Őszi és tavaszi hónapokban lehetőség szerint természeti 

környezetben történik a tapasztalás, élményszerzés. 

➢ Legyen alkalmunk közvetlen módon foglalkozni a 

természetvédelemmel. 

➢ Az óvónő szerettesse meg szűkebb környezetében a hazai tájakat, 

annak jellemző szokásait. Ezáltal betekintenek a nemzeti kultúra 

értékeibe. 

➢ Matematikai képességek fejlesztése (tapasztalás, emlékezés, 

megértés, konstruálás) átélő képesség útján. 

➢ A nevelés és a fejlődés optimális feltételeinek biztosítása. 

➢ Mennyiségi, alaki, nagyságbeli ás térbeli viszonyok felismerése. 

➢ Tér-, sík- és mennyiségszemléletének, ítélőképességének alakulása. 

➢ Törekednünk kell arra, hogy a gyermekekkel a közvetlen 

környezetből szereztessük az ismereteket, így az nem lesz elvont. 

➢ A kezdeményezéseket, tevékenykedéseken érvényesüljön a 

játékosság elve. Figyelembe vesszük a gyermekek ötleteit, igényeit, 

aktuális élményeit. 

➢ Anyagkiválasztásunk tudatos és tervszerű legyen. 

➢ A gyermekeknek legyen lehetőségük felismerni a matematikai 

problémákat, jusson idő próbálkozásra és gyakorlásra. 

➢ A pozitív példa kiemelése legyen fő nevelési módszerünk, buzdítjuk, 

dicsérjük a gyermeket. 

➢ A gyermek érdeklődése, aktivitása során tapasztalatokat szereznek 

a környezet formai, mennyiségi, téri viszonyairól. 

➢ Fejleszti a problémamegoldó képességüket. 

➢ Óvodánkban a témakörök kialakításánál figyelembe vesszük, hogy 

kivételes helyzetben vagyunk, mert lehetőségünk van a növények, 

állatok, és az azokhoz kapcsolódó munkák megfigyelésére 

természetes környezetben. 

➢ Spontán vagy szerzett tapasztalat – és ismeretszerzés 

➢ Környezetkultúra és a biztonságos életvitel szokásainak kialakítása. 

➢ Válogatás a kompetencia alapú nevelés tématervjavaslataiból, 

beépítése az éves tervbe, lehetőségekbe. 
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4. Tevékenységek: 

 

 Csoportosítása: 

 

➢ Természeti környezet 

➢ Társadalmi környezet 

➢ A környezet formai és mennyiségi összefüggései 

 

1. Természeti, társadalmi környezet megismerése 

 

 Alapvető lehetőség az évszakok, őselemek, megfigyelésén keresztül az időjárás, a 

természet jellemzői, változásai, a színek, fények, formák szépsége, mind új 

ismeretszerzésre adnak lehetőséget. A növény- és állatvilág madárbarát óvodánk udvarán, 

a közeli parkerdőben, illetve óvodásaink lakóhelyén figyelhetjük meg. Védelmüket, 

gondozásukat, szeretetüket már óvodás korban megtanítjuk. 

 Az óvoda kezdetben a gyermekek számára új környezet. fontos tehát a közvetlen 

környezet megismerése. Ismerjék meg a felnőttek munkáját, és a környékünkön 

fellelhető foglalkozási ágakat. (pl.: tanár, orvos, postás, kerámiakészítő stb.) 

 Sétákon közlekedési tapasztalatokhoz juttatjuk a gyermekeket, ismereteket 

szereznek a közlekedési eszközökről, alapvető közlekedési szabályokról. 

 Megfigyeltetjük a napszakokat, gyakoroltatjuk az ehhez kapcsolódó 

tevékenységeket. Ismerkedjünk meg a testünkkel és az orvos munkájával, fontosságával. 

 

 

Megtanítjuk és gyakoroltatjuk a legfontosabb illemszabályokat: 

 

➢ A jó megjelenés illemszabálya. 

➢ Az óvodai viselkedésre vonatkozó illemszabályok. 

➢ Az árulkodásra és a jogos sérelem közötti különbség és a konfliktus 

helyzetek megoldására vonatkozó illemszabályok.  

➢ Bemutatkozással kapcsolatos illemszabályok. 

➢ Az ajándékozás illemszabályai. 
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2. Környezetalakítás és környezetvédelem 

 

 A környezeti nevelésben fontosnak tartjuk, hogy a gyermekek a tapasztalatokra 

épülő ismereteket gyakorolják, alkalmazzák. 

 A séták és kirándulások eredményei, óvodánk udvari növényei és a csoportszoba 

virágai akkor célirányosak, ha a gyermekek tevékeny kapcsolatba kerülnek velük. Védjék, 

ápolják a növényeket, ne tépjék le a virágokat, gyönyörködjenek bennük. Figyeljék, óvják, 

védjék a bokarakat, állatokat. Ebben a tevékenységben a legfőbb segítőink a Nemzeti 

Park munkatársai, és a már megtervezett, kipróbált Nemzeti Parkos projekt. 

 Óvodánk minden dolgozójától és a szülőktől is elvárjuk, megkívánjuk az ilyen irányú 

példamutatást. 

 

3.  A környezet formai és mennyiségi összefüggései 

 

 A környezet változásainak megfigyeltetése el sem képzelhető matematikai 

alapfogalmak, alapismeretek nélkül. Lényegében minden matematikai tevékenység 

integrálható a megfigyelésre szánt jelenség tapasztalati rendszerébe. 

 

 Tapasztalatszerzéssel végeznek összehasonlítást, (tárgyak, személyek, halmazok) 

sorba rendezést, mérést. Tevékenykednek tükörrel, geometriai formákkal. Szabadon 

építenek különféle elemekből, közben tájékozódnak térben és síkban. 
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VII/7. Munkajellegű tevékenységek 
 

 A munka az az örömmel és szívesen választott tevékenység, mely valamilyen belső 

vagy külső szükségleteiből indul ki, s melynek kézzel fogható, valódi eredménye van. Az 

óvodáskorú gyerek számára az első időben a munka is játék. A munkajellegű tevékenységek 

ugyanúgy, mint a játék és tanulás, az egyén vagy a közösség szükségleteiből adódnak, és 

természetes velejárói az óvodai életnek. 

 

 

1. Célja: 

 

 A tevékenység hatására, későbbi életszakaszban alakuljon ki a tudatos 

munkavégzéshez szükséges jellemzők. Vegyék észre az Őket körülvevő környezetből 

adódó feladatokat, és a másik igényeiből fakadókat. Akarjanak segíteni, örömet adni. 

 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Tudatos pedagógiai szervezést igényel, mely az óvodapedagógusnál 

feladatként jelenik meg. 

➢ A gyermekkel való együttműködést és folyamatos konkrét, reális, 

vagyis saját magához mérten fejlesztő pozitív értékelést igényel, 

ami az egyéni fejlesztési tervekben jelenik meg. 

➢ Az óvónő fedeztesse fel a munka hasznosságát, szükségességét. 

➢ Tanítsa meg a munka menetét, az eszközök használatát. 

➢ Az óvónő tartsa és tartassa be a balesetvédelmi és higiéniai 

szabályokat. 

➢  

 

3. Feladataink: 

 

➢ Lehetőséget kell adni a gyermeknek olyan munkák elvégzésére, 

amelyek fejlesztik képességüket, gazdagítják személyiségüket. 

➢ A gyermek a munkába való bekapcsolódásra belső motiváció 

késztesse. 

➢ Minden tevékenység örömet jelentsen a gyermeknek és minél 

nagyobb önállósággal végezzék azokat. 

➢ Tanulja meg tisztelni a munkát végző embert. 

➢ Pozitív viszony alakuljon ki a gyermekben a munkához. 

➢ Fontos a szülőkkel való együttműködés. 
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4. Tevékenységeink: 

 

➢ Örömmel és szívesen – végzett aktív játéktevékenység. 

➢ A tapasztalatszerzésnek és a környezet megismerésének, a 

munkavégzéshez szükséges attitűdök és képességek, készségek, 

tulajdonságok (kitartás, önállóság, felelősség, céltudatosság) 

alakítása. 

➢ Közösségi kapcsolatok, a kötelességteljesítés alakításának eszköze, 

a saját és mások elismerésére nevelés egyik formája. 

➢ Önkiszolgálás. 

➢ Segítés az óvodapedagógusoknak és más felnőtteknek. 

➢ A csoporttársakkal és más felnőtteknek. 

➢ A csoporttársakkal együtt, értük, később önálló tevékenységként 

végzett alkalmi megbízások teljesítése. 

➢ Elvállalt naposi vagy egyéb munka. 

➢ Környezet-, a növény – és állatgondozás. 

➢ Rendszeres – és alkalomszerű – örömmel vállalt munka jellegű 

tevékenységek. 

 

A közösségért végzett munkák: 

 

➢ Rendszeres: 

 

A naposság feladattudatot és figyelemösszpontosítást igényel, ezért középső 

csoporttól van jelen az óvodánkban. A rendszeres munkák közé tartozik, hogy a játék 

befejezése után figyelemmel kísérik, hogy minden játék a helyére kerül – e. A termet 

szükség szerint átrendezik. Segítenek az eszközök előkészítésében, elrakásában, 

kiosztásában. 

 

➢ Alkalomszerű: 

 

Ezek a munkák egy része ismétlődő, tehát tervezhető, másik része esetleges. 

A munka jellegétől függően a csoport egyidejűleg végzi, vagy megbízatásként egy – egy 

gyermek teljesíti. Ide tartozik a környezet rendjének biztosítása, segítés a felnőtteknek, 

egymásnak, kisebbeknek, ajándékkészítés, egyéb megbízatás.  
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VII/8. A tevékenységekben megvalósuló tanulás 
 

Játékos tanulás, játékba integrált tanulás  

 

A kisgyermekkori tanulás legfontosabb irányítója a személyes kíváncsiság, az 

érdeklődés és maga a cselekvés, tevékenykedés. A gyermekek saját tudásukat hozzák a 

csoportba, ami sokszínűséget eredményez. Az egyéni sajátosságokat maximálisan 

figyelembe kell venni, mert az egyéni cél, feladat, módszer, eszköz, idő, és értékelési 

mód, ha tényleg egyéni, akkor nem az életkortól függ, hanem magától a gyerektől. Az egyes 

gyermekek előzetes tudása nem a jobb színvonalú - gyengébb skála mentén 

differenciálódik, hanem az egyik gyermek tudása más, mint a másiké.  

 

A tanulásnak szemben a játékkal konkrét célja van, és nem önkéntes, hanem 

irányított. Ezért a játékos tanulás, valójában nem megfelelő kifejezés, sem nem játék, 

sem nem tanulás.  

 

A gyermeki „tanulás” nem lehet teljesítményközpontú. A cselekvésen alapuló 

tanulás, egyéni motivációval az, amely szinte az önkéntesség érzetét biztosítja, ez felel 

meg leginkább a gyermek igényeinek és az életkoruknak megfelelő képességeknek, ez 

segíti a gyermek fejlesztését.  

 

Az ismeretek elsajátítási motivációi eltérőek, a tanulás terén mások a 

kompetenciák és a tanuláshoz fűződő kompetenciaigények.  Mindezt a tanulás 

irányításánál figyelembe kell venni, az iskolás kor előtti korosztálynál pedig e nélkül nem 

is létezhet tanulásirányítás, tanulássegítés.  

 

Programunkban egész tanulási folyamat kiteljesedése nem külön tevékenységi 

formaként, hanem komplex módon valósul meg.  A gyermek születése pillanatától tanulja 

a világot, a tanulás a nevelési folyamat egésze, azaz valamennyi pillanata alkalmas arra, 

hogy erőltetés nélkül, természetes körülmények között spontán vagy irányított módon 

tanuljon a kisgyermek. A gyermeki tevékenység velejárója a tanulás. A „valamit 

megtanulás” a gyerek részéről spontán folyamat, a „valamit megtanítás” az óvónő részéről 

tudatos, célszerű tevékenység, stratégia, a tanulási képességek megalapozása. Tanulási 

értelmi képességei (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, képzelet, képszerű 

szemléletes gondolkodás) a játékon keresztül fejlődik. A szociális, intellektuális tanulási 

képességek fejlődését az óvoda felerősíti, ennek elsődleges terepe a játék, a teljes 

óvodai élet. A gyermekek örömmel, teljesen önként, spontán, tevékenységeik során 

szerzett benyomások, tapasztalatok, TÉVEDÉSEK, élmények útján tanulnak. Ehhez 

társulnak  olyan  szervezett  tanulási   lehetőségek, mint az óvónő által irányított (tudatos, 

célszerű) megfigyelés, tapasztalatszerzés., ami a gyermek kérdéseit, a válaszokra épülő 

ismeretszerzést is magába foglalja.  Programunkban azonban helyet kap az óvónő által 

kezdeményezett foglalkozásokon megvalósuló tanulás, amely számtalan probléma és 

feladatmegoldásra készteti a gyereket.   



Őriszentpéteri Katica Óvoda és Mini Bölcsőde  OM azonosító: 036504 
 

69 
 

Ez a fajta tanulás azt jelenti, hogy az óvónő által kezdeményezett tevékenység a 

játékidőbe ékelődik (játék elrakása nélkül), lehetőséget adva a játékhoz való 

visszatéréshez, vagy éppen játékhoz kapcsolódik, igazodik.  

 

 Az óvodában a tanulás folyamatos, jelentős részben utánzásos, spontán és 

szervezett tevékenység, amely a teljes személyiség fejlődését, fejlesztését támogatja. 

Nem szűkül le az ismeretszerzésre, az egész óvodai nap folyamán adódó helyzetekben, 

természetes és szimulált környezetben, kirándulásokon, az óvodapedagógus által 

kezdeményezett tevékenységi formákban, szervezeti és időkeretben valósul meg. 

 

A gyermekek oldaláról nézve a tanulás az óvodáskorban általában még nem 

szándékos és tudatos tevékenységet jelent. Belső szükséglet, és a kíváncsiságból fakad. 

A spontán tanulás alapvető színtere, közege, alapvető formája maga a játék. 

 

A spontán tanulás mellett már óvodáskorban kialakul a tudatos megismerési vágy. 

A játékba, tevékenységbe integrált tanulás a fejlesztés előfeltétele. 

 

1. Célunk: 

 

➢ Elsődleges cél az óvodás gyermek kompetenciájának fejlesztése, 

attitűdök erősítése és a képességek fejlesztése. 

➢ Az iskolai alkalmassághoz szükséges tanulási képességek és 

magatartás kialakítása. 

➢ A tanulási tevékenységben önként és örömmel vegyenek részt a 

gyermekek. 

➢ Végezzenek el koruknak megfelelő feladatokat. 

➢ Követelményeinket az egyéni teljesítőképességhez mérjük. 

➢ Új ismeretek felfedezése, egy cselekvés elsajátítása, egy 

magatartásforma begyakorlása, vagy egy belső hiányérzet 

feloldására való törekvés. 

 

2. Óvodapedagógus szerepe: 

 

➢ Tanulást támogató környezet megteremtése. 

➢ Építsen a gyermekek előzetes tapasztalataira, ismereteire. 

➢ Biztosítsa a felfedezés lehetőségeit, sok érzékszervét 

foglalkoztató tapasztalást. 

➢ Aktivizálja a cselekvő gyermeket. 

➢ A tanulás irányítása során személyre szabott pozitív egyéni, 

fejlesztő értékeléssel segíti a gyermek személyiségének 

kibontakozását. 

➢ Fontos az óvónő és a gyermek kölcsönös, egymásra ható kapcsolata, 

tevékenysége. 

➢ Tudatosság, tervszerűség jellemezze az anyagok feldolgozását, 

kiválasztását. 
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3. Feladataink: 

 

➢ Tevékenységek szabad kiválasztása és a végrehajtás szabadsága. 

➢ Adjunk teret a gyerek önállóságára való törekvésének. 

➢ Biztosítsunk lehetőséget az ismeretek rendszerezéséhez, 

jártasságok, készségek begyakorlásához. 

➢ Az értelmi képességek fejlesztése (érzékelés, észlelés, figyelem, 

emlékezet, képzelet, gondolkodás) 

➢ A gyermek kíváncsiságának, megismerési vágyának, sokoldalú 

érdeklődésének kielégítése. 

➢ Lehetőséget adni olyan szituációk átélésére, ahol örömmel 

felfedezhetnek, kutakodhatnak. 

➢ Minden gyermek önmaga lehetőségeihez képest fejlődjön, 

differenciált feladatadás. 

➢ A játékos jelleget biztosítani kell. 

➢ Kísérletezéseken, felfedező ismeretszerzésen, valódi cselekvésen 

alapuló tanulási folyamat megszervezése. 

 

 

4. Tevékenységeink: 

 

➢ Szokások megtanulása (utánzásos - minta és modellkövetés 

magatartás és viselkedéstanulás) 

➢ Spontán játékos tapasztalatszerzés. 

➢ Óvodapedagógus által irányított megfigyelés, tapasztalatszerzés, 

felfedezés. 

➢ Gyermeki kérdésekre, válaszokra épülő ismeretszerzés. 

➢ Gyakorlati problémamegoldás és feladatmegoldás. 

➢ Óvónő által kezdeményezett foglalkozásokon megvalósult tanulás. 

(környezeti nevelés, esztétikai, testi nevelés keretében) 

➢ Játékos, cselekvéses tanulás. 

 

 
 

 



Őriszentpéteri Katica Óvoda és Mini Bölcsőde  OM azonosító: 036504 
 

71 
 

VIII. Fejlődés jellemzői az óvodáskor 

végére 
 

„…mindegy, hogy képességeid mekkorák, fő, hogy a tőled telhető 

legjobbat formáld belőlük és általuk.”  

                                                                       

Weöres Sándor 

 

VIII./1. A gyermek megismerése, mérése, a fejlődés nyomon 

követése  
 

Az egyéni fejlesztés a cél – ezért elkerülhetetlen a gyermek fejlődésének nyomon 

követése, amely a gyermek folyamatos megismerésén alapul, (szempontok szerinti 

megfigyeléssel) minden területre egyformán kiterjesztve, melyre a folyamatosság 

jellemző, majd ezeknek a megfigyeléseknek az eredményeire épülnek a fejlesztési tervek.  

 

Az együtt nevelő pedagógusok számára különös jelentősége van annak, hogy, a 

gyermek megismerése nem abból áll csupán, hogy ismerjük a fejlődés fő irányait (a négy 

terület mindegyikén: értelmi, szociális, verbális, mozgásos), hanem a gyermeket 

egységben kell látni, érezni.  

 

A megfigyelés tehát tudatos, állandó készenléti állapotot feltételez, azt kívánja 

meg, hogy a gyermekeket természetes élethelyzetben ismerje meg a pedagógus, a 

megismert szinteket a nevelés és a fejlesztés kiindulópontjának tekintse, nem pedig annak 

céljaként értelmezze. A megismerés, a mérés nem cél, hanem eszköz. 

 

A mérési módszerek a gyermekekkel foglalkozó pedagógusok számára lehetnek 

eltérőek, az eredmények rögzítése azonban minden esetben feladat, és további 

azonosságnak szükséges felfogni azt is, hogy ezen eredményeket meg kell osztani 

egymással és a szülőkkel. A családok és az intézmény együttműködése a gyerekismereten 

nyugszik.  

 

Az ismeretek nem titkosak, közös a céljuk, ami nem más, mint a gyermek nevelése. 

Ezzel, egyszer s mind, egymás és a családok kompetenciáját is tiszteletben tartják a 

pedagógusok. 
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Tudnunk kell, hogy a fejlődés legfontosabb szervezőjének a megismerés 

tekinthető. A fejlődés nem szakaszos, hanem lineáris folyamat, vagyis: az egyes szintek 

között nincsenek minőségi különbségek, szakaszhatárok és minőségi ugrások, az egyéni 

fejlődési ütem nagyobb hangsúlyt kap, és az is egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy ugyanaz a 

gyermek a különböző területeken nagyon különböző módokon és mértékben fejlődhet. Ez 

a szemlélet nagyobb lehetőségeket biztosít a differenciált, egyénre szabott 

fejlődéssegítésre.  

 

A kompetenciákon alapuló nevelés, és a gyerekek fejlődésének nyomon követése 

még inkább megerősíti azt a tényt, hogy minden gyerek saját kompetenciákkal 

rendelkezik, és ezért minden gyerek fejlődését saját magához kell mérni, és ily módon 

értékelni. 

 

Munkánk során, mivel a gyermek folyamatosan érik, változik, csak egy-egy állapotot 

rögzíthetünk, de ezt az év folyamán folyamatosan tesszük, a nap bármely szakában, 

írásbeli feljegyzések formájában rögzítve, amiket a tudatosság, az összerendezett 

munka, a megjelenítés, valamint a fejleszthetőség alapját képező dokumentáció kedvéért, 

táblázatban való megjelenítéssel egészítünk ki.  

 

A táblázatot évente kétszer, félévkor és tanév végén töltjük ki, az időpontokat 

rugalmasan kezelve, a gyermekeket természetes élethelyzetben, könnyebb és nehezebb 

játékokban, kérdések, beszélgetés, feladatok, cselekedtetés formájában vizsgálva. 

Mérésünk nem standard, mivel abból indulunk ki, hogy nincs végcél, a különböző szinteknek 

egyformán létjogosultsága van. 

 

A mérésnek etikai vonatkozásai is vannak. A mérések eredményei tükrözhetnek 

lassú, nem megfelelő irányú fejlődést is, ennek közlése igen nehéz feladat a pedagógus 

számára. Ezekben a helyzetekben javasolt az optimista kicsengésű (de nem áltató) 

megfogalmazás, a lehetőségekről való mielőbbi tájékoztatás, segítség felajánlása, az 

ilyenkor gyakran felmerülő szülői lelkiismeret furdalás csökkentése. 

 

Úgy gondoljuk, hogy ezek a dokumentumok jelentős mértékben megkönnyítik a 3-6 

(7) éves kor közötti fejlődés folyamatának egységben történő kezelését, a 

fejlődéssegítés egymásra épülő lehetőségeinek megtalálását. 
 

A gyermek belső érése, valamint a családi nevelés és az óvodai nevelési folyamat 

eredményéként a kisgyermekek többsége a kisgyermekek többsége az óvodáskor végére 

eléri az iskolai élet megkezdéséhez szükséges fejlettséget. Belép abba az állapotába, 

amelyben az óvodából iskolássá szocializálódik. A rugalmas beiskolázás az életkor 

figyelembe vétele mellett lehetőséget ad a fejlettség szerinti iskolakezdésre. Az 

iskolába kerülés a jelenlegi érvényben lévő köznevelési törvény alapján csak az óvodából 

történhet meg. 
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1. Óvodapedagógusok feladatai: 

 

➢  Munkájuk során tudatosodjék bennük, hogy ez a feladat folyamat 

jellegű, a gyermek óvodába fogadásával veszi kezdetét. 

➢  A gyermekek adottságainak, képességeinek, készségeinek 

figyelembe vételével tervezzék meg a gyerekek fejlesztési 

programját. 

➢  Vegyék figyelembe a gyerekek érési folyamatait. 

➢  Ne feledkezzenek meg a fejlesztés során a gyermekek pszichikus 

szükségletének kielégítéséről, a játékról! A játékba integrálják be a 

nevelés többi eszközét is! 

➢  Készítsék elő a gyermeket az iskolai látogatásra, látogassanak el 

közösen az iskolába, egy órára. 

➢  Felelősségteljesen, szakmailag kompetens módon döntsenek az egyes 

gyerek iskolára való alkalmassága felől!   

➢  Látogassák meg a gyermekeket az iskolába. 

➢  Tapasztalataik alapján értékeljék ki saját elvárásaikat az iskolával 

szemben. 

 

Az iskolakezdéshez az alábbi feltételek megléte szükséges: testi, lelki és szociális 

érettség, amelyek egyaránt szükséges a sikeres iskolai munkához. 

 

A gyerek életének egy olyan szakasza kezdődik, amely nem előzmények nélküli. Az 

előzményeket a következő elemek jelentik: 

 

➢  Vannak tapasztalatai a szülőtől való elválás terén. 

➢  Már ismerős a számára a közösség élménye. 

➢  Óvodai és családi életében helyet kapott a szabályokhoz, normákhoz 

való alkalmazkodás elvárása. 

➢  Megélte a játék önfeledt varázsát, amely előkészíti a gyermeket a 

tanulásra, az iskolai életre. 

➢  Már formálódtak az iskolai tanuláshoz szükséges alapkészségek és 

tulajdonságok. 

 

 

Az újdonságot a következő elemek jelentik: 

 

➢ A nevelés körülményei, környezete, közvetítője megváltozik.  

➢ A már megszokott közösséget új váltja fel. 

➢ A gyermek bioritmusa, napirendje felbomlik. 

➢ Biztonságérzete meginoghat. 

➢ Megváltoznak a családi életben az eddig feléje irányult elvárások, 

szabályok, normák. 
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➢ Életében megjelenik az új környezet, megjelennek új személyek, a 

kötöttebb életformák. 

➢ Megváltozik a gyermek státusa a családban, a társadalomban is. 

➢ Fő tevékenységének kötelező jelleggel meg kell változnia. 

➢ Teljesítményt várnak el tőle, amelyet állandóan értékelnek. 

➢ Az új életformához szükséges gátlásrendszer még hiányzik. 

 

2. Nevelési elveink: 

 

➢ Számolnunk kell a gyerek belső érési folyamatával. 

➢ Szorosabb kontaktus kell az óvoda és az iskola között. 

➢ A két intézmény pedagógusai hospitáljanak egymásnál. 

➢ A tartalom – forma – eszköz hármas egységének közelítésére 

törekedjünk. 

 

3. Mit tehet az óvoda: 

 

➢ Elősegíti a gyermekek iskolára alkalmassá tételét. 

➢ Óvoda vállalása, hogy az óvodás gyermeket az iskolára alkalmassá 

teszi. 

➢ Család kötelessége, hogy a gyermekét az iskolára késszé tegye. 

➢ Egymásra épülő, egységes szakmai programot kell kialakítani 

➢ Az érettség ( biológiai, pszichológiai, szociális ) értelmezése. 

 

 

Sajátos nevelési igényű gyermekek esetében folyamatos, speciális szakemberek 

segítségével végzett pedagógiai munka mellett érhető csak el a fentiekhez leírt 

fejlettségi szint. 

 

Az óvodapedagógusok az óvodáskorú hátrányos helyzetű kisgyermekek 

hátrányainak csökkentésén dolgoznak, hogy megelőzzék leszakadásukat és a kudarcra 

ítélt státusokat. 

 

Különleges gondozásra jogosult gyermek esetében az iskolaérettség kritériumai 

tükrözik a befogadó intézmény elvárásait az iskolába kerülő gyermekkel szemben. Nem 

minden képesség fejlesztését tudja ellátni az óvoda, ezért speciális gyógypedagógus 

segítségét célszerű igénybe venni. A „normál” közösség praktikus életviteli mintaadó 

szerepe azonban ezekben az esetekben is rendkívüli fejlesztő hatással van a gyermek 

harmonikus személyiségfejlődésére. 

 

Kiemelten tehetséges gyermek szinte minden óvodában megtalálható, akinek 

kortársaihoz, életkorához mérten jó a rajzkészsége, zenei hallása, ritmusérzéke, éneklési 

készsége, rendkívül logikusan gondolkozik, magasabb szintű természetismerettel 

rendelkezik, kiváló testi ügyességű, illetve rendkívül kreatív, jó szervező, kommunikatív.  
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Előfordul, hogy érdeklődésük, felfogóképességük annyira eltér a többitől, hogy 

emiatt válnak nyugtalanná, nyüzsgővé, vagy kortársaikhoz alkalmazkodva elrejtik 

különleges képességeiket. A tehetséges óvodás lehet, hogy egyéb területeken 

alacsonyabb szintű, ütemű fejlődést mutat mint társai, melyek felzárkóztatása – 

tehetségének gondozása mellett – fontos feladat.  

 

Az óvodás gyermek, ha tehetséges óvodás is, többnyire játszani akar, és a 

megszokott napirendje szerint a saját fizikai és személyi közegében élni óvodás 

napjaiban, ezért különösen fontos, hogy ne csak a tehetségével összefüggő 

tevékenységekben vegyen részt, hanem foglalkozhasson mindazzal amit szeret, főleg 

sokat játszhasson. Ha felbukkan a tehetség, elengedhetetlen az óvoda és a család 

együttműködése, mely a gyermek érdekeit tartja szem előtt, s biztosítja a motivációt is 

megadó támogatást. 

 
 

VIII./2. Az érettség értelmezése 
 

Biológiai érés 

 

 A biológiai érés viszonylag független a külső hatásoktól. 

 

Jellemzői óvodáskor végére: 

 

➢ Eljut az első alakváltozáshoz. 

➢ Megváltoznak testarányai, megkezdődik a fogváltás. 

➢ Teste arányosan fejlett, teherbíró. 

➢ Mozgása összerendezettebb, harmonikusabb. 

➢ Erőteljesen fejlődik a mozgáskoordináció és finommotorika. 

➢ Mozgását, viselkedését, testi szükségletei kielégítését szándékosan 

irányítani képes. 

 

Pszichológiai érés 

 

A fejlődésben a külső környezeti hatások (nevelés) is benne foglaltatnak. 

 

Jellemzői óvodáskor végére: 

 

➢ Nyitott érdeklődésű. 

➢ Tanuláshoz szükséges képességei alkalmassá teszik az iskolai tanulás 

megkezdéséhez. 

➢ Érzékelése, észlelése tovább differenciálódik. 

➢ Megjelenik a szándékos bevésés. 

➢ Megnő a megőrzés időtartama. 

➢ Nagyobb szerepet kap a felidézés. 
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➢ Megjelenik a szándékos figyelem, nő a tartalma, terjedelme, 

könnyebbé válik a megosztása és átvitele. 

➢ Kialakulóban van a fogalmi gondolkodás. 

➢ Érthetően és folyamatosan kommentál, beszél. 

➢ Életkorának megfelelő tempóban és hangsúllyal fejezi ki magát. 

➢ Minden szófajt használ, mondatszerkezeteket, mondatfajtákat 

alkot. 

➢ Tisztán ejti a hangokat. 

➢ Végig tudja hallgatni és megérti mások beszédét. 

➢ Elemi ismeretekkel rendelkezik önmagáról, környezetéről. 

➢ Ismeri a viselkedés alapvető szabályait. 

➢ Elemi mennyiségi ismeretei vannak.  

 

Szociális érés 

 

 A társak igénye felmerül, és a velük való együttműködés, alkalmazkodás 

formálódik. 

 

Jellemzői óvodáskor végére: 

 

➢ Készen áll a gyermek az iskolai élet és a tanító elfogadására. 

➢ Képes a fokozatosan kialakuló együttműködésre, 

kapcsolatteremtésre 

➢ Egyre több szabályhoz tud alkalmazkodni. 

➢ Késleltetni tudja szükségletei kielégítését.  

➢ Feladattudata kialakulóban van. 

➢ Kitartó, munkaterápiája, önállósága, önfegyelme szintén 

kialakulóban van. 

 

A külső hatásokkal (pszichikus érettség) találkozniuk kell a belső lehetőségekkel  

(biológiai érés). Az érés és a tanulás együtt alkotják a fejlődést. A tanulás, a 

tapasztalatszerzés akkor eredményes, ha megfelel a belső feltételeknek, beépül a 

személyiségbe, ha magasabb szintű tanulást, tapasztalatszerzést készít elő. Az óvodai 

nevelés folyamat célja, feladata változatlanul az egész gyermeki személyiség harmonikus 

testi, lelki és szociális fejlődésének elősegítése. 
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IX. A gyermek-, és ifjúságvédelemmel 

összefüggő pedagógiai tevékenységek 

 

„Ha elvesznél a ködben 

Szeretetlenül, magányosan, letörten, 

Ha visszanézel, láthatod 

Hogy egy lépéssel mögötted ott vagyok.” 

 

                                              Crhisty Wander Griendtn  

 
1.Célunk: 

 

 Mihamarabb feltárni, megismerni azokat a körülményeket, amelyek a gyermekek 

fejlődését hátrányosan befolyásolják.  

 

2. Feladataink: 

 

 Az óvodai nevelés folyamatában igyekszünk csökkenteni a szociális hátrányokat. 

Minden évben feltérképezzük a rászoruló gyermekeket, ennek alapján alakítjuk ki 

közösen, hogy kinek milyen segítséget kell és tudunk nyújtani, miben segíthetünk. 

Kiemelten figyelnünk kell a hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekekre, hogy életkoruknak megfelelően minél hamarabb óvodai közösségbe 

kerüljenek és rendszeresen járjanak óvodába. (Próbálunk anyagilag és erkölcsileg is 

segíteni a rászorulókon.) Támaszkodunk a felnőttek és gyermekek empátiájára, és 

toleranciájára. 

 

 Tagadhatatlan tény, hogy egyre több azon gyermekek száma, akiknél valamilyen 

problémát állapítottunk meg. (viselkedési- beilleszkedési zavar, hiperaktivitás, korától 

való elmaradás) Így gyermekvédelmi feladataink egyre nőnek, egyre nehezebbek, 

összetettebbek lesznek. Ezek a kisgyermekek nagyon sok odafigyelést, törődést és főleg 

türelmet igényelnek. Ezt intézményünk mind biztosítja, biztosítani tudja, mivel a 

lehetőségek (türelem, problémaérzékenység, óvodapedagógusaink fokozódó érdeklődése 

a probléma iránt) adottak. 

 

 Óvodánk gyermekvédelmi munkájának egyik részét képezi, képviselheti az is, hogy 

intézményük inkluzív, befogadó, tehát befogadhat olyan gyermekeket, akik enyhe szellemi 

vagy testi problémával küzdenek. (magába forduló, nem beszélő gyermek) Ők orvosi 

javaslatra kerülnek be hozzánk, a lehető legkorábban 3 éves korban. Óvónőink nagy 

szeretettel, törődéssel fordulnak feléjük. 
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 Feladatunk az elsődleges színtér a családi nevelés erősítése és tiszteletben 

tartása. A személyes kontaktus kialakítása és a titoktartási kötelezettség fokozottan 

történő betartása. A személyes kontaktus kialakítása és a titoktartási kötelezettség 

fokozottan történő betartása. 

 

 A gyermekvédelmi munka koordinálását az intézménycsoport, valamint a fenntartó 

és a segítő intézmények felé a gyermekvédelmi felelős látja el. Fő feladata a prevenció. 

 

 Munkánk sikeres ellátásához igénybe vesszük az összes szakintézmény 

(gyermekorvos, védőnő, Gyermekjóléti Szolgálat,  Nevelési tanácsadó – Körmend, Tanulási 

Képességet Vizsgáló Bizottság – Szombathely) nyújtotta lehetőségeket. 

 

 A gyermekvédelmi munka rendkívül szerteágazó, a humán segítőkészség, megértés, 

elfogadás, támaszadás napi jelenlétét jelenti.          
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X. A Pedagógiai Program beválásának 

kontrollja 

X./1. Programunk értékelési szempontjai a bevezetés előtt 

 
➢ Megvannak –e a szakmai feltételek, a testület reálisan látja-e a 

megvalósítást? 

➢ Milyen a nevelőtestület játék – és tanulás felfogása? 

➢ Milyen a gyermekek ismerete – és képességszintje, szokás és 

szabályrendszere? 

➢ Megvannak – e mindazon tárgyi feltételek, amelyek lehetővé teszik 

a program alkalmazását? 

 

A szempontok feldolgozása után értékeltük az eredményeket és megfelelőnek 

találta a nevelőtestület, így a program bevezethető. A Szülői Szervezet vezetősége a 

szülők nevében nyilvánítottak véleményt. Összegezve az eredményeket a testület 

megfelelőnek találja a program bevezetését.   

  

X./2. Programunk ellenőrzése, elemzése, értékelése bevezetés 

közben 

 A program működésének értékelése három fázisban valósul meg testületi és 

vezetői szinten. 

➢  Éves tervek összeállítása, szokás – és szabályrendszer 

felállítása. 

➢  A gyermekek fejlődésének összegezése félév végén, év végén 

egy átfogó értékelés. 

➢  A gyermek testi – és tanulási képességeinek mérése év végén. 

 

Az elemzést az alábbi szempontok szerint végezzük: 

➢  A tervezett nevelő, fejlesztő tartalmak megjelennek – e a 

gyermekek nevelésében, s azoknak milyenek az eredményei, 

hatásai. 

➢  Az óvodapedagógus felkészültségét, aktivitását, egyéniségét, 

munkakedvét a program milyen mértékben befolyásolja. 

➢  A szülők visszajelzései mit mutatnak. 
 
 

A bevezetés évében a tanév értékelésének főszempontja a program működése, 

melynek átvizsgálása és esetleges korrekciója nevelőtestületünk feladata. A tanév végén 

fontos, hogy elvégezzük a dokumentációk elemzését, a feltételek vizsgálatát, a nevelő – 

fejlesztő munka közvetlen megfigyelését és a szülők véleményének összegyűjtését. 
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X./3. Programunk ellenőrzése a bevezetés után 
 Az eredményeinket elsősorban  „A fejlődés jellemzői az óvodáskor végére” című 

programelem segítségével kívánjuk összevetni. 

➢  Az érzelmi nevelés és szocializáció (viselkedés, magatartás) terén 

elért fejlettségi eredményeit. 

➢  A gyermeki tevékenység eredményeit, a gyermekek játéka, 

munkavégzése, mesélése, rajzolása, a külső világ tevékeny 

megismerése és részterületei, éneklése terén elért fejlettségi 

szintjét. 

➢  A gyermekekben létrejött pszichikus képződmények (tudás, 

ismeret) terén elért fejlettségi szintjét. 

➢  A gyermekek egészséges életmód kialakítása terén elért fejlettségi 

szintjét s programunkban megfogalmazott kritériumokkal. 

 

A vizsgálat módszerei: 

➢  Humanisztikus módszerek (közvetlen megfigyelés, foglalkozások, 

tevékenységek megfigyelése, beszélgetések, értekezletek tartása, 

műhelymunka, interjú, ankétok, pedagógiai napok tartása). 

 

Mérési módszerek: 

➢ Dokumentáció elemzése, csoporttervek, csoportnaplók, egyéni 

fejlesztés dokumentumai 

➢ Logopédus mérései 

➢  Fejlesztő pedagógus mérései 

 

A feltételek vizsgálatából a program várható használhatóságára lehet 

következtetni. 

 

A feltételek vizsgálata kiterjed: 

➢ A nevelőtestületi attitűdökre, szervezeti kultúrára. 

➢ A gyermekek összetételére. 

➢ Az anyagi, tárgyi körülményekre. 

 

A vizsgálatban részt vesznek: 

➢ Belső értékelők (óvodavezető, óvodapedagógusok, logopédus) 

 

A vizsgálat kiterjed még a szülők visszajelzéseire, rendelkeznek – e a szülők kellő 

mennyiségű és megfelelő tartalmú információval az Óvodai Pedagógiai Programról. 

 

Összegezve: 

 

 Programunk eredményes megvalósítását, működőképességét az óvodánkba járó 

gyermekek fejlődése alapvetően meghatározza. Ezért kiemelt hangsúlyt fektetünk a 

mérésre, elemzésre, értékelésre. 
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XI. Felhasznált irodalom 
➢  A 2011. évi CXC. Törvény a Köznevelésről és módosításai 

 

➢  A 2023. évi LII. törvény a pedagógusok új életpályájáról 

 

➢  20/2012.(VIII.31.) Emmi rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről 

és a köznevelési intézmények végrehajtásáról, és módosításai 

 

➢  401/2023. (VIII.30.) Kormányrendelet – PÚÉTV végrehajtásáról szóló rendelet és 

módosításai 

 

➢  Sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai, és iskolai nevelésének – oktatásának 

irányelve kiadásáról szóló 2/2005, (III.1.) OM rendelet 

 

➢  Az Óvodai Nevelés Országos Alapprogramja módosítás 

Kormányrendelet 363/2012. (XII.17.) 

 

➢ Óvodavezetők kézikönyve 

Okker Oktatási Iroda 

 

➢ Dr. Pereszlényi Éva: Az óvodák szakmai fejlesztése 

Budapest Tanítóképző Főiskola 1994. 

 

➢ Dr. Gósy Mária: A beszédészlelés és beszédmegértés fejlesztése óvodásoknak 

Nikol GMK Budapest 1994. 

 

➢ Dr. Gósy Mária: Beszéd és óvoda 

Nikol GMK Budapest 1996. 

 

➢ Balázsné Szűcs Judit: Az ember aki óvodás 

Litograph Kft. 1997. 

 

➢ Balogh Zsuzsanna, Becsei Józsefné, Dancsóné Kasznár Mária, Vargáné Sánta 

Mariann: Anyanyelvi kommunikációs képességfejlesztés 

Ipszilon kiadó és Pedagógiai Szolgáltató Kft. 

 

➢ Porkolábné Dr. Balogh Katalin: Komplex prevenciós óvodai program (Kudarc nélkül 

az iskolába)  

Vulkán Humán Oktatási és Szolgáltató Rt. 1997. 

 

➢ Óvodai nevelés kompetenciaterület elméleti alapvetések 

Edocatio Kht. 2008.  
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XII. Legimitációs eljárás 

 
 

 

 

 

Intézmény OM azonosítója:    Igazgató: 
 

  036504     Babosné Hajós Marietta Tünde 
 

 
Készítette:     

 
Őriszentpéteri Katica Óvoda igazgatója, nevelőtestülete, 3/2024. (2024. 01. 23.) számú 

határozatával egyetértve 
 

…………………………………………      ………………………………….. 

…………………………………………      ………………………………….. 

…………………………………………      ………………………………….. 

 

 
Vélemény nyilvánítók:  

 
……………………………………………………….. 

        Szülői szervezet vezetője   
  

 
Jóváhagyta: 

 

…………………………………………….. 

Intézményfenntartói Társulás elnöke 
 

Ph 

 

Kovácsszer 4/a

Őriszentpéteri Katica 
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XIII. Legimitációs záradék 

 

Az óvoda nevelőtestülete az igazgató közreműködésével elkészítette a  Pedagógiai 

Program törvényi előírásnak megfelelését, és ezt 2024.  napján tartott határozatképes 

nevelőtestületi ülésén át nem ruházható jogkörében 100 %-os igenlő szavazattal 3/2024. 

(2024. 01. 23) határozatszámon egyetértett vele.  

 

 

Kelt:  

 

Ph. 

 

igazgató 

 

 

A fenntartó az Őriszentpéteri Katica Óvoda Pedagógiai Programját döntési hatáskörében 

jóváhagyta.  

 

 

 

Kelt:  

 

Ph. 

 

 

Intézményfenntartói Társulás Elnöke 

 

 

A Szülői Szervezet, az Őriszentpéteri Katica Óvoda Pedagógiai Programjának 

elfogadásához magasabb jogszabályban meghatározott kérdések rendelkezéséhez (a 

dokumentumok nyilvánosságának biztosítása, az intézmény, tájékoztatási kötelezettsége, 

valamint a gyermekek adatainak kezelésével kapcsolatban) a véleményezési jogát 

korlátozás nélkül, a jogszabályban meghatározott határidő biztosításával gyakorolta. A 

dokumentummal kapcsolatban ellenvetést nem fogalmazott meg.” 

 

 

Kelt:  

Ph. 

Szülői Szervezet Elnöke 
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XIV. Zárógondolat 

 

„Az élet célja – tett. Tehát tégy! S tégy minden jót, ami tőled 

telik s mindenütt, ahol alkalom nyílik!” 

 

      Kölcsey Ferenc 
 

 Amikor óvodapedagógusok beszélgetnek előbb vagy utóbb mindig elhangzik az, 

hogy ezek a mai gyerekek mások, mint a régiek, és egyre több a problémás gyerek, de ez 

hogyan is lehetne másképp, amikor: 

 

➢ Ebben a rohanó világban a felnőtteknek nincs idejük, energiájuk, mire 

hazaérnek, és a gyerekekkel lehetnek. 

➢ Változóban vannak az erkölcsi normák. A régi értékrendszer háttérbe 

szorul, de új még nem alakult ki helyettük.  

➢ Az információ áradat, ami a TV – n, számítógépen és egyéb 

információhordozókon keresztül eljut hozzájuk, romboló hatású. 

➢ Egyre több a csonka család, ahol az egyik szülő, mint követendő modell 

hiányzik. 

➢ Mindenki a megélhetésért küzd, másod – és harmad állásokat vállalnak. 

➢ Aki csak teheti tanul, mert a munkahelyeken ezt elvárják. 

➢ Sok az olyan család, ahol csak egy kereső van, és a másik csak alkalmi 

munkát talál, ha talál. 

➢ Hiányzik a rendszeresség, következetesség ….  

és csak sorolja mindenki.  

 

 Fogalmunk sincs arról, hogy statisztikailag bizonyítható tények ezek vagy sem. Az 

biztos, hogy mások: önállóak, öntudatosak, önérvényesítőek, rengeteg feldolgozható és 

feldolgozhatatlan ismerettel, tapasztalattal telítettek. Látszólag sokkal fejlettebbek, 

mint a „régiek”. Ennek ellenére, nem sok minden változott. Ezelőtt 10 – 20 évvel is 

biztonságra, szeretetre, törődésre volt szüksége minden gyermeknek, hogy 

egészségesen, nyugodt és jó ütemben fejlődhessen. A mai gyermekeknek is ugyanerre van 

szükségük. Régen és ma is ugyanúgy „egyéni bánásmódra” szorult és szorul minden 

gyermek. Akkor is volt, aki bántotta társát, csúnyán beszélt, valamiért a bohóc szerepét 

vállalta vagy magába fordult, nem fogadta el a felnőtt irányítását, vagy csak a felnőtt 

irányításával volt hajlandó bármit is tenni. Ugyanúgy minden mai gyermekcsoportban is 

hasonló problémákat kell meg – és feloldanunk. 

 

 A sokszínű egyéniségekből álló nevelőtestület előfeltétele annak, hogy az óvodába 

járó gyermekek is önálló egyéniségekké válhassanak. Egyrészt azért, mert a gyermekek 

mindig kiválasztják, megtalálják a számukra bármilyen oknál fogva vonzó felnőttet, akiben 

megbízhatnak, akit el tudnak fogadni. A sokszínűség a nevelőtestület fejlődése 
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szempontjából is fontos. A vélemények ütköztetése, érdekegyeztetése, megbeszélések, 

a kompromisszumok meghozása, amelyek egy egyéniségekből álló nevelőtestület életének 

természetes velejárói, csak előre vihetik, változatossá, izgalmassá tehetik az óvoda 

életét. A benne dolgozókat is arra ösztönzik, hogy újabb és újabb megoldásokat, 

lehetőségeket keressenek ahhoz, hogy munkájuk eredményes legyen.  

 

 A megváltozott igények alapján megváltozott óvoda az óvodapedagógusoktól is 

nagyon sok változást vár el. Átalakulóban van sok minden körülöttünk, és sokszor mi 

magunk is segítségre, támogatásra szorulunk. Ezt legegyszerűbben és legkönnyebben 

saját nevelőtestületünktől kaphatjuk meg, hiszen mind szakmailag, mind emberileg 

közvetlen munkatársaink ismernek a legjobban. Ezért fontos a nyitott, őszinte, kritikus, 

segítségnyújtó nevelőtestület kialakítása, ahol a különbségekből adódó lehetőségeket 

kiaknázva, azok egymást segítő erejére támaszkodva alakul, változik, fejlődik a közösség 

ugyanúgy, mint egy – egy gyermekcsoportban.  

 

 „A gyermekek felnevelése nem hasonlítható semmilyen feladat megoldási 

művelethez. Nem hiszem, hogy lehet tárgyilagosan, csak elvekkel, elhatározásokkal 

nevelni, hogy lehet tudatos felkészüléssel nekifogni és végrehajtani. A nevelés a 

gyermekkel való természetes együttélés…a felnőtt maga is változik az együttélés során. 

És minél szorosabb és melegebb a kapcsolata a gyermekeivel, annál inkább formálódik 

gondolkodása, viselkedése, egész világképe. Vagyis csak az lehet jó nevelés, amelyik 

kölcsönösségen alapszik…a gyerekkel való együttélés a felnőttet is gazdagítja.” 

  

Horgas B. – Levendel J. 
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XV. Mellékletek 

XV./1. Gyermek megismerési lap (anamnézis) 

1. számú melléklet 

Anamnézis 
 

A Gyermekemről 

( A szülő tölti ki, a kitöltés önkéntes) 

 

A gyermek neve: ..................................................................................................................................... 

Születésének ideje: ............................................................................................................................... 

 

Családra vonatkozó adatok: 

 

Kiből áll a család:..................................................................................................................................... 

Van- e a gyermeknek olyan önálló helye (szoba, szobasarok, asztal, stb.) ahol 

zavartalanul tevékenykedhet?............................................................................................................. 

 

A kisgyermekkori fejlődés jellemzői: (1-3 éves korig)  

 

Hányadiknak született a gyermek a családba? ............................................................................... 

Mikor kezdett önállóan járni? .............................................................................................................  

Mikor kezdett érthető szavakat mondani? .....................................................................................  

Mi jellemzi az alvását?........................................................................................................................... 

Melyik kezével nyúl leggyakrabban a tárgyakért? .........................................................................  

Fáradékony-e? ........................................................................................................................................ 

Betegségei, baleset, kórházi kezelés volt-e 3 éves korig? .......................................................... 

  

A gyermek étkezésével kapcsolatos közlendők (jó evő-e, mit szeret, mit nem)..................... 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Egyedül eszik-e? ..................................................................................................................................... 

Allergiás-e ételre, italra? ................................................................................................................... 

 

Mikor lett szoba tiszta? ...................................................................................................................... 

  

Véleménye szerint mi jellemző gyermekére? (Kérem húzza alá!)  

 

nyugodt, élénk, túlságosan élénk, zárkózott vagy közlékeny, lassú mozgású vagy gyors, 

kiegyensúlyozott vagy kiegyensúlyozatlan, szófogadó vagy engedetlen, érzékeny a 

dorgálásra. 
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Mozgáshoz való viszonya  

 

örömteli, felszabadult, gátolt, élénk, bátor, nem szeret mozogni, egyéb................................. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Kedvelt mozgásos tevékenysége: ....................................................................................................... 

 

Érzelmi fejődés, akarati megnyilvánulás (Kérem húzza alá!) 

 

Érzelmi fejlődés:  

 

harmonikus, kiegyensúlyozott, nyitott, zárt, túlzottan érzékeny, szélsőséges érzelmek 

jellemzik, labilis, lobbanékony, indulatos, kötekedő, túlzottan kötődik, gyakran fél, 

agresszív, szorongó.  

 

Akarati megnyilvánulások:  

 

kitartó, nem kitartó, makacs, biztatást igényel, változó, egyéb: ……………………………………………. 

 

Értelmi fejlődés:  

 

átlagos, jó, kiemelkedő, átlag alatti, egyéb észrevételek: ……………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Ki, mikor és milyen módon szokta jutalmazni, vagy dicsérni? ..................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 

Ki, mikor és milyen módon szokta büntetni? .................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 

Mivel lehet ráhatni leginkább?............................................................................................................. 

..................................................................................................................................................................... 

  

Van-e valamilyen nevelési problémájuk? ...........................................................................................  

..................................................................................................................................................................... 

  

Szoktak-e beszélgetni gyermekükkel: (Kérem húzza alá!) 

 

igen      nem      ritkán  

 

Mivel tölti szabadidejét a család leggyakrabban?  

 

Hétköznap: ...............................................................................................................................................  

Munkaszüneti napokon: ......................................................................................................................... 
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Van-e a gyermekének bármilyen egészségügyi problémája (lázgörcs, asztma, allergia, 

stb.)? ......................................................................................................................................................... 

 

A családi körülményekben, család, gyermek kapcsolatában bekövetkezett változások, 

melyről fontos, hogy az óvoda értesüljön. (dátum, esemény):..................................................... 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

Dátum: ……………………… ………………………….  

 

 

Aláírás 
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A gyermek fejlődésének nyomon követése 

 

…………………………………………………………………. 

gyermek neve 

Vezette: 

 

…………/…....... nevelési évben      …...................................   ......................……...  

óvodapedagógusok 

…………/…....... nevelési évben      …...................................   ......................……...  

óvodapedagógusok 

…………/…....... nevelési évben      …...................................   ......................……...  

óvodapedagógusok 

…………/…....... nevelési évben      …...................................   ......................……...  

óvodapedagógusok 

 

                 Megnyitotta:       Lezárta: 

 

            --------év-------hó-------nap                           --------év-------hó-------nap 

 

P.H. 

 

     -----------------------------------------    ----------------------------------- 

           igazgató      igazgató 

Tartalma:  

A gyermeket segítő foglalkozások                                                                                                                                           

A szülőt tájékoztató egyéb megbeszélések                                                                                                                                                                       

Anamnézis                                                                                                                                                                                                             

A gyermek fejlődésének nyomonkövetése                                                                                                                                                                       

A szülőt tájékoztató megbeszélések             
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A gyermeket segítő foglalkozások 

 

Nevelési év 

Speciális segítségnyújtás                                                                                                                                

(Logopédiai fejlesztés,  gyógypedagógiai fejlesztés, fejlesztőpedagógiai 

megsegítés,fejlesztőpedagógus fejlődést szolgáló intézkedésre tett javaslatai, 

tehetséggondozás. egyéb segítségnyújtás) 

 

………./………. 

 

 

 

 

 

………./………. 

 

 

 

 

 

………./………. 

 

 

 

 

 

………./………. 

 

 

 

 

 

Szakértői vélemények, felülvizsgálati vélemények, megjegyzések:  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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A szülőt tájékoztató megbeszélések 

A gyermek fejlődését segítő megállapítások: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A gyermek fejlődését segítő intézkedések: 

 

 

 

 

 

 

 

Intézkedésre tett javaslatok: 

 

 

 

 

 

 

Gyermekemről a tájékoztatást egész évben folyamatosan megkaptam: 
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A gyermek neve:…………………………………………………….. 

Jele: 

Nevelési év:…………../………… 

Csoport:   ….…………………… 

Az 

értékelés 

dátuma: 
(Értékelés, 

félévenként 

egy 

alkalommal) 

SZOCIÁLIS KÉPESSÉGEK 

1.Társas kapcsolatok, játék, viselkedés, neveltségi szint, szokásismeret 

1.a, Társas magatartás, közösségi szokások, együttműködési képességek 

Az általa választott játékfajták: gyakorlójáték/ konstruálójáték/ szerepjáték/ szabályjáték. A 

gyermekre jellemző játékszint magányos játék/ tárgy körüli összeverődés/ egymás melletti 

játék/ együttjátszás.   A játékszituációkban szerepe irányító/ vezetett/irányító és vezetett 

egyaránt. Játékszereit, élményeit nem osztja meg/ képes megosztani társaival.                                                                                   

Alkalmazkodási képessége ellenszegülő/ kialakulatlan/ kevéssé alkalmazkodó/ 

alkalmazkodó/. Társas szituációkban aktív/bátorítást igényel/ passzív/ visszahúzódó.                                                                                 

Társas kommunikáció jellemzője vidám/ félénk/ gátlásos/ gátolatlan.                                        

Felnőttel való kommunikációjában elutasító/ visszahúzódó/ kezdeményező.                                         

Az óvodai szokások ismerete kialakulatlan/ kialakulóban/ kialakult.                                                                                

A konfliktushelyzeteket jellemzően önállóan/ társakkal/ felnőtt segítségével oldja meg. 

 

 

 

 

 

1.b, Erkölcsi megítélő képesség,udvariasság, érintkezési szokások, alkalmazkodás 

Önkiszolgálás, önellátás szintje: kialakulatlan/ többnyire segítséggel/ többnyire önállóan/ 

önállóan látja el magát. Szabálytudata: kialakulatlan/ kialakulóban/ kialakult, ez életkorának 

megfelelő/ nem megfelelő. Az óvodai szokásokat: nem tartja be/ részben betartja/ betartja.                                                                           

A többi gyerekhez, az óvónők kéréseihez, elvárásaihoz nem alkalmazkodik/ változóan 

alkalmazkodik/ alkalmazkodik.                                                                                                                                      

Az udvariassági szabályokat nem ismeri, nem alkalmazza/ részben ismeri, alkalmazza/ 

ismeri, alkalmazza. A kudarcot, kritikát nem viseli el/ nehezen viseli el/ elviseli. A felnőttől 

szükség esetén nem kér segítséget/ segítséget kér, ezt gesztussal/ szóban teszi. Erkölcsi 

megítélőképessége nem életkorának megfelelő /életkorának megfelelően fejlett.                                                                                   

 

1. Érzelmek, motivációk, beállítódás, akarati megnyilvánulások  
2.a, Érzelmek, motivációk, beállítódás 

Érzelmei leggyakrabban játék/ tanulás/ alkotás/ étkezés tevékenységekkel kapcsolatban 

nyilvánulnak meg.                                                                                                                               

Általános érzelmi állapota leginkább nyugodt/ kiegyensúlyozott/ vidám/ tétova/ 

szeszélyes/görcsös/egyéb:……………………………………………………………. 

Érzelmeit (öröm, bánat, düh, elutasítás stb.) differenciálatlanul/ differenciáltan fejezi ki. 

Szeretetét, örömét nem fejezi ki/ kifejezi, nem verbalizálja/ verbalizálja./egyéb módon fejezi 

ki:……………………………………………………………………                                                                                                                  

Harag, szorongás jelei: düh/agresszió/ visszahúzódás, elfojtja/ verbalizálja/ nem verbalizálja.  

Az általa megélt pozitív és negatív érzelmeket nem fejezi ki/ / elfojtja/ lerajzolja/ elmondja.             

Az érzelmeket kifejező metakommunikatív jelzéseket nem ismeri fel/ részben ismeri 

fel,/nem megfelelően azonosítja/ felismeri. 

 

2.b, Akarati tényezők  

Problémaszituációkban: feltalálja magát/ segítséget kér/ pánikszerűen reagál/ kivonul a 

helyzetből.  Mások akaratának nem képes/ nehezen képes/ képes a saját akaratát alárendelni.                                                                                                                           

Konfliktushelyzetek elviselésében: megvigasztalja a másik felet, fölényesen viselkedik. 

Feladathelyzetben, játékban kitartó/ nem kitartó. Feladathelyzetben: vállalkozó/ 

elfogadó/elutasító/ problémakerülő. Saját akaratát nem képes/ képes képviselni/ nem 

megfelelő módon képviseli:…………………………………………………………. 
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ÉRTELMI KÉPESSÉGEK 

Az értékelés 

dátuma: 

(Értékelés, 

félévenként 

egy 

alkalommal) 
1. Kognitív szféra 
1.a Gondolkodási műveletek: fogalomismeret, összehasonlítás, következtetés, 

konkretizálás, számfogalom 

A gyermek ismeretei közvetlen környezetéről életkorának nem megfelelőek/ életkorának 

megfelelőek/ kiemelkedőek.                                                                                                                                                    

Ismereteit a felnőtt által adott szempont szerint életkorának megfelelően nem képes/ 

segítséggel, figyelemirányítással képes/ önállóan képes 

rendszerezni.                                                                                                                                                            

Szín, forma, nagyság, mennyiségek differenciálása életkorának megfelelő/ kialakulóban 

van/ nem megfelelő.                                                                                                                                       

Szám- és mennyiségfogalma kialakulatlan/ kialakulóban/ kialakult, ez életkorának nem 

megfelelő/ megfelelő.                                                                                                                                                

Életkorának megfelelő gondolkodási műveleteket (válogatás, összehasonlítás, 

sorbarendezés, ítéletek alkotása, ok-okozati összefüggések felismerése, következtetés stb.) 

nem végez/ bizonytalanul végez/ megfelelően végez. 

 

1.b Pszichikus funkciók működése: koncentráció, érdeklődés, emlékezet, képzelet, 

problémamegoldó képesség 

 

Figyelmét életkorának megfelelő tevékenységekben képes/ nem képes tartósan 

összpontosítani. 

Figyelme könnyen elterelhető/ képes koncentrálni.   

Figyelmét nem képes/ képes megosztani. 

Tevékenységek, melyekben kitartó: problémamegoldó feladathelyzet/ ábrázolás/ verselés, 

mese/ éneklés/ mozgásos tevékenységek/ munka/ 

játék/…………………………../…………………….. 

Érdeklődő, nyitott/ nem érdeklődő/ változóan érdeklődő. 

Rövid távú emlékezete bizonytalan/ életkorának megfelelő/ kiemelkedően jó. 

Hosszú távú emlékezeti működése bizonytalan/ életkorának megfelelő/ kiemelkedően jó. 

A szándékos felidézés igénye nem jelenik meg/ megjelenik. 

 

2. Érzékszervi szféra, percepció 

 

 

Testséma ismeret- hallásérzékelés- látásérzékelés- tapintásérzékelés-koordinációs 

működés- téri irányok, relációk érzékelése, időérzékelés 

 

Vizuális differenciáló-képessége fejlesztést igényel/ életkorának megfelelően fejlett. 

Akusztikus megkülönböztető-képessége fejlesztést igényel/ fejlett. 

Taktilis ingerek differenciálása nem megfelelő/ megfelelő.                                                                                                      

Testén életkorának megfelelően nem igazodik el/ bizonytalanul igazodik el/ eligazodik. 

Téri irányokat nem azonosít/ részben azonosít/ azonosít/ részben megnevez/ megnevez. 

Bal, jobb irányok differenciálása kialakulatlan/ bizonytalan/ pontos. 

Időérzékelése életkorának nem megfelelő/ megfelelő. 
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VERBÁLIS KÉPESSÉGEK Az 

értékelés 

dátuma: 
(Értékelés, 

félévenként 

egy 

alkalommal) 

1. Nyelvhasználat 

1.a,Az összefüggő, folyamatos beszéd megjelenése 

Beszédére jellemző(k) megkésett beszédfejlődésre utaló jelek/ lassú beszédfejlődés/ 

életkorának megfelelően fejlett beszéd/ kiemelkedően fejlett 

beszéd.                                                                                                                                              

Beszéde hangokból/ szavakból/ szószerkezetekből/egyszerű mondatokból áll. Összefüggő, 

folyamatos. Beszédkedve, beszédkésztetés nincs/ változóan van/ általában van/ intenzív.                                                                                

Gyerekekkel: egyáltalán nem/ nem szívesen/ változóan szívesen/ szívesen beszélget.                                                                   

Felnőttekkel egyáltalán nem/ nem szívesen/ változóan szívesen/ szívesen beszélget.                                                                                                             

Elektív mutizmus esetén: senkivel sem/ felnőttekkel/ gyerektársakkal/ kiválasztott 

személlyel…………………………………………………………………………… 

 

1.b,A beszéd tisztasága, nyelvhelyesség 

Beszéde alakilag: nem ép/ ép, ez életkorának megfelelő/ életkorának nem megfelelő.                                                                     

Logopédiai fejlesztésben nem vesz részt/ részt vesz/                                                                                            

javasolt részt 

vennie:…………………………………………………………………………………                                                                                                                                                              

Orrhangzós beszéd nem jellemző/ jellemző.                                                                                                    

Beszéde grammatikailag életkorának nem megfelelő / életkorának megfelelő.                                             

A beszéd ritmusa helyes/ dadogás/ hadarás tapasztalható.                                                                                                 

Artikulációja nehezített/ megfelelő.                                                                                                                           

A beszédhangsúlya megfelelő/ nem megfelelő.                                                                                                      

A beszédlégzése helyes/ nem helyes. 

 

2. Verbális kommunikáció 

 
 

2.a,Beszédértés 

Beszédészlelése zavart/ fejletlen/ életkorának megfelelő. 

Beszédértése életkorának nem megfelelően/ megfelelően fejlett. 

A közléseket szituációkhoz kötötten nem érti meg/részben érti meg/ megérti. 

Egyszerű/ összetett közléseket megért. 

A közléseket gyorsan, pontosan megérti, követi/ többszöri ismétlésre érti meg, és nem 

mindig tudja követni/ a közléseket nehezen érti meg, és ezek követése is nehézséget jelent 

számára. 

Szókincse szegényes/ életkorának megfelelő/ gazdag. 

Kommunikációs helyzetben türelmetlen/ van türelme kivárni mások közléseit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2.b,Nyelvi kifejezőkészség 

 

Közösségben nem nyilvánul meg szóban/ képes szóbeli megnyilvánulásra. 

Nyelvi kifejezőképessége fejletlen/életkorának megfelelően fejlett/ kiemelkedően fejlett. 
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TESTI KÉPESSÉGEK  

 

Az 

értékelés 

dátuma: 
(Értékelés, 

félévenként 

egy 

alkalommal) 

1.Nagymozgások 

1.a,Mozgáskoordináció, motoros képességek 

Testalkata kisgyermekkora jellemző/ megjelentek az alakváltozás jelei/ alakváltozás után 

jellemző jegyeket mutat.  

Mozgásos tevékenységet szívesen/ változó kedvvel/ nem szívesen/ szorongással végez. 

Nagymozgása összerendezetlen/ mozgásformától függően változóan összerendezett/ 

összerendezett.       

A nagymozgás zavara nem tapasztalható/tapasztalható:……………………………… 

Mozgása nem harmonikus/ harmonikus………………………………………………. 

Feltűnő mozgásos jegyek:………………………………………………………………                                                                                                                                    

Egyensúlyérzéke nem fejlett/ fejlett. 

Izomtónus renyhe/ átlagos/ feszes. 

Testtartás nem megfelelő/ megfelelő. 

Mozgástempója lassú/életkorának megfelelő/ változó/ gyors. 

Motoros nyugtalanság jelei nem tapasztalhatók/ tapasztalhatók. 

Az életkorának megfelelő mozgásmintákat nem képes/ részben képes/ képes követni. 

 

1.b,Téri tájékozódás nagy mozgással, a cselekvés szintjén 

Tájékozódás saját testén a cselekvés szintjén kialakulatlan/ bizonytalan/ biztos. 

Testsémaismerete: kialakulatlan/ kialakulóban/ fő testrészeket azonosít, megnevez/ 

testrészeinek finomabb differenciálására képes. 

Laterális dominanciája kialakulatlan/ kialakulóban/ kialakult. 

Ismert térben (csoportszoba, óvodaudvar) nem megfelelően/ bizonytalanul/ biztosan 

tájékozódik. 

Hétköznapi helyzetekben a tárgyakat, játékokat nem megfelelően, megfelelően rendezi el. 

Csoportos helyzetben, együttmozgásnál tapasztalható/ nem tapasztalható mozgásos 

alkalmazkodási nehézség, ez életkorának megfelelő/ nem 

megfelelő:………………………….. 

Téri helyzeteket életkorának megfelelően nem azonosít/ azonosít/ megnevez. 

 

2. Finommozgások  
2.a,Ábrázoló tevékenység (rajzolás, mintázás, festés, kézimunkázás) 

Szívesen, önállóan/ bátorítással/ nem szívesen végez ábrázoló tevékenységet. 

Szem-kéz koordináció életkorának megfelelően nem fejlett/ fejlett. 

Szem fixációs mozgása zavart:…………………………/ fejlesztést igényel/ megfelelően 

fejlett. 

Kedvelt tevékenységei: rajzolás, festés, mintázás, kézimunka, barkácsolás. 

Ceruzafogás kialakulatlan/ kialakulóban/ kialakult, ez életkorának nem megfelelő/ megfelelő. 

Rajzkészsége életkorának megfelelően fejlett/ fejlesztést igényel. 

 

2.b,Ábrázolás a mindennapi életben (játék, barkácsolás, díszítés) 

Szívesen / változó gyakorisággal / egyáltalán nem alkot, díszíti környezetét. 

Szívesen / változó gyakorisággal / egyáltalán nem végez finommozgást fejlesztő 

tevékenységet (fűzés, mozaik, puzzle, pötyi stb.) 

Önállóan/ kis segítséggel/ kreatívan/ minta alapján alkot. 
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A szülőt tájékoztató megbeszélések 

A gyermek fejlődését segítő megállapítások: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A gyermek fejlődését segítő intézkedések: 

 

 

 

 

 

 

 

Intézkedésre tett javaslatok: 
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XV./3. Eszközjegyzék 

2. számú melléklet 

 

 

 

 

 

 

 

Őriszentpéteri Katica Óvoda  

kötelező (minimális) eszköz- és felszerelési jegyzéke 

az intézmény OM azonosítója: 036504 

(készült: a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet 2. számú melléklete alapján) 
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I. HELYISÉGEK 

Az egyes helyiségek és az udvar jellemző adatait (alapterület, belmagasság, 

légköbméter, belső burkolat, megvilágítás) a hatályos építészeti, egészségügyi, 

munkavédelmi és tűzvédelmi jogszabályok tartalmazzák.  

 
A B C D 

 Eszközök, 

felszerelések 
Mennyiségi mutató Megjegyzés Darabszám 

1. csoportszoba 
gyermek-

csoportonként 1 

a csoportszoba 

alapterülete nem 

lehet kevesebb, 

mint 2 m2/fő 

2 

2. 
gyermekágy/fektető 

tároló helyiség 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 

valamennyi 

gyermekágy 

tárolására alkalmas) 

csoportonként 1 

 2 

3. 
tornaszoba, 

sportszertárral 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 

 

A tornaszoba 

kialakítása 

kötelező.  

1 

4. 

logopédiai 

foglalkoztató, egyéni 

fejlesztő szoba 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

5. játszóudvar 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

6. 
intézményvezetői 

iroda 

óvoda székhelyén 

kötelező 1 
 1 

7. 
intézményvezető-

helyettesi iroda 

ha az óvodában 

intézményvezető-

helyettes alkalmazása 

kötelező (székhelyen 

és telephelyen) 1 

 1 
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8. 
nevelőtestületi és 

könyvtárszoba 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 

A könyvtárszoba 

abban az esetben 

alakítható ki a 

nevelőtestületi 

szobával együtt, ha 

azt a helyiség 

mérete lehetővé 

teszi.   

1 

9. 

 

általános 

szertár/raktár  

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

10. 

 

többcélú helyiség 

(szülői fogadásra, 

tárgyalásra, ünnepek 

megtartására 

alkalmas helyiség)  

óvodánként 

(székhelyen vagy 

telephelyen) 1 

 1 

11. gyermeköltöző 
gyermek-

csoportonként 1 

Másik 

gyermekcsoporttal 

közösen is 

kialakítható, ha a 

helyiség 

alapterülete, illetve 

a gyermekek száma 

azt lehetővé teszi.  

1 

12. 
gyermekmosdó, WC 

helyiség 

gyermek-

csoportonként 1 (WC 

- nemenként 1) 

Gyermeklétszám 

figyelembevé-

telével.  

2 

13. felnőtt öltöző 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1  

A kialakításnál 

figyelemmel kell 

lenni arra is, hogy 

férfi 

óvodapedagógusok 

is alkalmazásba 

kerülhetnek. 

2 

14. felnőtt mosdó 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1  

A kialakításnál 

figyelemmel kell 

lenni arra is, hogy 

férfi 

óvodapedagógusok 

1 
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is alkalmazásba 

kerülhetnek. 

15. felnőtt WC helyiség 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1  

Alkalmazotti 

létszám 

figyelembevé-

telével. 

A kialakításnál 

figyelemmel kell 

lenni arra is, hogy 

férfi 

óvodapedagógusok 

is alkalmazásba 

kerülhetnek. 

1 

16. felnőtt zuhanyzó 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

A kialakításnál 

figyelemmel kell 

lenni arra is, hogy 

férfi 

óvodapedagógusok, 

is alkalmazásba 

kerülhetnek. 

1 

17. mosó, vasaló helyiség 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

18. szárító helyiség 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 ----- 
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II. HELYISÉGEK BÚTORZATA ÉS EGYÉB BERENDEZÉSI TÁRGYAI 

Az e pont alatt felsorolt eszközök, felszerelések helyettesíthetők az adott eszköz, 

felszerelés funkcióját kiváltó, korszerű eszközzel, felszereléssel 

 
A B C D 

 
Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi mutató Megjegyzés Darabszám 

 Csoportszoba  

1. óvodai fektető 
gyermeklétszám 

szerint 1 
 50 

2. 
gyermekszék 

(ergonomikus) 

gyermeklétszám 

szerint 1 
 50 

3. gyermekasztal 

 

gyermeklétszám 

figyelembevételével  

 10 
(6 fős) 

4. fényvédő függöny 

ablakonként, az ablak 

lefedésére alkalmas 

méretben 

 8 

5. szőnyeg 

gyermekcsoportonként, 

a padló egyötödének 

lefedésére alkalmas 

méretben 

 2 

7. 

játéktartó 

szekrény vagy 

polc 

 

gyermekcsoportonként 

2, sajátos nevelési 

igényű gyermek esetén 

további 1  

 6 

8. könyvespolc 
gyermekcsoportonként 

1 
 3 

9. élősarok állvány 
gyermekcsoportonként 

1 
 ------- 

10. 

textiltároló és 

foglalkozási 

eszköztároló 

szekrény 

gyermekcsoportonként 

1 
 6 

11. szeméttartó 
gyermekcsoportonként 

1 
 2  

 Tornaszoba  
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12. tornapad 2  2 

13. tornaszőnyeg 1  2 

14. bordásfal 2  ----- 

15. 

mozgáskultúrát, 

mozgásfejlődést 

segítő, 

mozgásigényt 

kielégítő készlet 

1  3 

16. 

egyéni fejlesztést 

szolgáló speciális 

felszerelések 

három gyermek 

egyidejű 

foglalkoztatásához 

 

Ha az óvoda sajátos 

nevelési igényű 

gyermeket nevel;  

a pedagógiai 

programban foglaltak 

szerint.  

3 

 Logopédiai foglalkoztató, egyéni fejlesztő szoba  

17. 

a fogyatékosság 

típusának 

megfelelő, a 

tanulási 

képességet 

fejlesztő 

eszközök 

 
A pedagógiai 

programban foglaltak 

szerint. 
5 

18. 
tükör (az asztal 

szélességében) 
1  1 

19. Asztal 1  1 

20. Szék 2 

 

Egy gyermek, egy 

felnőtt.  

2 

21. Szőnyeg 1  1 

22. 

játéktartó 

szekrény vagy 

könyvek 

tárolására is 

alkalmas polc 

1  

1 

 

 

  

 Játszóudvar  

23. kerti asztal 
gyermekcsoportonként 

1 
 1 
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24. kerti pad 
gyermekcsoportonként 

2 
 ------ 

25. Babaház 
gyermekcsoportonként 

1 
 1 

26. udvari homokozó 
gyermekcsoportonként 

1 
 2 

27. Takaróháló homokozónkként 1 

A homokozó 

használaton kívüli 

lefedéséhez. 
2 

28. 

mozgáskultúrát, 

mozgásfejlődést 

segítő, 

mozgásigényt 

kielégítő eszközök 

V. rész szerint  16 

 Intézményvezetői iroda  

29. íróasztal és szék 1-1  1-1 

30. 
tárgyalóasztal, 

székekkel 
1  1 

31. Telefon 1  1 

32. Fax 1  1 

33. Könyvszekrény 1  1 

34. Iratszekrény 1  1 

35. 

Elektronikus 

adathordozó 

szekrény 

1  ---- 

36. 

 

számítógép, 

internet 

hozzáféréssel, 

perifériákkal  

1 felszerelés  1 

37. 
számítógépasztal 

és szék 
1-1  1-1 

 

Intézményvezető-helyettesi, tagintézmény-, 

intézményegységvezető-helyettesi, óvodatitkári 

iroda 
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 (a felszerelések feladatellátás szerint 

helyezhetők el) 
  

38. íróasztal és szék 1-1  1-1 

39. Iratszekrény 1  1 

40. Telefon 1 
Közös vonallal is 

működtethető. 
1 

41. 
számítógépasztal 

és szék 
1-1  1-1 

42. 

számítógép, 

internet 

hozzáféréssel, 

perifériákkal 

1  1 

 Nevelőtestületi szoba  

44. 

 

fiókos asztal, ami 

egyben eszköz 

előkészítő 

munkaasztal is 

pedagóguslétszám 

szerint 1 
 2 

45. Szék 
pedagóguslétszám 

szerint 1 
 10 

46. 
könyvtári 

dokumentum 
500 

 

Az óvoda-

pedagógusok 

felkészüléséhez.  

785 

47. Könyvszekrény 2 

 

Legalább ötszáz 

könyvtári 

dokumentum 

tárolásához alkalmas 

legyen.  

2 

48. Fénymásoló 1  1 

49. Tükör 1  1  
 Gyermeköltöző  

50. 
öltözőrekesz, 

ruhatároló, fogas 

gyermeklétszám 

figyelembevételével 

öltözőrekeszen belül 

elkülönített 

cipőtároló 
55 
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51. Öltözőpad 
gyermeklétszám 

figyelembevételével 
 10 

 Gyermekmosdó, WC helyiség  

52. Törülközőtartó 
gyermeklétszám 

figyelembevételével 
 2 

(30 fős) 

53. Falitükör mosdókagylónként 1  6 

54. 
rekeszes fali polc 

(fogmosótartó) 

gyermeklétszám 

figyelembevételével 
 2 

(30 fős) 

III. TISZTÁLKODÁSI ÉS EGYÉB FELSZERELÉSEK 

 
A B C D 

 
Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi 

mutató 
Megjegyzés Darabszám 

1. 
egyéni tisztálkodó 

szerek 

gyermeklétszám 

szerint 1 

fésű, fogkefe, 

fogmosópohár 

 

(sajátot 

használnak) 

2. 
tisztálkodó 

felszerelések 

mosdókagylónként 

1 

ruhakefe, körömkefe, 

szappantartó 
6 

3. Fésűtartó csoportonként 1  1 

4. Törülköző 

felnőtt és 

gyermeklétszám 

szerint 3-3 

 
 

(sajátot 

használnak) 

5. Abrosz asztalonként 3  20 

6. Takaró 
gyermeklétszám 

szerint 1 
 55 

7. 
ágyneműhuzat, 

lepedő 

gyermeklétszám 

szerint 3-3 
 

 

(sajátot 

használnak) 

 

IV. A FELNŐTTEK MUNKAVÉGZÉSÉHEZ SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK 

Az e pont alatt felsorolt eszközök, felszerelések helyettesíthetők az adott eszköz, 

felszerelés funkcióját kiváltó, korszerű eszközzel, felszereléssel 
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A B C D 

 Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi 

mutató 

Megjegyzés Darabszám 

1. 
szennyes ruha 

tároló 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 ------- 

2. mosott ruha tároló 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 -------- 

3. Mosógép 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

ha a mosás helyben 

történik 
1 

4. Centrifuga 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

ha a mosás helyben 

történik 
1 

5. Vasaló 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

6. Vasalóállvány 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 ------ 

7. Szárítóállvány 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

8. Takarítóeszközök 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

9. 

kerti 

munkaeszközök, 

szerszámok 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1-1 

ásó, kapa, gereblye, 

kerti locsolókanna 
1-1 

10. Hűtőgép óvodánként 1  1 

11. Porszívó óvodánként 1  1 

 

V. A NEVELŐMUNKÁT SEGÍTŐ JÁTÉKOK ÉS EGYÉB ESZKÖZÖK-1 

 
A B C D 
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 Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi mutató Megjegyzés Darabszám 

 
Játékok, játékeszközök (mennyiség 

eszközfajtánként) 

 

1. 

 

különféle 

játékformák 

(mozgásos 

játékok, gyakorló, 

szimbolikus, 

szerepjátékok, 

építő-konstruáló 

játékok, 

szabályjátékok, 

dramatizálás, 

bábozás, 

barkácsolás) 

eszközei  

gyermekcsoportonként 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

csoportszobai 

és udvari 

eszközök külön-

külön 

előírásnak 

megfelelő 

2. 

 

mozgáskultúrát, 

mozgásfejlődést 

segítő, 

mozgásigényt 

kielégítő eszközök  

gyermekcsoportonként 

a gyermeklétszám 

figyelembevételével 

csoportszobai 

és udvari 

eszközök külön-

külön 

előírásnak 

megfelelő 

3. 
ének, zene, énekes 

játékok eszközei 

gyermekcsoportonként 

a gyermeklétszám 

figyelembevételével 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

3 készlet 

4. 

 

az anyanyelv 

fejlesztésének, a 

kommunikációs 

képességek 

fejlesztésének 

eszközei 

gyermekcsoportonként 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

 

 

 

  

5. 

értelmi 

képességeket 

(érzékelés, 

észlelés, 

emlékezet, 

figyelem, 

gyermekcsoportonként 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 
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képzelet, 

gondolkodás) és a 

kreativitást 

fejlesztő anyagok, 

eszközök 

6. 

ábrázoló 

tevékenységet 

fejlesztő 

eszközök 

gyermekcsoportonként 

a gyermeklétszám 

figyelembevételével 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

7. 

a természeti-

emberi-tárgyi 

környezet 

megismerését 

elősegítő 

eszközök, anyagok 

gyermekcsoportonként 

a gyermeklétszám 

figyelembevételével 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

8. 

munka jellegű 

tevékenységek 

eszközei 

gyermekcsoportonként 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

 A nevelőmunkát segítő egyéb eszközök 

9. Televízió 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

10. 
magnetofon/CD 

lejátszó/hangfalak 
három csoportonként 1  2 

11. 
diavetítő vagy 

projektor 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

12. Vetítővászon 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

 1 

13. 
hangszer 

(pedagógusoknak) 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

------- 

14. 
hangszer 

(gyermekeknek) 

gyermekcsoportonként, 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

--------------- 
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15. 

egyéni fejlesztést 

szolgáló speciális 

felszerelések 

gyermekcsoportonként 

a gyermekek 30%-ának 

megfelelő 

mennyiségben 

sajátos nevelési 

igényű 

gyermeket 

nevelő 

óvodában;  

az óvoda 

pedagógiai 

programja 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

16. 
projektor vagy 

írásvetítő 
1  1 

VI. SAJÁTOS NEVELÉSI IGÉNYŰ GYERMEKEK NEVELÉSÉNEK TOVÁBBI 

SPECIÁLIS ESZKÖZEI 

Az e pont alatt felsorolt eszközök, felszerelések helyettesíthetők az adott eszköz, 

felszerelés funkcióját kiváltó, korszerű eszközzel, felszereléssel 

 
A B C D 

 Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi 

mutató 

Megjegyzés Darabszám 

 
Beszédfogyatékosok 

1. 
tükör 120 X 180 

cm 
csoportonként 1  1 

2. 
logopédiai 

alapkészlet 
csoportonként 1  ------ 

VII. EGÉSZSÉG- ÉS MUNKAVÉDELMI ESZKÖZÖK 

 
A B C D 

 Eszközök, 

felszerelések 

Mennyiségi 

mutató 

Megjegyzés Darabszám 

1. 

étel-mintavétel 

(üvegtartály) 

készlet 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

amennyiben étel 

kiosztása folyik 
------ 

2. Elsősegélyláda 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

a közegészségügyi 

előírások szerint 
1 
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3. 
gyógyszerszekrény 

(zárható) 

óvodánként 

(székhelyen és 

telephelyen) 1 

a közegészségügyi 

előírások szerint 
1 

4. 

amennyiben a 

betöltött 

munkakörben a 

viselete előírt, 

vagy javasolt, 

munkaruha 

külön jogszabályban meghatározottak 

szerint 

előírásnak 

megfelelő 

6. tűzoltó készülék az érvényes tűzvédelmi szabályok szerint 3 

 


